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ДОСТУПНІСТЬ АРХІВНИХ 
І СУДОВИХ СПРАВ,
ЩО ЗАЛИШИЛИСЯ НА НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ 
УРЯДУ УКРАЇНИ ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ТА 
ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ

ЗВІТ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОСЛІДЖЕННЯ



Цю публікацію підготовлено задля опису проблеми доступності архівних документів і судових справ, що 
залишилися на непідконтрольній уряду України території, викликів, що стали наявними через цю проблему, а 
також пошуку можливих шляхів її вирішення. У звіті міститься опис контексту проблеми, наявних практик її 
подолання та пропозиції щодо покращення ситуації. Інформація, викладена у звіті, є актуальною станом на 15 
січня 2021 року.

Звіт підготовлено Оленою Євгеніївною Сапожніковою, юристкою-аналітикинею ГС «Українська Гельсінська спілка 
з прав людини», адвокаткою, і Олексієм Вікторовичем Плотніковим, к.ю.н., старшим юристом ГО «Десяте Квітня» 
в межах Програми ООН із відновлення та розбудови миру (UN RPP) за фінансової підтримки уряду Королівства 
Нідерланди.

Автори дослідження хотіли б також відзначити внесок суддів місцевих та апеляційних судів Донецької та 
Луганської областей і Верховного Суду, Державної судової адміністрації України та її територіальних управлінь, 
системи органів Державної міграційної служби України, Пенсійного фонду України, Державної служби України 
з питань праці, Управління у сфері державної реєстрації актів цивільного стану та проставлення апостилю 
Департаменту нотаріату та державної реєстрації Міністерства юстиції України, без чиєї підтримки та внесків цей 
Звіт не було б завершено.

Керівництво дослідницькою роботою, загальний нагляд за нею, надання пропозицій редакційного характеру та 
істотних матеріалів здійснювалися Спеціалістом з питань верховенства права та доступу до правосуддя Програми 
ООН із відновлення та розбудови миру Іваном Гончаруком.

Думки, зауваження, висновки або рекомендації, викладені в цьому документі, належать авторам і не обов’язково 
відображають погляди ООН й уряду Королівства Нідерланди.

Програму ООН із відновлення та розбудови миру реалізують чотири агентства ООН: Програма розвитку ООН 
(ПРООН), Структура ООН з питань гендерної рівності та розширення прав і можливостей жінок (ООН Жінки), Фонд 
ООН у галузі народонаселення(UNFPA) і Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (ФАО).

Програму підтримують дванадцять міжнародних партнерів: Європейський Союз (ЄС), Європейський інвестиційний 
банк (ЄІБ), Посольство США в Україні, а також уряди Данії, Канади, Нідерландів, Німеччини, Норвегії, Польщі, 
Швейцарії, Швеції та Японії.
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ВСТУП.  
МЕТОДОЛОГІЯ  
ДОСЛІДЖЕННЯ1.

1.1. Фактичні обставини, 
що передували проведенню 
дослідження 

 
У 2014 році уряд України втратив контроль над 
низкою районів Донецької та Луганської областей 
внаслідок збройного конфлікту. При цьому протя-
гом певного періоду в 2014 році окремі держав-
ні органи України продовжували працювати на 
територіях, контроль над якими було втрачено 
урядом1. Переведення державних органів на під-
контрольну уряду Україні територію відбувалося 
поступово і завершилося з прийняттям Поста-
нови Кабінету Міністрів України від 7 листопада 
2014 року № 595 «Деякі питання фінансування бю-
джетних установ, здійснення соціальних виплат 
населенню та надання фінансової підтримки ок-
ремим підприємствам і організаціям Донецької та 
Луганської областей»2. Водночас фактичні часові 
рамки переведення державних органів на підкон-

1 Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 07.11.2014 року № 1085-р «Про затвердження переліку населених пунктів, на території 
яких органи державної влади тимчасово не здійснюють свої повноваження, та переліку населених пунктів, що розташовані на лінії зітк-
нення».

2 Деякі питання фінансування бюджетних установ, здійснення соціальних виплат населенню та надання фінансової підтримки окре-
мим підприємствам і організаціям Донецької та Луганської областей. Постанова Кабінету Міністрів України № 595 від 07.11.2014 року.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text.

трольну територію точно визначити неможливо. 
Його можна вважати завершеним до початку 2015 
року, хоча окремі організаційні заходи, пов’язані з 
переміщенням, продовжувалися і після цієї дати.

Переміщення державних органів відбувалося в 
умовах наростаючого збройного конфлікту, втра-
ти державою контролю над територією, відсут-
ності належних матеріальних передумов і часто 
за безпосередньої загрози з боку недержавних 
збройних груп. За таких обставин переміщення 
майна державних органів, зокрема документації 
(поточних та архівних документів, справ тощо) 
було практично неможливим. Внаслідок цього па-
перові документи та електронні носії інформації, 
що знаходилися в будівлях державних органів, 
практично повністю залишилися в приміщеннях 
на непідконтрольній уряду України території. До-
стовірно встановити долю цих паперових та елек-
тронних документів наразі неможливо, так само 
під питанням може бути їх подальше використан-
ня, навіть якщо до них буде відновлено доступ, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text
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оскільки до таких документів представниками 
де-факто влади непідконтрольної уряду України 
території чи іншими особами могли вноситися 
зміни. 

Від втрати документів державних органів на не-
підконтрольній уряду України території постраж-
дали як державні органи, так і фізичні особи (гро-
мадяни України, іноземні громадяни, особи без 
громадянства). При цьому втрати документів, що 
мали значення для організації роботи в держав-
них органах, зазвичай не є незворотними, оскіль-
ки основний масив таких паперів складали типові 
документи, як-от інструкції, бланки тощо. Для фі-
зичних осіб втрата документів на непідконтроль-
ній уряду України території часто має незворотній 
характер, оскільки документи, що зберігалися в 
поточних справах та архівах державних органів 
стосувалися громадян особисто. Загальну кіль-
кість осіб, яких торкнулися наслідки втрати доку-
ментів державних органів на непідконтрольній 
уряду України території, встановити неможливо, 
однак, вочевидь, йдеться практично про всіх осіб, 
які проживали на територіях, які стали непідкон-
трольними уряду України, незалежно від того чи 
стали ці особи внутрішньо переміщеними, чи про-
довжують проживати на непідконтрольній уряду 
України території. 

1.2. Автори дослідження
 
 
Дослідження проведено Програмою ООН із від-
новлення та розбудови миру. Дослідницька група 
складається з консультантів, що співпрацюють з 
Програмою на основі індивідуальних контрактів. 

1.3. Мета дослідження

Метою дослідження є оцінка доступності архівів 
державних органів та судових справ на непід-
контрольній уряду України території та вплив їх 
відсутності на роботу відповідних державних ор-
ганів щодо доступу до державних послуг і право-
суддя. Також проводилася оцінка потреб держав-
них органів у контексті передбачених законом 
процедур.

1.4. Завдання дослідження

 
Основними завданнями дослідження стали дослі-
дження фактичних обставин, пов’язаних із втра-
тою доступу до архівів на непідконтрольній уряду 
України території, встановлення обсягу втрачених 
на непідконтрольній уряду України території ар-
хівних документів та справ, визначення характеру 
впливу втрати архівів на діяльність державних ор-
ганів та на громадян, виявлення механізмів подо-
лання наслідків втрати архівів на непідконтроль-
ній уряду України території.

Для цілей дослідження під архівами державних 
органів розуміються документи в паперовому ви-
гляді та електронні документи на фізичних носіях 
інформації, що зберігалися в будівлях та примі-
щеннях державних органів або були передані до 
архівів цих державних органів на території Доне-
цької та Луганської областей, що стала непідкон-
трольною уряду України в 2014 році внаслідок 
збройного конфлікту. 

1.5. Методи дослідження

Дослідження включає в себе:
 � збір та аналіз міжнародного права і національ-

ного законодавства, наявних доповідей та судо-
вої практики щодо архівів державних органів. 
Відповідні правові акти та судові рішення отри-
мані з відкритих джерел, зокрема з Єдиного 
державного реєстру судових рішень;

 � направлення письмових запитів про надан-
ня інформації до державних органів. Загалом 
було направлено 233 запити, на які було отри-
мано 68 відповідей;

 � проведення інтерв’ювання представників 
державних органів. Загалом проведено 41 ін-
терв’ю. З урахуванням карантинних обмежень, 
які були запроваджені під час проведення до-
слідження, такі інтерв’ю проводилися онлайн і 
телефоном;

 � проведення двох круглих столів за участі (всьо-
го) 24 представників державних органів, спря-
мованих на уточнення інформації, отриманої 
з запитів та під час інформування, уточнення 
спірних аспектів дослідження. З урахуванням 
карантинних обмежень такі робочі зустрічі 
проводилися 14 грудня 2020 року онлайн. 
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1.6. Предмет дослідження

 
У рамках дослідження встановлювалося питання 
доступності архівів судів України, Міністерства 
юстиції України (реєстрація актів цивільного ста-
ну), Державної міграційної служби України (далі 
іноді «ДМС України»), Пенсійного фонду України 
(далі іноді «ПФ України») та Державної служби 
України з питань праці (далі іноді «Держпраці»). 

1.7. Територіальне охоплення 
дослідження

 
Дослідження проводилося щодо центрального 
апарату відповідних державних органів, а також 
на районному та обласному рівнях Донецької та 
Луганської областей. У рамках дослідження ро-
бота проводилася виключно з державними ор-
ганами України на підконтрольній уряду України 
території, що, однак, не виключає можливості 
встановлення дослідженням окремих даних (ін-
формації) відносно подій, які відбувались на не-
підконтрольній уряду України території. 

1.8. Часові рамки 
дослідження

 
Дослідження проводилося в період між серпнем 
2020 року та січнем 2021 року та стосується подій, 
що мали місце в період між 2014 та 2020 роками.

1.9. Обмеження  
дослідження

 
Дослідження проводилося шляхом вивчення пра-
ва і практики державних органів, і відображає по-
гляд на проблему зі сторони державних органів. 
Воно не охоплює поглядів осіб, що постраждали 
внаслідок втрати архівів державних органів і су-
дових справ на непідконтрольній уряду України 
території Донецької та Луганської областей. Внас-
лідок обмеженої кількості відповідей на пись-
мові запити від державних органів та обмеженої 
кількості опитаних державних службовців, це 
дослідження не претендує на загальне охоплен-
ня. Крім того, той факт, що в межах дослідження 
розглядався особистий досвід і погляди окремих 
осіб, воно не може претендувати на повну об’єк-
тивність. Його слід розглядати як зріз інформації 
з досліджуваної проблематики, що відображає 
загальні тенденції та вказує на виявлені типові 
проблеми. Для цілей цього дослідження розгля-
даються виключно документи, які не були переда-
ні на зберігання до Державної архівної служби та 
які залишалися на зберіганні державних органів, 
що створили ці документи. 

2.
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2.1. Архіви державних  
органів і міжнародне  
право

 
Усі держави несWуть міжнародно-правове зо-
бов’язання забезпечувати на своїй території до-
тримання і повагу до прав і свобод людини. Такий 
обов’язок передбачений Загальною декларацією 
прав людини3, Міжнародним пактом про грома-
дянські та політичні права4, Конвенцією про захист 
прав людини і основоположних свобод5. Реаліза-
ція багатьох міжнародно-визнаних прав людини 
неможлива без активної діяльності держави та її 
органів. Зокрема, це політичні права, як-от участь 
у виборах, і соціальні права, право на працю, пра-
во на соціальне забезпечення. Забезпечення цих 
прав державою неможливе без документування й 
обліку, що тягне за собою необхідність у належно-
му зберіганні документації.

3 Загальна декларація прав людини. Преамбула. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
4 Міжнародний пакт про громадянські і політичні права. Ст. 3(1). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text; 
 Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права. Ст. 1(3). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text
5 Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод. Ст. 1. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
6 Хартія основних прав Європейського Союзу. Ст. 8. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_524#Text
7 Рекомендація № R (2000) 13 Комітету Міністрів країнам-членам стосовно європейської політики доступу до архівів. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_a33#Text

Інший аспект — права, пов’язані з доступом до ін-
формації, зокрема з обмеженням доступу до пер-
сональних даних. Ці права можна розглядати як 
частину інших прав, наприклад права на приватне 
життя, так і як самостійну групу прав. Так, Хартія 
основних прав Європейського Союзу встановлює 
право на захист відомостей особистого характе-
ру6. З цього випливає обов’язок держави не тільки 
вести архіви, але й захищати їх.

Україна прийняла на себе конкретні зобов’язання 
з забезпечення доступності архівів у рамках Ради 
Європи. Відповідно до Рекомендації Комітету міні-
стрів Ради Європи стосовно європейської політи-
ки доступу до архівів, доступ до архівів є правом, 
реалізацію якого повинна забезпечувати держа-
ва7. У травні 2020 року Україна приєдналася до 
Конвенції Ради Європи про доступ до офіційних 
документів (набрала чинності для України 1 груд-
ня 2020 року), яка встановлює право кожного на 
доступ до офіційних документів, що знаходяться 

ОГЛЯД  
МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ  
ТА НАЦІОНАЛЬНОГО 
ЗАКОНОДАВСТВА2.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_015#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_524#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_a33#Text
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в розпорядженні державних органів, та обов’я-
зок держави забезпечити такий доступ, зокрема 
організовувати ефективне адміністрування своїх 
документів8. 

Під час збройних конфліктів, а також в інших ситу-
аціях масових порушень прав людини збережен-
ня архівів набуває значення для реалізації права 
на правду. Це право визнається як в міжнарод-
ному гуманітарному праві, що регулює поведін-
ку держав у збройних конфліктах,9 так і в інших 
міжнародних договорах, наприклад Міжнародній 
конвенції про захист усіх осіб від насильницьких 
зникнень10. Деякі аспекти цього права розкриті в 
представлених Комісії з прав людини Економіч-
ної і соціальної ради ООН Принципах захисту та 
заохочення прав людини через боротьбу з без-
карністю. Відповідно до Принципу 14, право на ін-
формацію передбачає забезпечення збереження 
архівів, а держави повинні здійснювати технічні 
заходи та передбачати кримінальні санкції з ме-
тою неприпущення вилучення, приховування чи 
фальсифікації архівних матеріалів11. 

З міжнародних договорів можуть випливати деякі 
зобов’язання держав, пов’язані з документуван-
ням та наданням доступу до бюрократичних про-
цедур, що утруднені або неможливі через втрату 
контролю над частиною території держави. На-
приклад, за Конвенцією про скорочення безгро-
мадянства, стороною якої Україна стала в 2013 
році, держава зобов’язана надавати своє грома-
дянство будь-якій особі, народженій на її терито-
рії, що в зворотному випадку стала б апатридом12. 
Конвенція не передбачає виключень, зокрема 
пов’язаних зі збройним конфліктом, втратою до-
кументів, окупацією території тощо. На виконання 
положень цієї Конвенції Україна зобов’язана доку-
ментувати новонароджених на непідконтрольній 
уряду України території та надавати їм громадян-
ство України незалежно від доступності докумен-
тів, що залишилися на цій території. Це стосується 
як новонароджених, так і осіб, що народилися та 
проживали в Україні та не визнаються громадя-
нами інших держав, ніж Україна, але через втрату 

8 Конвенція Ради Європи про доступ до офіційних документів. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-09#Text
9 Див.: Додатковий протокол І до Женевських конвенцій 1949 р. Ст. 32. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_199#Text
10 Міжнародна конвенція про захист усіх осіб від насильницьких зникнень. Ст. 24. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l54#Text
11 Обновленный свод принципов защиты и поощрения прав человека посредством борьбы с безнаказанностью. 
 E/CN.4/2005/102/Add.1. URL: https://undocs.org/ru/E/CN.4/2005/102/Add.1
12 Конвенція про уникнення безгромадянства від 23.04.2013. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_240#Text
13 Конституція України. Ст. 32. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
14 Закон України «Про захист персональних даних». Ст. 13. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17#Text

державними органами документів не можуть до-
вести цих фактів. 

2.2. Конституція та 
національні закони про доступ 
до судових справ та архівів

Подібно до міжнародно-правового регулювання, 
в українському законодавстві обов’язок держави 
зберігати архіви випливає з необхідності забез-
печення встановлених Конституцією та законами 
України прав і свобод людини і громадянина, а та-
кож з правових норм щодо доступу до інформації 
та зберігання персональних даних. 

Конституція України встановлює інформаційні 
права громадян, зокрема заборону збирання, 
зберігання, використання та поширення конфі-
денційної інформації про особу без її згоди13. За-
кон України «Про захист персональних даних» 
встановлює обов’язок держави забезпечувати 
їхнє зберігання та проводити дії, необхідні для 
забезпечення цілісності таких даних та відповід-
ного режиму доступу до них14. Закон України «Про 
доступ до публічної інформації» визначає обов’я-
зок розпорядників інформації, до яких віднесено 
органи державної влади та місцевого самовря-
дування, вживати заходів щодо унеможливлення 
несанкціонованого доступу до інформації про 
особу інших осіб. 

Значна частина матеріалів судових справ зали-
шилася на непідконтрольній уряду України те-
риторії Донецької та Луганської областей. З 2014 
року до сьогодні була низка спроб внести зміни 
до законодавства, щоб врегулювати цю пробле-
му, при цьому частина законопроєктів відклика-
ні: 1) №3343 «Про забезпечення прав та свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово оку-
пованій території України щодо механізму віднов-
лення втрачених матеріалів справи», відкликано 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-09#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_199#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l54#Text
https://undocs.org/ru/E/CN.4/2005/102/Add.1
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_240#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17#Text
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29 серпня 2019 року15; 2) №2872 «Про внесення 
змін до Кримінального процесуального кодексу 
України (щодо додержання конституційних прав 
учасників кримінального провадження та інших 
громадян в частині збирання та фіксації дока-
зів, процесу доказування та проведення слідчих 
(розшукових), негласних слідчих (розшукових) 
дій)», відкликано 18 вересня 2018 року16; 3) №2930 
«Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо посилення захисту прав люди-
ни у кримінальному судочинстві», відкликано 29 
серпня 2019 року17; 4) №6580 «Про внесення змін 
до Кримінального процесуального кодексу Укра-
їни (щодо вдосконалення порядку криміналь-
ного провадження або його окремих матеріалів, 
втрачених на стадії досудового розслідування та 
судового розгляду)», відкликано 29 серпня 2019 
року18; 5) №8560 «Про врегулювання правового 
статусу осіб, стосовно яких порушено законодав-
ство України про кримінальну відповідальність, 
кримінальне процесуальне, кримінально-вико-
навче законодавство України внаслідок збройної 
агресії, збройного конфлікту, тимчасової окупації 
території України», відкликано 29 серпня 2019 
року19; 6) у Верховній Раді України IX скликання 3 
вересня 2019 року надано до ознайомлення в Ко-
мітет Верховної Ради України з питань прав люди-
ни, деокупації та реінтеграції тимчасово окупова-
них територій у Донецькій, Луганській областях та 
Автономної Республіки Крим, міста Севастополя, 
національних меншин і міжнаціональних відно-
син проєкт Закону України №0941 «Про внесення 
змін до Закону України «Про забезпечення прав 
і свобод громадян та правовий режим на тимча-
сово окупованій території України» щодо визна-
чення територіальної підсудності судових справ, 
підсудних розташованим на території Автономної 
Республіки Крим та міста Севастополя судам, та 
підслідності кримінальних правопорушень, вчи-
нених на тимчасово окупованій території». Зако-
нопроєкт одержано Верховною Радою України 23 
листопада 2018 року та 2 грудня 2020 року закон 
прийнято, нині він знаходиться на підписі у Пре-
зидента України20. В законопроєкті уточнюються 
питання підсудності; 7) на розгляд громадськості 

15 URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=56850
16 URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=2872&skl=9
17 URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=55285
18 URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=6580&skl=9
19 URL: https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64360
20 URL: https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=66361
21 URL: https://drive.google.com/drive/folders/1nLqkGEZehlgOgi7K_0dthhSr3F--l188

Міністерством з питань реінтеграції тимчасово 
окупованих територій винесено законопроєкт 
«Про державну політику перехідного періоду»21. 
З-поміж іншого в частині 2 статті 3 законопроєкту 
пропонується розширити коло документів, вида-
них де-факто органами влади непідконтрольної 
уряду України території, які визнаються дійсними 
і створюють правові наслідки на підконтрольній 
уряду України території, а саме документами, які 
підтверджують факт укладення шлюбу. На сьогод-
ні такими є лише документи, що підтверджують 
факт народження та смерті.

Значна кількість кримінальних проваджень, які 
залишились на непідконтрольній уряду України 
території, розслідувалась на підставі положень 
Кримінально-процесуального кодексу України 28 
грудня 1960 року, які, відповідно, потребують про-
довження їх розгляду за цим кодексом, в якому 
немає вирішення питань, пов’язаних зі збройним 
конфліктом. Але навіть якщо кримінальна справа 
розглядається уже за новим Кримінальним про-
цесуальним кодексом України (далі — КПК Укра-
їни), прийнятим 13 квітня 2012 року, то це суттє-
во не змінює ситуації, оскільки й новий кодекс не 
містить окремого вирішення цієї проблематики. 
За відсутності законодавчого врегулювання судо-
ва практика неоднозначна. Наприклад, у доповіді 
Моніторингової місії ООН з прав людини в Україні 
за період 16 травня-15 серпня 2019 року в пунк-
ті 58 викладено один із варіантів судового вирі-
шення цієї проблеми: «…українські суди відмови-
лися переглянути кримінальну справу чоловіка, 
взятого під варту з 2011 року і переведеного на 
територію, яка контролюється Урядом, у квітні 
2019 року. Підставою для відмови послужило не-
бажання суду відкрити конверт з матеріалами 
його справи, переданий з так званого «верховного 
суду» «Луганської народної республіки». Суд роз-
глянув справу тільки після того, як спеціальна 
комісія ухвалила рішення про чинність матері-
алів справи. У результаті затримки вищезга-
дана особа провела під вартою на додаток до 
остаточного вироку ще сім місяців. УВКПЛ вітає 
ці зусилля, але зауважує, що вони були докладені 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=56850
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=2872&skl=9
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=55285
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_2?id=&pf3516=6580&skl=9
https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64360
https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=66361
https://drive.google.com/drive/folders/1nLqkGEZehlgOgi7K_0dthhSr3F--l188
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тільки після численних клопотань жертви та 
втручання УВКПЛ»22. У випадку розгляду на під-
контрольній уряду України території судами кри-
мінальних справ, матеріали яких залишилися на 
непідконтрольній уряду України території, зазви-
чай виходять з положень пункту 2 частини 3 статті 
1 Закону України №1632 «Про здійснення право-
суддя та кримінального провадження у зв’язку 
з проведенням антитерористичної операції»: «У 
разі неможливості передачі матеріалів справи 
відповідно до встановленої згідно з цим Законом 
підсудності вчинення необхідних процесуальних 
дій здійснюється за документами і матеріалами, 
поданими учасниками судового процесу, за умови, 
що такі документи і матеріали є достатніми для 
ухвалення відповідного судового рішення»23. Однак 
у зв’язку з тим, що ці положення не внесені до КПК 
України, то багато суддів не використовують спе-
ціальний закон №1632, а зупиняють розгляд справ 
у зв’язку з відсутністю матеріалів справи, а особи 
опиняються у невизначеному стані та зазвичай у 
місцях несвободи. 

Фактично чинне національне законодавство не 
містить положень, які б регулювали порядок кри-
мінального провадження на підставі матеріалів, 
які були розпочаті до початку збройного конфлік-
ту на сході України, і були «продовжені» де-факто 
владою непідконтрольної уряду України терито-
рії. У випадку, коли матеріали таких проваджень, 
що частково містять «видані» де-факто владою не-
підконтрольної уряду України території «докумен-
ти» (в тому числі оформлені у вигляді файлів або 
папок із позначеннями так званих «республік», 
наприклад, «гербами» або «печатками») поверта-
ються на підконтрольну уряду України територію, 
суди не мають відповідних правових підстав для 
використання таких матеріалів у кримінальному 
провадженні (йдеться про ту частину матеріалів, 
яка була підготовлена компетентними органами 
України). Останнім часом поширена практика до-
лучення суддями таких документів до матеріалів 
справи та взяття до уваги інформації, що містить-
ся в них, при винесенні рішення.

Відсутнє врегулювання вищеназваної проблеми 
і в Кодексі адміністративного судочинства Укра-
їни, Цивільному процесуальному кодексі Укра-

22 URL: https://www.ohchr.org/Documents/Countries/UA/ReportUkraine16May-15Aug2019_UA.pdf
23 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1632-18#Text
24 URL: https://helsinki.org.ua/articles/pravnyky-pratsiuiut-nad-vyrishenniam-pytannia-rozghliadu-sudamy-sprav-materialy-iakykh-perebuvaiut-

na-nepidkontrol-nykh-terytoriiakh-ta-v-okupovanomu-krymu/

їни (далі — ЦПК України), Кодексі України про 
адміністративні правопорушення. Найбільший 
масив справ за заявами осіб, які проживають на 
непідконтрольній уряду України території або які 
звідти переїхали на підконтрольну уряду Украї-
ни територію — цивільні справи, а з-поміж них 
— встановлення юридичних фактів. На сьогодні 
судовий розгляд таких справ відбувається відпо-
відно до загальних положень ЦПК України та так 
званих «Намібійських винятків» на підставі Кон-
сультативного висновку Міжнародного суду ООН 
від 21 червня 1971 року «Юридичні наслідки для 
держав щодо триваючої присутності Південної 
Африки у Намібії». 

Наприклад, 11 вересня 2020 року Орджонікідзев-
ський районний суд міста Маріуполя Донецької 
області задовольнив заяву про встановлення 
факту смерті особи для отримання свідоцтва 
про смерть, вказавши, що «суд вважає можливим 
застосувати названі загальні принципи («На-
мібійські винятки»), сформульовані в рішеннях 
Міжнародного суду ООН та Європейського суду з 
прав людини, в контексті оцінки документів про 
смерть особи, виданих закладами, що знаходять-
ся на окупованій території, як доказів, оскільки 
суд розуміє, що можливості збору доказів смерті 
особи на окупованій території можуть бути іс-
тотно обмеженими, у той час як встановлення 
цього факту має істотне значення для реалізації 
цілої низки прав людини, включаючи право власно-
сті (спадкування), право на повагу до приватного 
та сімейного життя тощо. Крім того, чинним 
законодавством не передбачено іншого порядку 
його встановлення…».

Пошуком вирішення цієї проблематики займаєть-
ся багато представників держави та громадськос-
ті, наприклад, триває робота над створенням 
законопроєкту про внесення змін до чинного за-
конодавства Українською Гельсінською спілкою з 
прав людини, яка рік тому ініціювала проведення 
круглого столу на тему «Розгляд судами справ, ма-
теріали яких перебувають на непідконтрольних 
територіях та в окупованому Криму»24, де були зі-
брані думки представників різних гілок влади та 
громадськості. Наразі законопроєкт перебуває на 
стадії доопрацювання експертами. 

https://www.ohchr.org/Documents/Countries/UA/ReportUkraine16May-15Aug2019_UA.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1632-18#Text
https://helsinki.org.ua/articles/pravnyky-pratsiuiut-nad-vyrishenniam-pytannia-rozghliadu-sudamy-sprav-materialy-iakykh-perebuvaiut-na-nepidkontrol-nykh-terytoriiakh-ta-v-okupovanomu-krymu/
https://helsinki.org.ua/articles/pravnyky-pratsiuiut-nad-vyrishenniam-pytannia-rozghliadu-sudamy-sprav-materialy-iakykh-perebuvaiut-na-nepidkontrol-nykh-terytoriiakh-ta-v-okupovanomu-krymu/
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Виходячи з основних принципів цивільного судо-
чинства, кожна сторона повинна довести обста-
вини, які мають значення для справи і на які вона 
посилається як на підставу своїх вимог або запе-
речень (принцип змагальності сторін, що закрі-
плений ст. 12 ЦПК України). Суд розглядає справи 
не інакше як за зверненням особи, поданим від-
повідно до вимог ЦПК України, в межах заявлених 
нею вимог і на підставі доказів, поданих учасника-
ми справи або витребуваних судом у передбаче-
них процесуальним законом випадках. Збирання 
доказів у цивільних справах не є обов’язком суду. 
Суд має право збирати докази, що стосуються 
предмета спору, з власної ініціативи лише у ви-
падках, коли це необхідно для захисту малолітніх 
чи неповнолітніх осіб або осіб, які визнані судом 
недієздатними чи дієздатність яких обмежена, а 
також в інших випадках (принцип диспозитивнос-
ті цивільного судочинства, закріплений ст. 13 ЦПК 
України).

Обов’язок доказування і подання доказів проце-
суальним законом покладено на сторону, яка до-
водить обставини, на які вона посилається як на 
підставу своїх вимог або заперечень. Докази по-
даються сторонами та іншими учасниками спра-
ви. Суд не може збирати докази з власної ініціа-
тиви, однак може витребувати докази у випадку, 
коли він має сумніви у добросовісному здійсненні 
учасниками справи їхніх процесуальних прав або 
виконанні обов’язків щодо доказів (ст. 81 ЦПК 
України).

Згідно з ч. 3 ст. 9 Закону України «Про забезпечен-
ня прав і свобод громадян та правовий режим на 
тимчасово окупованій території України» будь-
який акт (рішення, документ), виданий органами 
та/або особами, передбаченими частиною дру-
гою цієї статті, є недійсним і не створює правових 
наслідків. Згадана частина друга передбачає таке: 
«будь-які органи, їх посадові та службові особи на 
тимчасово окупованій території та їх діяльність 
вважаються незаконними, якщо ці органи або осо-
би створені, обрані чи призначені у порядку, не пе-
редбаченому законом».

Згідно зі ст. 2 ч. 3 Закону України «Про особливості 
державної політики із забезпечення державного 
суверенітету України на тимчасово окупованих 
територіях у Донецькій та Луганській областях» 
«діяльність збройних формувань Російської Фе-
дерації та окупаційної адміністрації Російської 
Федерації у Донецькій та Луганській областях, 

що суперечить нормам міжнародного права, є не-
законною, а будь-який виданий у зв’язку з такою 
діяльністю акт є недійсним і не створює жодних 
правових наслідків, крім документів, що підтвер-
джують факт народження або смерті особи на 
тимчасово окупованих територіях у Донецькій 
та Луганській областях, які додаються відповід-
но до заяви про державну реєстрацію народження 
особи та заяви про державну реєстрацію смерті 
особи». 

Однак наразі порядок реєстрації цих актів цивіль-
ного стану не розроблений. Тому судова процеду-
ра поки лишається єдиним способом встановлен-
ня фактів народження та смерті на підставі таких 
документів. Так, стаття 317 ЦПК України передба-
чає можливість встановлення за правилами окре-
мого провадження факту народження або смерті 
особи на непідконтрольних уряду України терито-
ріях. 

Україна не визнає «документи», видані де-факто 
владою непідконтрольної уряду України терито-
рії, але стаття 17 Закону «Про забезпечення прав і 
свобод громадян та правовий режим на окупова-
ній території України» передбачає, що для захисту 
основоположних прав і свобод громадян вико-
ристовуються міжнародні механізми та принци-
пи («Намібійські винятки»). Розгляд судами таких 
документів не означає автоматичного визнання 
де-факто влади непідконтрольної уряду України 
території. В Інформаційному листі Вищого спеці-
алізованого суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ від 11 квітня 2017 року №9-
697/0/4-17 вказано, що з огляду на практику Єв-
ропейського суду з прав людини у справах проти 
Туреччини (зокрема «Loizidou v. Turkey», «Cyprus 
v. Turkey»), а також проти Молдови та Росії (зокре-
ма, «Mozer v. the Republic of Moldova and Russia», 
«Ilaşcu and others v. Moldova and Russia») докумен-
ти, видані органами та установами (зокрема ліку-
вальними закладами), що знаходяться на непід-
контрольній уряду України території, визначеній 
Верховною Радою, як виняток, можуть братись 
до уваги судом та оцінюватись разом з іншими 
доказами в їх сукупності та взаємозв’язку під час 
розгляду справ у порядку ст. 257-1 ЦПК (йдеться 
про редакцію кодексу, яка була до 15 грудня 2017 
року).
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2.3. Законодавство України 
щодо організації та евакуації 
архівів у надзвичайних 
ситуаціях

 
Ведення архівів державними органами регулю-
ється двома масивами правових норм: законо-
давством про архівну справу, що є загальним, та 
підзаконними актами окремих державних інсти-
туцій, що приймаються кожною з них окремо. 

Основи законодавства України про архівну справу 
визначаються Законом України «Про національ-
ний архівний фонд та архівні установи». Відповід-
но до нього, архіви державних органів входять до 
загальної системи архівів України, і на них роз-
повсюджується законодавство про архівну спра-
ву. Органи державної влади створюють архівні 
підрозділи для зберігання архівних документів, 
що накопичуються під час їхньої діяльності, ви-
користання відомостей, що містяться в цих доку-
ментах, для службових, виробничих, наукових та 
інших цілей, а також для захисту прав і законних 
інтересів громадян25. 

Станом на 2014 рік, організація архівів органів 
державної влади відбувалася відповідно до Пра-
вил роботи архівних установ України, затвердже-
них наказом Міністерства юстиції України26 (далі 
— Правила). Цими правилами регламентується 
робота усіх архівів, що входять до Національно-
го архівного фонду, зокрема тих, де зберігаються 
архівні документи державних органів. Правилами 
встановлюються загальні вимоги до організації та 
комплектування архівів, управління архівом, облі-
ку архівних документів, забезпечення збережен-
ня документів в архіві, в тому числі, переміщення, 
транспортування та евакуації архівних фондів. 
Документом передбачається можливість «негай-
ної евакуації за екстремальних умов», однак не 
надається опису того, що вважається екстремаль-
ними умовами та не встановлюється порядку та-
кої евакуації27. 

25 Закон України «Про національний архівний фонд та архівні установи». Ст. 31. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3814-12#Text
26 Правила роботи архівних установ України. Наказ Міністерства юстиції України від 08.04.2013 № 656/5. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0584-13
27 П. 1.5.4 ч. V Правил
28 Правила роботи архівних підрозділів органів державної влади, місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій. Наказ 

Державного комітету архівів України № 16 від 16.03.2001. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0407-01#Text

Окремий підрозділ Правил присвячений органі-
зації роботи архіву під час надзвичайних ситуацій, 
до яких віднесено оголошення режиму надзви-
чайного стану, надзвичайні ситуації техногенного 
та природного характеру, а також «надзвичайні 
ситуації соціального характеру, пов’язані з проти-
правними діями, які спричинили знищення, роз-
крадання або псування архівних документів та 
майна архіву, несанкціонованим доступом до ар-
хіву сторонніх осіб, відмовою від обслуговування 
архіву протипожежною або іншою позавідомчою 
охороною, страйком або іншими діями, пов’яза-
ними з відмовою від виконання своїх обов’язків 
частиною працівників архіву». Крім того, до таких 
обставин можуть бути віднесені будь-які ситуації, 
коли керівник архіву приймає рішення щодо змі-
ни режиму роботи архіву або призупинення його 
діяльності. На випадок виникнення надзвичайної 
ситуації підлягає розробці план заходів щодо ор-
ганізації роботи архіву, які повинні включати про-
ведення превентивних заходів, спрямованих на 
попередження ситуації та максимальне зниження 
збитків і втрат у разі їх виникнення. 

Правила передбачають можливість транспор-
тування архівних документів за межами архіву 
з вжиттям заходів щодо їх охорони та захисту. В 
разі транспортування документів поза межами 
населеного пункту таке перевезення повинно 
здійснюватися за правилами перевезення цінних 
вантажів, встановлених для відповідного виду 
транспорту. 

Деякі питання роботи архівів органів державної 
влади конкретизували Правила роботи архівних 
підрозділів органів державної влади, місцевого 
самоврядування, підприємств, установ та органі-
зацій, затверджені наказом Державного комітету 
архівів України28 (наразі нечинні). Правила стосу-
валися, серед іншого, порядку передачі докумен-
тів до архіву, видачі справ, організації приміщень 
для зберігання, відповідальності посадових осіб 
та інших питань. Серед іншого, встановлювалася 
необхідність вжиття заходів, що забезпечують на-
дійну збереженість архівних документів у разі їх 
переміщення за межі архівосховища. Вивезення 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3814-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0584-13
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0407-01#Text
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документів передбачалося виключно в упакова-
ному вигляді та в закритому автотранспорті29. 

Правилами передбачалася також необхідність 
складення плану заходів щодо евакуації докумен-
тів, у якому мали передбачатися порядок і місце 
укриття документів, перелік і загальна кількість 
справ, що підлягають евакуації в першу чергу, 
список працівників, відповідальних за цю роботу, 
заходи з охорони документів у місцях евакуації та 
укриття30. Однак такий план, згідно з Правилами, 
розраховувався на випадок пожежі чи стихійно-
го лиха, а можливість евакуації архівів у випадку 
втрати контролю над територією, на якій розташо-
ваний архів, у них не розглядався навіть теоретич-
но. Ще менше уваги цьому питанню приділяють 
нові Правила, затверджені Міністерством юстиції 
в 2015 році (прийняті під час збройного конфлікту 
на сході України), за якими можливість евакуації 
архіву державного органу передбачається лише 
на випадок пожежі31. 

Попри відсутність вказівок у відповідних фахових 
інструкціях, сама по собі можливість евакуації архі-
вів у разі збройного конфлікту, та порядок органі-
зації такої евакуації, законодавством передбачені 
були. Станом на 2014 рік чинними були Методичні 
вказівки щодо порядку передання (приймання) в 
державні архівні установи документів централь-
них і місцевих органів виконавчої влади, інших 
державних органів у разі загрози введення в Укра-
їні особливого періоду32. Ним встановлювались:

 � обов’язок розробки плану евакуації докумен-
тів на випадок оголошення особливого періо-
ду та відповідальні за розробку такого плану;

 � порядок підготовки документів до евакуації чи 
знищення в разі оголошення особливого пе-
ріоду;

 � порядок перевезення, прийому та передачі 
документів на зберігання після евакуації. 

Однак ці методичні вказівки не могли бути реа-
лізовані в практичній обстановці, що склалася в 
2014 році, зокрема через те, що відповідних вка-

29 П. 8.7.3 Правил
30 П. 8.5.3 Правил
31 Правила організації діловодства та архівного зберігання документів у державних органах, органах місцевого самоврядування, на підпри-

ємствах, в установах і організаціях. Наказ Міністерства юстиції України від 18.06.2015 № 1000/5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
z0736-15#Text

32 «Про затвердження Методичних вказівок щодо порядку передання (приймання) в державні архівні установи документів центральних і 
місцевих органів виконавчої влади, інших державних органів у разі загрози введення в Україні особливого періоду». Наказ Державного 
комітету архівів України від 23.02.2001 року № 1

33 Про затвердження Порядку забезпечення евакуації, зберігання та знищення документів в умовах особливого періоду. Наказ Міністерства 
юстиції України від 17.10.2019 № 3194/5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1132-19#Text

зівок від керівництва державних органів і судів не 
надавалося, а також через відсутність фактичної 
можливості організувати евакуацію (відсутність 
сховищ, автотранспорту тощо).

У жовтні 2019 року Міністерством юстиції України 
затверджено новий Порядок забезпечення еваку-
ації, зберігання та знищення документів в умовах 
особливого періоду33. Цим порядком встановлю-
ється, що евакуація архівів відбувається в разі 
прийняття рішення про евакуацію відповідної 
установи. Таке рішення може бути прийняте в разі 
оголошення в Україні особливого періоду чи мо-
білізації, після чого всі державні установи повинні 
перебувати в стані постійної готовності до еваку-
ації. У кожній установі, в разі оголошення особли-
вого періоду, складаються переліки документів, 
що підлягають вивезенню, знищенню або можуть 
бути залишені на місці, визначаються працівники, 
відповідальні за проведення відповідних заходів, 
визначається порядок транспортування справ і 
документів, а також їх знищення. Встановлюють-
ся вимоги до таких дій, зокрема щодо складання 
списків документів, транспортування, маркуван-
ня, знищення справ, оформлення та прийман-
ня-передавання документів тощо. 

2.4. Особливості організації 
діловодства та архівів  
в Україні

Документи, що утворюються в процесі діяльності 
державних органів, можуть зберігатися безпосе-
редньо в приміщеннях цих органів, передаватися 
до архівів відповідного органу або до державного 
архіву. Документи, що знаходяться в роботі, збе-
рігаються без їх передачі в архів, а їх зберігання 
регламентується нормативно-правовими актами 
щодо діловодства в органах державної влади. До-
кументи, робота по яких не ведеться, передають-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0736-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0736-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1132-19#Text


16

Д
ос

ту
пн

іс
ть

 а
рх

ів
ни

х 
і с

уд
ов

их
 с

пр
ав

ся до архівного підрозділу відповідного держав-
ного органу який зазвичай функціонує в одному 
приміщенні чи будівлі з державним органом, та 
діяльність якого регламентується одночасно ін-
струкціями з діловодства відповідного державно-
го органу та вказаними в попередньому підрозді-
лі нормативно-правовими актами щодо архівної 
справи. Після завершення встановленого строку 
зберігання документи державного органу пере-
даються до державного архіву. Після передачі 
зберігання документів більше не регламентується 
нормативно-правовими актами органу, що ство-
рив ці документи, і цей орган перестає нести за 
них відповідальність. Таку відповідальність несе 
Державна архівна служба. 

Станом на 2014 рік створення та зберігання до-
кументів державними органами, доступ до них та 
порядок передачі до архіву встановлювався Ти-
повою інструкцією з діловодства в центральних 
органах виконавчої влади, Раді міністрів Авто-
номної Республіки Крим, місцевих органах вико-
навчої влади34. Відповідно до Типової інструкції, 
документообіг, формування справ, їх зберігання 
та підготовка до передачі до архівного підрозді-
лу здійснювався службою діловодства установи. 
За організацію такої служби відповідав керівник 
установи. З моменту створення чи надходження і 
до передачі до архіву установи документи збері-
галися за місцем їх формування, причому відпові-
дальність за збереження таких документів несли 
керівники відповідних структурних підрозділів 
державного органу. Зберігання здійснювалося в 
шафах у робочих кімнатах. Справи постійного чи 
тривалого (понад 10 років) зберігання передава-
лися до архіву установи. 

Справи тимчасового (до 10 років) зберігання мог-
ли передаватися до архіву установи за рішенням 
її керівника. Як правило, до державного архіву пе-
редаються лише окремі документи, а також описи 
справ. Так, наприклад, до архівного сектору Ста-
робільської районної державної адміністрації від 
територіальної державної інспекції з питань праці 
у Луганській області було передано лише довідко-
вий апарат35.

34 Типова інструкція з діловодства у центральних органах виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих орга-
нах виконавчої влади. Постанова Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 № 1242. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1242-2011-
%D0%BF#Text

35 Інформаційний збірник Державного архіву Луганської області (липень-грудень 2016) Випуск 2 (45
36 Деякі питання документування управлінської діяльності. Постанова Кабінету Міністрів України від 17.01.2018 № 55. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/55-2018-%D0%BF#Text

У січні 2018 року на зміну попередній Типовій ін-
струкції було прийнято пакет документів у складі:

 � Типової інструкції з документування управлін-
ської інформації в електронній формі та органі-
зації роботи з електронними документами в ді-
ловодстві, електронного міжвідомчого обміну;

 � Типової інструкції з діловодства в міністер-
ствах, інших центральних і місцевих органах 
виконавчої влади;

 � Регламенту організації взаємодії органів вико-
навчої влади в електронній формі36. 

Цим пакетом документів запроваджено нові прин-
ципи організації діловодства в органах державної 
влади. Основною формою ведення діловодства 
стала електронна. За організацію електронного 
діловодства відповідає служба діловодства дер-
жавного органу. Діловодство в державних орга-
нах має здійснюватися виключно з використанням 
системи електронного документообігу. Встанов-
лено порядок групування виконаних електро-
нних документів у електронні справи. Визначено 
основи організації централізованого зберігання 
електронних документів, порядок передачі елек-
тронних документів на архівне зберігання. З паке-
та документів випливає, що електронні докумен-
ти зберігаються на носіях електронної інформації 
в тому державному органі, що їх створив. 

Затверджений у 2018 році пакет документів має 
стати основою для організації електронного діло-
водства в державних органах у майбутньому. При 
проведенні дослідження не вдалося встановити 
інформацію про затвердження окремими дер-
жавними органами (ДМС, ПФУ, ДСПУ) нових влас-
них інструкцій з діловодства. Водночас фактично 
вимоги типових інструкцій ними виконуються, і 
державні органи активно працюють над організа-
цією електронного документообігу та зберігання 
документів. 

Порядок ведення діловодства та архівів в окре-
мих державних органах розроблявся, як правило, 
на підставі Типової інструкції, причому цей поря-
док міг стосуватися як діловодства в централь-
ному апараті органу, так і в його територіальних 
підрозділах. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1242-2011-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1242-2011-%D0%BF#Text
ttps://zakon.rada.gov.ua/laws/show/55-2018-%D0%BF#Text
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2.4.1. СУДИ УКРАЇНИ

Діловодство в судах України здійснюється на під-
ставі Інструкції з діловодства в місцевих та апеля-
ційних судах, затвердженої наказом Державної 
судової адміністрації України (далі — ДСА Укра-
їни) №814 від 20 серпня 2019 року37 (зі змінами). 

Для доступу до судових рішень судів загальної 
юрисдикції в 2006 році був створений Єдиний 
державний реєстр судових рішень38 — автома-
тизована система збирання, зберігання, захисту, 
обліку, пошуку та надання електронних копій су-
дових рішень. Внесенню до Реєстру підлягають 
усі судові рішення загальної юрисдикції, а також 
окремі думки суддів, викладені у письмовій фор-
мі. Користувачам Реєстру надається можливість 
пошуку, перегляду, роздрукування електронних 
копій судових рішень, копіювання їх текстів у ці-
лому або частин відповідно до режиму доступу 
до судових рішень, внесених до Реєстру. Порядок 
надання інформації за попередній період визна-
чається адміністратором Реєстру; адміністратор 
Єдиної судової інформаційної системи, держав-
не підприємство «Інформаційні судові системи», 
віднесений до сфери Державної судової адміні-
страції України (далі — ДСА України)39. Створен-
ня такого Реєстру зроблене в рамках виконання 
Україною Концепції Загальнодержавної адаптації 
законодавства України до законодавства Євро-
пейського Союзу, введеної Законом України «Про 
Концепцію Загальнодержавної адаптації законо-
давства України до законодавства Європейського 
Союзу» від 22 листопада 2002 року40, відповідно 
до якого держава повинна заснувати національ-
ну інформаційну мережу судових рішень з метою 
забезпечення доступу до прикладів судової прак-
тики та можливості їх публічного обговорення. Це 
було фактично першим кроком до збереження в 
мережі Інтернет судових рішень і надання до них 
вільного доступу в будь-якій точці країни. Однак 
цей реєстр не надає доступу учасникам до мате-
ріалів справ, тобто це ще не було електронним 
судочинством, адже обмін відбувався лише папе-
ровими судовими матеріалами між учасниками 
процесу. 

37 URL: https://court.gov.ua/userfiles/media/media/2020/4/Instrukcia_dilovodctvo.pdf
38 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text
39 URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1200910-18#Text
40 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/228-IV#Text
41 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text

В умовах збройного конфлікту Єдиний реєстр су-
дових рішень набув додаткового значення. Зокре-
ма, певну інформацію в справах, у яких матеріали 
знаходяться на непідконтрольній уряду України 
території, суд може взяти з Єдиного державного 
реєстру судових рішень41, куди внесені усі рішен-
ня починаючи з 2006 року, але не з відкритої для 
загалу версії, а зі службової, тобто лише для суддів 
та працівників апарату суду, оскільки там збере-
жені усі персональні (ідентифікуючі) дані учасни-
ків процесу. Це суттєво полегшує процедуру від-
новлення матеріалів справи та розгляду її по суті.

З 2010 року розпочато функціонування комп’ю-
терної програми «Документообігу загальних судів 
«Д-3» (далі — КП «Д-3») у тестовому режимі, а з 1 
січня 2011 року розпочато фактичне наповнення 
комп’ютерної програми «Д-3» судовими рішен-
нями. В цій же програмі судді заповнюють звітні 
форми, та інформація передається до ДСА Украї-
ни. Комп’ютерна програма «Д-3» не містить окре-
мо реєстрів справ чи заяв, що стосуються непід-
контрольної уряду України території Донецької та 
Луганської областей, тому така звітність судами не 
ведеться і, відповідно, ДСА України не проводить 
аналіз цієї інформації. Іншої окремої бази даних 
чи реєстру щодо матеріалів справ щодо непід-
контрольної уряду України територій Донецької 
та Луганської областей немає, на всю територію 
України (включаючи непідконтрольну уряду Укра-
їни територію) поширюються однакові правила.

З 17 червня 2013 року запрацювала система елек-
тронного обміну судовими документами між учас-
никами процесу, а саме відповідно до статей 145, 
146, 147 Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» запроваджено у місцевих та апеляційних 
судах загальної юрисдикції порядок щодо обміну 
електронними документами між судом та учас-
никами судового процесу (кримінального прова-
дження) із застосуванням автоматизованої сис-
теми документообігу суду. На жаль, до сьогодні 
такий обмін в усіх судах не запрацював. У продов-
ження зменшення паперового обігу документів 
та оптимізації судового розгляду з 1 жовтня 2013 
року в усіх місцевих та апеляційних загальних 
судах запроваджено порядок щодо надсилання 

https://court.gov.ua/userfiles/media/media/2020/4/Instrukcia_dilovodctvo.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1200910-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/228-IV#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text
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судами учасникам судового процесу та кримі-
нального провадження текстів судових повісток у 
вигляді SMS-повідомлень. 

Вказана інформація викликає значний інтерес в 
умовах відсутності судових паперових справ че-
рез збройний конфлікт, оскільки деякі суди, які на 
цей час розташовані на непідконтрольній уряду 
України території, в 2013 році могли запровади-
ти в себе обмін електронними документами між 
учасниками процесу, а також могли надсилати 
повістки в електронному режимі або в смс-пові-
домленнях, тобто в сторін могли зберегтися ці ли-
сти, так само як і на серверах судів та ДСА України, 
що можна застосовувати сторонам проваджень і 
суддям на підконтрольній уряду України території 
при відновленні матеріалів судових справ у разі 
відсутності будь-яких інших (у тому числі паперо-
вих) документів у справі.

 
2.4.2. ДЕРЖАВНА МІГРАЦІЙНА СЛУЖБА

Діловодство в Державній міграційній службі Укра-
їни станом на 2014 рік здійснювалося на підставі 
Інструкції з організації та ведення діловодства в 
апараті Державної міграційної служби України 
2012 року42. Ця інструкція не опублікована у від-
критих джерелах, і отримати до неї доступ під час 
дослідження не вдалося. У листопаді 2014 року на 
заміну останній було розроблено нову Інструкцію 
з діловодства в апараті Державної міграційної 
служби України43.

Відповідно до Інструкції 2014 року, відповідаль-
ність за організацію та ведення діловодства в 
територіальних органах ДМС покладається на 
голову відповідного територіального органу, а 
безпосередньо здійснюється службою діловод-
ства. 

42 Інструкція з організації та ведення діловодства в апараті Державної міграційної служби України. Наказ Державної міграційної служби 
України № 45 від 28.04.2012

43 Інструкція з діловодства в апараті Державної міграційної служби України. Наказ Державної міграційної служби України № 320 від 
21.11.2014. URL: https://dmsu.gov.ua/assets/files/doc/n_2014_320.pdf

44 Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади. Постанова Кабінету міністрів України № 442 від 10.09.2014. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/442-2014-%D0%BF#Text
45 Інструкція з діловодства в Державній службі України з питань праці. Наказ Державної служби України з питань праці № 61 від 07.06.2018. 

URL: https://dsp.gov.ua/nakazy-derzhpratsi/
46 Інструкція з діловодства у Державній службі гірничого нагляду та промислової безпеки України. Наказ Держпромнагляду України № 61 від 

23.03.2012
47 Типова інструкція з діловодства у територіальних підрозділах Пенсійного фонду України. Наказ Пенсійного фонду України № 182 від 

05.12.2012. URL: https://www.pfu.gov.ua/content/uploads/2020/04/nakaz_vyd_05.12.2012_-_182_Typova_instruktsiya_z_dilovodstva_GU.pdf

Відповідно до інструкцій з діловодства в апараті 
Державної міграційної служби України від 2012 та 
2014 років, служба діловодства ДМС розробляє 
типову інструкцію з діловодства в територіальних 
органах ДМС, на підставі якої територіальні ор-
гани можуть створювати власні інструкції з діло-
водства. Така типова інструкція станом на 2014 рік 
розроблена не була. 

2.4.3. ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ  
З ПИТАНЬ ПРАЦІ

Державна служба України з питань праці була 
утворена 10 вересня 2014 року шляхом злиття 
Державної служби гірничого нагляду та промис-
лової безпеки та Державної інспекції з питань 
праці44. Діловодство та ведення архівів у Службі 
регулюється Інструкцією 2018 року45. 

Діловодство в Державній службі гірничого нагля-
ду та промислової безпеки України та Державній 
інспекції з питань праці здійснювалося на підставі 
відповідних інструкцій46, згідно з якими розробля-
лися інструкції з діловодства відповідних терито-
ріальних управлінь. Під час дослідження тексти 
обох інструкцій вивчити не вдалося, оскільки їх 
немає у відкритому доступі.

2.4.4. ПЕНСІЙНИЙ ФОНД УКРАЇНИ

Порядок ведення діловодства та передачі справ 
на зберігання до архівних підрозділів терито-
ріальних управлінь Пенсійного фонду України 
здійснюється на підставі Типової інструкції з діло-
водства у територіальних підрозділах пенсійного 
фонду України 2012 року47. Нею встановлюється 
порядок підготовки та передачі справ до архівних 
підрозділів відповідних територіальних управ-
лінь. Встановлені правила загалом не відрізня-
ються від вимог Типової інструкції.

https://dmsu.gov.ua/assets/files/doc/n_2014_320.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/442-2014-%D0%BF#Text
https://dsp.gov.ua/nakazy-derzhpratsi/
https://www.pfu.gov.ua/content/uploads/2020/04/nakaz_vyd_05.12.2012_-_182_Typova_instruktsiya_z_dilovodstva_GU.pdf
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2.4.5. УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ДЕРЖАВНОЇ 
РЕЄСТРАЦІЇ АКТІВ ЦИВІЛЬНОГО СТАНУ ТА 
ПРОСТАВЛЕННЯ АПОСТИЛЮ ДЕПАРТАМЕНТУ 
НОТАРІАТУ ТА ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ 
МІНІСТЕРСТВА ЮСТИЦІЇ УКРАЇНИ

Діловодство та ведення архівів у сфері державної 
реєстрації актів цивільного стану (далі — ДРАЦС) 
регулюється Інструкцією з діловодства у відділах 
реєстрації актів цивільного стану районних, ра-
йонних у містах, міських (міст обласного значення) 
управлінь юстиції48. Інструкція загалом відповідає 
Типовій інструкції з діловодства в центральних 
органах виконавчої влади. Одним із основних за-
вдань ДРАЦС є збереження архівного фонду49 та 
формування Державного реєстру актів цивільно-
го стану громадян.

2.4.6. ПІДСУМКИ

Загалом порядок зберігання та евакуації поточних 
та архівних документів з 2014 року не змінився. 
Порядок доступу до документів залежить від ста-
тусу цих документів за інструкцією з діловодства 
відповідного державного органу, які, в цілому, є 
однотипними та не передбачають заходів щодо 
евакуації поточної та архівної документації в кон-
тексті збройного конфлікту. Документи можуть 
перебувати безпосередньо в робочих кімнатах 
державного органу, в архівному підрозділі даного 
органу або в державному архіві, який підпорядко-
вується відповідній державній адміністрації. 

48 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1082-03#Text
49 Закон України «Про державну реєстрацію актів цивільного стану» від 01.07.2010 року, стаття 6: 
 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2398-17#Text

Відповідальність за організацію діловодства та 
зберігання документів у державному органі, в 
тому числі, за ведення його архіву, несе його ке-
рівник і служба діловодства. Саме ці посадові 
особи були зобов’язані забезпечити збереженість 
архівів у надзвичайній ситуації та забезпечити їх 
вивезення до безпечного місця. Однак жодним 
нормативно-правовим актом у 2014 році не була 
передбачена, і не передбачена досі, можливість 
термінової евакуації архівів через збройний кон-
флікт і втрату державою контролю над територі-
єю, на якій знаходиться відповідний державний 
орган. Відсутній порядок дій співробітників дер-
жавних органів на випадок необхідності терміно-
вого вивезення архівів, так само як і порядок роз-
міщення та збереження архівів територіальних 
підрозділів державних органів, що походять з ад-
міністративно-територіальних одиниць, контроль 
над якими державою не здійснюється.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1082-03#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2398-17#Text
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ОГЛЯД  
МІЖНАРОДНОЇ  
ТА НАЦІОНАЛЬНОЇ  
СУДОВОЇ ПРАКТИКИ3.

3.1. Практика міжнародних 
судових і квазісудових  
органів

 
У розумінні позиції міжнародних організацій до-
ступ до документів та архівів розглядається в світ-
лі забезпечення прав людини. Комітет з прав лю-
дини ООН підкреслює право родичів знати правду 
про долю їхніх близьких і обов’язок держави ство-
рити ефективні засоби реалізації цього права50. У 
практиці Міжамериканського суду з прав людини 
доступ до інформації, яку зберігає держава, роз-
глядається як частина права на правду. У справі 
Бамака Веласкес проти Гватемали цей суд зазна-
чив, що право на правду належить як потерпілій 
особі, так і суспільству в цілому, оскільки воно є 
суттєвим для розвитку демократичних систем51. 

50 Staselovich v. Belarus, Comm. 887/1999, U.N. Doc. A/58/40, Vol. II, at 169 (HRC 2003). 
 URL: http://www.worldcourts.com/hrc/eng/decisions/2003.04.03_Staselovich_v_Belarus.htm
51 Bamaca Velasquez v. Guatemala, Judgment (IACtHR, 25 Nov. 2000). § 154. 
 URL: http://www.worldcourts.com/iachr/eng/decisions/2000.11.25_Bamaca_Velasquez_v_Guatemala.pdf
52 Association “21 December 1989” and Others v. Romania, nos. 33810/07 and 18817/08, § 139, 24 May 2011. URL: https://hudoc.echr.coe.

int/eng?i=001-104864. Див. також: Turek v. Slovakia, no. 57986/00, § 116, ECHR 2006-II. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22item
id%22:[%22001-72354%22]}

53 Pezoldova v. Czech Republic, Comm. 757/1997, U.N. Doc. A/58/40, Vol. II, at 25 (HRC 2002). 
 URL: http://www.worldcourts.com/hrc/eng/decisions/2002.10.25_Pezoldova_v_Czech_Republic.htm

Європейський суд з прав людини поділяє це ба-
чення, підкреслюючи, що державні органи зо-
бов’язані надавати доступ до державних архівів, а 
відмовити в такому доступі можна лише у виключ-
них випадках та за умови судового контролю52. 

Обов’язок держави надавати доступ до архівів 
існує не тільки у зв’язку з правом на правду про 
злочини. Так, Комітет ООН з прав людини засто-
сував його у справі щодо оскарження конфіска-
ції державою майна, підкресливши, що держава 
зобов’язана надавати особі засоби для встанов-
лення справжніх та достовірних фактів, без яких 
судочинство було б оманливим. Член Комітету П. 
Бхагваті в своїй окремій думці додатково роз’яс-
нив, що право на доступ до архівів є частиною 
права на справедливий суд і передумовою того, 
що особі буде наданий повний та рівний доступ 
до публічних джерел інформації, які необхідні для 
подання позову53. 

http://www.worldcourts.com/hrc/eng/decisions/2003.04.03_Staselovich_v_Belarus.htm
http://www.worldcourts.com/iachr/eng/decisions/2000.11.25_Bamaca_Velasquez_v_Guatemala.pdf
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-104864. Див. також: Turek v. Slovakia, no. 57986/00, § 116, ECHR 2006‑II. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-72354%22]}
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-104864. Див. також: Turek v. Slovakia, no. 57986/00, § 116, ECHR 2006‑II. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-72354%22]}
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-104864. Див. також: Turek v. Slovakia, no. 57986/00, § 116, ECHR 2006‑II. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-72354%22]}
http://www.worldcourts.com/hrc/eng/decisions/2002.10.25_Pezoldova_v_Czech_Republic.htm
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Європейський суд з прав людини розглянув до-
ступ до документів як частину права на справед-
ливий суд у справі Хлебік проти України, що сто-
сувалася неможливості здійснити апеляційний 
розгляд за відсутності паперового екземпляру 
судової справи. Хоча йшлося про судову спра-
ву, висновки ЄСПЛ щодо доступу до документів 
державних органів, які залишилися на непідкон-
трольній уряду України території, виглядають 
універсальними. Зокрема, Європейський суд під-
креслив, що кожний подібний випадок слід оці-
нювати індивідуально в світлі зусиль, що докладає 
державний орган та особа. Державний орган сам 
по собі не несе відповідальності за недоступність 
документів, що виникла внаслідок збройного кон-
флікту. Однак слід оцінити, чи здійснила держава 
всі можливі кроки для отримання документів з 
території, яка опинилася поза державним контр-
олем, з відновлення документів, та з ведення 
справи на підставі наявних матеріалів. Отримання 
документів з непідконтрольної уряду України те-
риторії залежить від доброї волі сил, які контро-
люють цю територію, а не лише від зусиль уряду. 
Якщо уряд належним чином розглянув можли-
вість відновлення офіційних документів і знайшов 
це неможливим, слід вважати, що ним були докла-
дені достатні зусилля, а перешкоди з відновлення 
документів є об’єктивними54. 

Інший великий масив практики міжнародних су-
дових органів стосується легітимності документів, 
виданих де-факто владою територій, що не кон-
тролюються урядом України, та обов’язку уряду 
брати такі документи до уваги в інтересах захисту 
прав людини. Основоположним для цієї практики 
став консультативний висновок Міжнародного 
Суду ООН щодо правових наслідків для держав, 
викликаних тривалою присутністю Південної Аф-
рики в Намібії (Південно-Західна Африка) всупе-
реч Резолюції 276 (1970) Ради Безпеки. Міжнарод-
ний суд ООН сформулював так звані Намібійській 
винятки. Вони полягають в тому, що всі держави 
повинні утримуватися від будь-яких дій віднос-
но де-факто влади непідконтрольної законному 

54 Khlebik v. Ukraine, no. 2945/16, §§ 72-77, 25 July 2017. URL: https://hudoc.echr.coe.int/rus#{%22itemid%22:[%22001-175656%22]}33-1 Пункт 3 
розділу І Правил державної реєстрації актів цивільного стану в Україні, затверджених наказом Міністерства юстиції України від 18.10.2000 
№ 52/5, зареєстрованих у Міністерстві юстиції України 18.10.2000 за № 719/4940 (у редакції наказу Міністерства юстиції України від 
24.12.2010 № 3307/5)): https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00#Text 

55 Правовые последствия для государств, вызываемые продолжающимся присутствием Южной Африки в Намибии (Юго-Западная Африка) 
вопреки Резолюции 276 (1970) Совета Безопасности. URL: https://precedent.in.ua/2016/05/06/pravovye-posledstvyya-dlya-gosudarstv § 125

56 Loizidou v. Turkey, no. 15318/89, ECHR 1996. URL: http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-58007
57 Mozer v. Republic of Molova and Russia, no. 11138/10. URL: http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-161055
58 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_154#Text
59 URL: https://www.ohchr.org/Documents/Issues/IDPersons/GPUkrainian.pdf

уряду території, що могли б сприяти визнанню чи 
укріпленню таких де-факто органів влади. Водно-
час таке невизнання не повинно наносити шкоди 
жителям непідконтрольної території, і невизнан-
ня не може розповсюджуватися на дії, що слугу-
ють визнанню прав фізичних осіб, такі як реєстра-
ція народжень, смертей, шлюбів55. Європейський 
суд з прав людини посилався на Намібійській ви-
нятки для цілей захисту прав людини у справах 
Лоізіду проти Туреччини56 та Мозер проти Респу-
бліки Молдова та Росії57.

Статтею 50 Конвенції про захист цивільного на-
селення під час війни проголошується, що «оку-
паційна держава повинна вжити всіх необхідних 
заходів для полегшення процедури встановлення 
особи дітей та реєстрації їхніх сімейних зв’язків. 
Вона за будь-яких обставин не повинна змінювати 
їхнього громадянського статусу або вносити їх 
до списків підконтрольних їй формувань або орга-
нізацій».58 Рекомендація Ради Європи відображає 
положення абзацу 2 пункту 20 Керівних принци-
пів ООН з питань внутрішнього переміщення: «З 
метою забезпечення цього права для внутрішньо 
переміщених осіб відповідні органи влади вида-
ють їм всі документи, необхідні для користування 
та реалізації їх законних прав, такі як паспорти, 
посвідчення особи, свідоцтва про народження та 
свідоцтва про шлюб. Зокрема органи влади спри-
яють у видачі нових документів або заміні доку-
ментів, загублених під час переміщення, без вису-
вання будь-яких необґрунтованих умов, таких як 
вимога повернення на місце постійного прожи-
вання для отримання цих або інших необхідних 
документів»59.

3.2. Національна судова 
практика

 
Національну судову практику щодо спорів, пов’я-
заних з доступом до архівів державних органів на 

https://hudoc.echr.coe.int/rus#{%22itemid%22:[%22001-175656%22]}
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00#Text
https://precedent.in.ua/2016/05/06/pravovye-posledstvyya-dlya-gosudarstv § 125
http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-58007
http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-161055
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_154#Text
https://www.ohchr.org/Documents/Issues/IDPersons/GPUkrainian.pdf
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непідконтрольній уряду України території, мож-
на поділити на два напрями. По-перше, йдеться 
про встановлення судами фактів, які в звичайних 
умовах встановлювалися шляхом отримання до-
кументу з архіву державного органу. Зазвичай 
у таких випадках не існує спору як такого, і дер-
жавний орган не заперечує проти задоволення 
позову. Судове рішення слугує виключно для фор-
мального врегулювання питання. В таких справах 
державний орган, як правило, не оскаржує рішен-
ня в апеляційному чи касаційному порядку, тому 
судова практика формується на рівні судів першої 
інстанції. 

Наприклад, рішенням Ленінського районно-
го суду м. Запоріжжя від 24 листопада 2014 р. у 
справі № 334/10289/14-ц встановлено, що особа 
не повинна підтверджувати своє проживання на 
території України відповідно до Закону України 
«Про громадянство України», оскільки вона вже 
отримувала паспорт громадянина України60.

Аналогічно, рішенням Попаснянського районно-
го суду Луганської області від 24 липня 2020 року 
у справі № 423/680/20 задоволено заяву про вста-
новлення факту постійного проживання в Україні 
особи для підтвердження громадянства України. 
У позивача була лише довідка про звільнення з 
колонії, видана органами так званої «ЛНР», однак 
підтверджена в суді інформацією, наведеною де-
партаментом інформатизації МВС України, про 
відбуття покарання заявником-громадянином 
України. Всі інші підтверджуючі документи зна-
ходяться в установах де-факто влади на непід-
контрольній уряду України території Луганської 
області. При цьому представник управління ДМС 
України в Луганській області заперечував проти 
задоволення заяви. Суд визначив, що «…заявник, 
перебуваючи у місцях несвободи, був обмежений 
у реалізації своїх прав, зокрема у праві на свободу 
пересування і переміщення з тимчасово окупова-
ної території на територію, підконтрольну орга-
нам державної влади. За таких обставин, отрима-
ти інший легітимний документ щодо звільнення з 
місць позбавлення волі було неможливим…»61. За 
результатами розгляду заяви суд задовольнив її 
на підставі сукупності доказів, отриманих із пока-

60 URL: http://reyestr.court.gov.ua/Review/41678316
61 URL: http://reyestr.court.gov.ua/Review/90708959
62 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/80198173
63 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/82997792
64 URL: http://reyestr.court.gov.ua/Review/86162036

зань свідків та інформації з МВС, а також на підста-
ві інформації, отриманої з «документа», виданого 
де-факто владою непідконтрольної уряду України 
території Луганської області.

Іншу категорію становлять справи за позовами до 
Пенсійного фонду України, пов’язані з нарахуван-
ням пенсії працівникам підприємств, що залиши-
лися на непідконтрольній уряду України терито-
рії. У цій категорії справ Пенсійний фонд України, 
як правило, вдається до оскарження судових рі-
шень в апеляційному та касаційному порядку, що 
призвело до виникнення відповідної практики 
Верховного Суду. 

Наприклад, постанова у справі № 423/1322/17 
від 27 лютого 2019 р. стосувалася права особи на 
отримання пенсії на пільгових умовах у зв’язку з 
важкими умовами праці. При цьому Пенсійний 
фонд України посилався на відсутність у трудо-
вій книжці особи записів, що підтверджували б 
наявність важких умов праці. Однак Верховний 
Суд зазначив, що відсутність у Пенсійного фон-
ду України можливості перевірити відомості про 
умови праці на підприємстві через знаходження 
підприємства на непідконтрольній уряду України 
території не може слугувати підставою для відмо-
ви особі в праві на пенсійне забезпечення, і на цій 
підставі відхилив касаційну скаргу ПФ України62. 
Цей висновок Верховний Суд повторював нео-
дноразово, наприклад в постановах у справі № 
242/1484/17 від 11 липня 2019 р.63, від 05 грудня 
2019 р. № 423/1322/17, від 26 березня 2020 р. № 
414/1864/16-а.64

Верховний Суд у своїй практиці підтвердив засто-
сування в Україні Намібійських винятків. Так, 22 
жовтня 2018 р. він ухвалив постанову у справі № 
235/2357/17 в якій, із посиланням на консульта-
тивний висновок Міжнародного суду ООН щодо 
Намібії, та рішення Європейського суду з прав лю-
дини у справі Лоізіду проти Туреччини, Кіпр про-
ти Туреччини, Мозер проти Республіки Молдови 
та Росії роз’яснив, що Пенсійний фонд України, з 
метою захисту прав і законних інтересів фізичної 
особи, мав взяти до уваги документи, що видані 
підприємствами, розташованими на непідкон-

http://reyestr.court.gov.ua/Review/41678316
http://reyestr.court.gov.ua/Review/90708959
https://reyestr.court.gov.ua/Review/80198173
https://reyestr.court.gov.ua/Review/82997792
http://reyestr.court.gov.ua/Review/86162036
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трольній уряду України території65. Ці висновки 
Верховний Суд неодноразово підтверджував, 
найбільш недавнім прикладом чого є рішення у 
справі № 221/6434/16-а від 10 вересня 2020 р.66

Суди долучають до матеріалів справи та беруть 
до уваги інформацію з «документів», виданих чи 
посвідчених де-факто владою непідконтрольної 
уряду України території, а самі документи не при-
ймають як докази, використовуючи Намібійські 
винятки. Прикладом такої практики є постанова 
від 21 грудня 2018 року у справі № 707/1607/16-ц 
про встановлення факту смерті особи67.

Заяви про встановлення факту смерті особи в 
певний час приймаються до провадження суду 
і розглядаються за умови подання заявниками 
документів про відмову органів реєстрації актів 
цивільного стану в реєстрації події смерті. Заяв-
ник зобов’язаний обґрунтувати свою заяву поси-
ланнями на докази, що достовірно свідчать про 
смерть особи у певний час і за певних обставин.

Посилання заявника на застосування Намібій-
ських винятків не дає підстав для висновку, що 
факт смерті може підтверджуватися лише доку-
ментами, виданими де-факто органами влади не-
підконтрольної уряду України території.

Заявник зобов’язаний надати суду також й інші 
докази, які не отримані від де-факто органами 
влади непідконтрольної уряду України території. 
Такими доказами можуть бути пояснення свідків, 
фототаблиці тощо.

3.2.1. ЗАСТОСУВАННЯ НАМІБІЙСЬКИХ 
ВИНЯТКІВ

Можна назвати декілька прикладів застосуван-
ня Намібійських винятків судами. Так, це, напри-
клад, Постанова КАС ВС від 24.04.19 р. у справі 
№242/3391/17 у справі за позовом фізичної особи 
до Управління ПФ України про визнання дій про-
типравними та скасування рішення щодо відмови 
в призначенні пенсії68.

65 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/77310529
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67 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/78978236
68 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/81431411
69 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/83070460

Відповідно до цього рішення, «не заслуговують на 
увагу доводи відповідача щодо неможливості за-
рахування до пільгового стажу роботи зазначені 
вище періоди роботи з підстав неможливості пе-
ревірки довідки, уточнюючих особливий харак-
тер праці, через знаходження первинних доку-
ментів на території непідконтрольній українській 
владі, з огляду на те, що у виняткових випадках, 
визнання актів окупаційної влади в обмеженому 
контексті захисту прав мешканців окупованих те-
риторій жодним чином не легітимізує таку владу, 
тому можливим застосувати загальні принципи 
(«Намібійські винятки»), сформульовані в рішен-
нях Міжнародного суду ООН та ЄСПЛ, в контек-
сті оцінки документів, виданих закладами, що 
знаходяться на окупованій території, як доказів, 
оскільки не прийняття їх призведе до порушень 
та обмежень прав позивача на соціальний захист 
та гарантоване йому право на пенсійне забезпе-
чення».

Також можна назвати як приклад Постанову КАС 
ВС від 17 липня 2019 року у справі № 302/757/17-
а за позовом фізичної особи до управління ПФ 
України про визнання протиправним рішення 
про відмову у призначенні пенсії та зобов`язання 
вчинити дії69.

Таким чином, суд вважає можливим застосува-
ти названі загальні принципи (Намібійські ви-
нятки), сформульовані в рішенні Міжнародного 
суду ООН, в контексті оцінки «документів», вида-
них де-факто органами влади непідконтрольної 
уряду України території, як доказів, оскільки не 
прийняття їх призведе до порушень та обмежень 
прав позивача на соціальний захист і гарантова-
не йому право на пенсійне забезпечення (в цьому 
конкретному випадку) як громадянину, який пра-
цював на роботах зі шкідливими умовами праці.

3.2.2. НЕЗАСТОСУВАННЯ НАМІБІЙСЬКИХ 
ВИНЯТКІВ

Як приклад незастосування Намібійських винят-
ків можна назвати постанову Касаційного цивіль-
ного суду у складі ВС (далі — КЦС у складі ВС) від 
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20 грудня 2018 року у справі №707/1607/16-ц за 
заявою фізичної особи про встановлення факту 
смерті особи70. Так, «посилання заявника на засто-
сування «намібійського винятку» не дає підстав 
для висновку, що факт смерті може підтверджу-
ватися лише документами, виданими органами 
на непідконтрольній території України. За обста-
винами справи, які встановлено судами, єдиним 
наявним документом, який підтверджує факт 
смерті чоловіка, є свідоцтво про смерть, видане 
Київським відділом записів актів громадянського 
стану м. Донецька державної реєстраційної пала-
ти міністерства юстиції так званої «Донецької на-
родної республіки» 26 березня 2015 року, актовий 
запис про смерть від 10 грудня 2015 року № 1002. 
Тобто суди не застосували Намібійські винятки до 
документа, виданого реєстраційною палатою мі-
ністерства юстиції так званої «Донецької народної 
республіки» в силу положень статті 9 Закону Укра-
їни «Про забезпечення прав і свобод громадян та 
правовий режим на тимчасово окупованій тери-
торії України», якою серед іншого встановлено, 
що будь-який акт (рішення, документ), виданий 
органами та/або особами на непідконтрольній 
уряду України території, не створює правових на-
слідків на території України.

Ще одним прикладом незастосування Намібій-
ських винятків можна назвати постанову КЦС 
у складі ВС від 23 січня 2019 року у справі № 
229/2137/16-ц за позовом фізичної особи до До-
нецької обласної державної адміністрації, Доне-
цької обласної військово-цивільної адміністрації 
про скасування розпорядження голови обласної 
державної адміністрації, керівника обласної вій-
ськово-цивільної адміністрації про оголошення 
догани71:

«Доводи касаційної скарги про те, що апеляцій-
ний суд помилково не застосував «Намібійські ви-
нятки» щодо того, що документи, видані на тери-
торії, непідконтрольній органам державної влади, 
повинні визнаватися, якщо їх невизнання веде за 
собою серйозні порушення або обмеження прав 
громадян, не є обґрунтованими, враховуючи, що 
вказані вище консультативні висновки не містять 
інформації щодо приналежності медичного за-
кладу та лікуючого лікаря до будь-якої медичної 
установи».

70 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/78978236
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Можна доповнити ще таким прикладом незасто-
сування Намібійських винятків: постанова КЦС 
у складі ВС від 01 липня 2020 року у справі № 
185/9816/16-ц за позовом фізичної особи до дер-
жави Україна в особі Кабінету Міністрів України, 
Державної казначейської служби України, про 
відшкодування майнової шкоди, заподіяної внас-
лідок проведення антитерористичної операції72:

«Посилання заявника на акт обстеження житло-
вого будинку від 02 березня 2015 року, складений 
комісією по відновленню міської архітектури на 
території так званої «ДНР», не є допустимим дока-
зом, на підставі якого суд може зробити висновок 
про наявність підстав для стягнення на користь 
позивача компенсації. «Намібійський виняток», на 
який посилається заявник, стосується документів, 
виданих органами та установами (зокрема, ліку-
вальними закладами), що знаходяться на непід-
контрольній уряду України території, визначеній 
Верховною Радою України, які як виняток можуть 
братись до уваги судом та оцінюватись разом з 
іншими доказами у їх сукупності та взаємозв`язку 
лише під час розгляду справ про встановлення 
факту народження або смерті особи на непідкон-
трольній уряду України території».

Таким чином, у справах про встановлення факту 
народження чи факту смерті, визначальним є по-
дання достатніх доказів, а критерії належності та 
допустимості доказів реалізуються із застосуван-
ням Намібійських винятків. 

3.2.3. ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ ОСОБАМ,  
ЯКИХ ТОРКНУВСЯ ЗБРОЙНИЙ КОНФЛІКТ

За останні роки в судовій практиці сформувалася 
окрема група справ щодо вирішення питання від-
шкодування шкоди (див. Додаток 1). У таких спра-
вах особам, яких торкнувся збройний конфлікт та 
вони втратили свою власність, суди неодноразово 
відмовляли у задоволенні позовних вимог через 
відсутність документів, які залишилися на непід-
контрольній уряду України території Донецької та 
Луганської областей, оскільки судді в таких спра-
вах ставляться до копій та фотокопій документів з 
недовірою. Однак у деяких справах КЦС у складі 
ВС прийняв рішення на користь позивачів, які не 
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могли підтвердити свої позовні вимоги докумен-
тами через знаходження цих документів на непід-
контрольній уряду України території, змінивши 
судову практику шляхом роз’яснення можливості 
застосування в подібних справах інституту ком-
пенсації замість відшкодування шкоди. Напри-
клад, у справі №185/9816/16-ц особа звернулася 
до суду з позовом до держави Україна про від-
шкодування майнової шкоди, заподіяної внас-
лідок проведення антитерористичної операції. 
Позивач зазначав, що він є власником квартири 
в місті Донецьку, яка була пошкоджена внаслідок 
обстрілів під час проведення антитерористичної 
операції, що підтверджувалося актом обстежен-
ня житлового будинку від 02 березня 2015 року. 
Також за цим фактом пошкодження майна було 
відкрито кримінальне провадження. Суди першої 
та апеляційної інстанцій відмовили в задоволенні 
позову повністю. Водночас КЦС у складі ВС змі-
нив мотивувальну частину рішення судів нижчої 
інстанції, мотивуючи таку зміну наступним: «(1) 
згідно з Консультативним висновком Міжнарод-
ного суду Організації Об’єднаних Націй у справі 
Намібії «Намібійський виняток» — є винятком із 
загального принципу щодо недійсності актів, у 
тому числі нормативних, які видані владою неви-
знаного на міжнародному рівні державного утво-
рення, а тому [...] складений комісією так званої 
«ДНР» акт від 02 березня 2015 року, є належним 
та допустимим доказом; (2) відсутність у законо-
давстві України відповідних положень щодо від-
шкодування власникові шкоди, заподіяної його 
об’єкту житлової нерухомості терористичним 
актом, не перешкоджає особі, яка вважає, що сто-
совно її права власності на таке майно певний по-
зитивний обов’язок не був виконаний, вимагати 
від держави компенсації за його невиконання на 
підставі статті 1 Першого протоколу до Конвенції 
[про захист прав людини і основоположних сво-
бод]. Суди попередніх інстанцій не урахували, що 
правовою підставою для виплати компенсації, а 
не відшкодування шкоди, є не положення статті 
19 Закону України «Про боротьбу з тероризмом» 
та статті 86 Кодексу цивільного захисту України, 
а невиконання державою позитивного обов’яз-
ку розробити і запровадити у країні спеціальний 
нормативно-правовий акт щодо надання грошо-
вої допомоги та відшкодування особам, які по-
страждали під час проведення АТО у Луганській 
та Донецькій областях, на підставі статті 1 Пер-
шого протоколу до Конвенції та статті 13 Конвен-

73 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/90349589

ції. Разом з тим, виникнення у позивача права на 
компенсацію у зв’язку з порушенням Україною 
позитивних зобов’язань з виконання Конвенції 
пов’язується з фактом знищення або пошкоджен-
ня майна, належного йому. Позивач має право на 
надання судового захисту у разі порушення не 
абстрактного, а конкретного суб’єктивного ци-
вільного права, оскільки саме з цим пов’язується 
виникнення в особи права на позов не у проце-
суальному, а у матеріальному сенсі. Особа, яка 
не довела пошкодження або знищення власного 
майна у результаті невиконання державою своєї 
превентивної функції, не вправі розраховувати на 
застосуванні стосовно неї дієвого та ефективного 
механізму. Не має правового значення, чи пов’я-
зано це з існуванням об’єктивних перешкод, що 
не залежить від волі позивача, чи воно не пов’яза-
но з такими об’єктивними перешкодами»73. 

3.2.4. СТАН РОЗГЛЯДУ СУДОВИХ СПРАВ НА 
ПІДКОНТРОЛЬНІЙ УРЯДУ УКРАЇНИ ТЕРИТОРІЇ, 
МАТЕРІАЛИ ЯКИХ ЗНАХОДЯТЬСЯ  
НА НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ УРЯДУ УКРАЇНИ  
ТЕРИТОРІЇ

Статистичних даних щодо такої категорії справ 
навести неможливо, оскільки така інформація не 
збирається та не аналізується ні судами, ні судо-
вими адміністраціями України. З відповідей на 
запити в рамках цього дослідження видно, що в 
різних областях України, не лише в Донецькій та 
Луганській, суди розглядають заяви від осіб, які 
приїхали з непідконтрольної уряду України тери-
торії Донецької та Луганської областей на підкон-
трольну уряду України територію, та виносять від-
повідні рішення. Однак такі справи жодним чином 
не виділяються окремо, і кількість, яка наводиться 
судами, є орієнтовною та виведена шляхом пере-
гляду працівниками апарату судів усіх справ, що 
розглядалися останнім часом. Вочевидь, праців-
ники судів не перевіряли всі справи за період з 
2014 року по сьогодні, отже, загальної об’єктивної 
картини немає. Судді та працівники апарату судів 
зазначають, що такий критерій звітності відсутній.

Шляхом вивчення практики Кримінальної палати 
Вищого спеціалізованого суду України з розгля-
ду цивільних і кримінальних справ (далі — ВССУ) 
на сайті Єдиного державного реєстру судових 
рішень вдалося визначити орієнтовну кількість 
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касаційних кримінальних проваджень, які були 
відкриті ВССУ щодо справ, які опинилися на не-
підконтрольній уряду України території Доне-
цької та Луганської областей з постановленням 
про витребування кримінальних справ для пере-
вірки в касаційному порядку. В деяких із них були 
прийняті ухвали про зупинення касаційного про-
вадження через (1) відсутність матеріалів справи 
або (2) неможливість доставки засудженої особи 
до суду або створення відеозв’язку за наявності 
в касаційному суді заяви засудженого з прохан-
ням про його участь під час касаційного розгляду. 
Таких справ встановлено 38, вони не розглянуті 
Верховним Судом до сьогодні, і подальша їх доля 
також є незрозумілою без законодавчого вирі-
шення цієї проблеми або до завершення зброй-
ного конфлікту.

Але таких справ може бути в кілька разів більше, 
тому що здійснювався пошук лише тих справ, де 
були заяви засуджених про касаційний розгляд 
за їх участі або були винесені ухвали про витребу-
вання матеріалів справи для касаційної перевір-
ки. Оскільки з цих питань статистика не ведеться, 
то навести кількісні показники неможливо. Це пи-
тання потребує більш повного дослідження в рам-
ках окремого спеціалізованого проєкту.

3.2.5. ПЕРЕДАЧА КРИМІНАЛЬНИХ СПРАВ  
З НЕПІДКОНТРОЛЬНОЇ УРЯДУ УКРАЇНИ 
ТЕРИТОРІЇ НА ПІДКОНТРОЛЬНУ

Передача паперових матеріалів кримінальних 
справ зазвичай відбувається разом із передачею 
засуджених. Ця процедура проводиться в рамках 
роботи Тристоронньої робочої групи (ТКГ) з мир-
ного врегулювання ситуації в окремих районах 
Донецької та Луганської областей.

Питаннями передачі лише матеріалів криміналь-
них справ без засуджених з непідконтрольної 
уряду України території почали займатися в 2018 
році, коли представники ТКГ декількома легкови-
ми автомобілями вивезли більше ста справ і пере-
дали їх судам на підконтрольній уряду України те-
риторії. З того часу такий масштабний досвід ніхто 
не повторив.

74  URL: https://lb.ua/news/2020/12/03/472124_denisova_zustrilasya_z_predstavnitseyu.html

Питаннями передачі засуджених з непідконтроль-
ної уряду України території на підконтрольну на 
сьогодні займається Уповноважена Верховної 
ради України з прав людини. Зокрема, 3 грудня 
2020 року відбулася одна із зустрічей за участі 
українського омбудсмана та представника робо-
чої групи з гуманітарних питань ТКГ від так званої 
«ДНР» на території КПВВ «Новотроїцьке». В ре-
зультаті передано 28 томів кримінальної справи 
стосовно громадянки України, яка протягом 20 
років бореться за підтвердження своєї невину-
ватості в апеляційних та касаційних інстанціях 
України. Переговори про передачу кримінальних 
справ тривають74. 

На сьогодні це один із найбільш ефективних ме-
ханізмів передачі паперових матеріалів кримі-
нальних справ з непідконтрольної уряду України 
території Донецької та Луганської областей на під-
контрольну уряду України територію. Інформації 
про подібну практику в цивільних, адміністратив-
них і господарських провадженнях у рамках цьо-
го дослідження не отримано. Можливо, потрібно 
змінити підходи та критерії збору інформації, щоб 
встановити ці дані, але в рамках іншого спеціалі-
зованого дослідження.

4.

https://lb.ua/news/2020/12/03/472124_denisova_zustrilasya_z_predstavnitseyu.html
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Важливість збереження документів, судових справ 
та архівів постійно відзначається міжнародни-
ми інституціями. Зокрема, в доповіді Управління 
Верховного комісара Організації Об’єднаних на-
цій з прав людини за результатами семінару з пи-
тань про досвід використання архівів як засобів, 
що гарантують право на встановлення істини (A/
HRC/17/21, 14 квітня 2011 року) зазначено, що «…
Після завершення періодів, які характеризуються 
масовими або систематичними порушеннями прав 
людини, ті, хто постраждав від рук попереднього 
режиму або в ході конфлікту, будуть особливо ак-
тивно намагатися реалізувати свої права на вста-
новлення істини, справедливість та відшкодування 
отриманої шкоди, а також вимагати проведення ін-
ституціональних реформ з ціллю попередити пов-
торення допущених порушень. В цілях виконання 
цих вимог держави використовують різні підходи, 
включаючи розслідування та судові розгляди, за-
ходи зі встановлення істини, ініціативи, які стосу-
ються відшкодування отриманої шкоди, а також ін-
ституційні реформи, які направлені на зменшення 
можливості повторення репресій чи конфліктів. Всі 
ці процеси залежать від наявності архівів»75.

75 URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31073179#pos=0;100
76 Буценко Н.Д. Доля архівних установ Донецької області в 2014-2015 роках: виклики часу. Архіви України. 2016. № 5-6. С. 197-215. 
 URL: https://archives.gov.ua/wp-content/uploads/15-1.pdf

Докладний опис ситуації склала Н. Д. Буценко, ди-
ректорка Державного архіву Донецької області 
в 2004-2015 роках76. За її повідомленням, у квітні 
2014 року керівництво місцевих державних ад-
міністрацій та територіальних представництв 
державних органів виїхало з м. Донецьк до м. 
Маріуполь у зв’язку зі втратою урядом України 
контролю над частиною території Донецької об-
ласті. Водночас, протягом першого кварталу року, 
архівна система області працювала в звичайному 
режимі. 4 липня 2014 року приміщення Держав-
ного архіву Донецької області було взято під кон-
троль озброєними особами, однак його вдалося 
звільнити після переговорів, а архів продовжив 
роботу. 

В другій половині 2014 року архів отримував ли-
сти від де-факто влади так званої «Донецької на-
родної республіки» зі зверненнями до нього з ро-
бочих питань як до архіву «ДНР». У 2015 році було 
отримано інформацію про фактичне перепідпо-
рядкування архівів, що залишилися на непідкон-
трольній уряду України території, де-факто владі 
так званої «ДНР». 

ОГЛЯД НАЯВНИХ  
ДОПОВІДЕЙ ЩОДО ДОПОВІДЕЙ  
ДО ВТРАЧЕНИХ ДОКУМЕНТІВ4.

https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31073179#pos=0;100
https://archives.gov.ua/wp-content/uploads/15-1.pdf
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Відповідно до постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни № 595 від 7 листопада 2014 р.77, міністерства 
та інші центральні органи виконавчої влади по-
винні були забезпечити переміщення бюджетних 
установ, підприємств та організацій з населених 
пунктів на непідконтрольній уряду України тери-
торії до населених пунктів, де органи державної 
влади здійснюють свої повноваження в повному 
обсязі. Відповідно до звіту Н. Д. Буценко, до 1 груд-
ня переїзд співробітників державних архівів до м. 
Костянтинівка було завершено, проте всі архівні 
документи, електронні бази даних78, оцифрова-
ні документи, облікові документи, обладнання, 
меблі, комп’ютерна техніка не вивозилися і зали-
шилися на непідконтрольній уряду України тери-
торії. Спроби переговорів з представниками так 
званої «ДНР» щодо вивезення архівів позитивного 
результату не дали. 

За висновками Н. Д. Буценко, протягом 2014-2015 
років державні підприємства, установи й організа-
ції перемістилися на підконтрольну уряду України 
територію. Їхні приміщення були захоплені зброй-
ними групами. Відповідно до проведеного Дер-
жавним архівом Донецької області аналізу стану 
організації діловодства та кількості документів, 
майже 100% документів державних органів зали-
шилися на непідконтрольній уряду України тери-
торії, і їх доля невідома. З вивезених державними 
органами документів значну частину складають 
особові справи співробітників і трудові книжки. 

Інформація щодо відновлення роботи архівів 
у Донецькій області міститься в дослідженні 
С. Ю. Люльчак та Л. А. Ковальської79. За їхнім пові-
домленням, з метою відновлення функціонування 
державних архівів було створено експертно-пере-
вірочну комісію (ЕПК), яка з’ясувала, що в умовах 
збройного конфлікту, який супроводжувався за-
грозою для життя співробітників, організувати ви-
віз архівів державних органів було неможливо. В 
результаті понад 90% архівних фондів залишилися 
на непідконтрольній уряду України території. Се-

77 Деякі питання фінансування бюджетних установ, здійснення соціальних виплат населенню та надання фінансової підтримки 
окремим підприємствам і організаціям Донецької та Луганської областей. Постанова Кабінету Міністрів України № 595 від 07.11.2014.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text

78 Із наведеного документу незрозуміло, чи йдеться про сервери, які фізично знаходилися в приміщенні архівної установи
79 Люльчак С. Ю., Ковальська Л. А. Відновлення роботи державного архіву Донецької області в умовах переміщення. 
 URL: http://jvestnik-sss.donnu.edu.ua/article/download/6694/6726
80 Пояснювальна записка до звіту державного архіву Донецької області за 2015 рік. 
 URL: http://dn.gov.ua/wp-content/uploads/Poyasnyuvalna-zapyska.odt
81 Сучасні виклики документування осіб без громадянства та під ризиком безгромадянства в Україні. 
 URL: https://ldn.org.ua/event/suchasni-vyklyky-dokumentuvannya-osib-bez-hromadyanstva-ta-pid-ryzykom-bezhromadyanstva-v-ukrajini
82 Агентство ООН у справах біженців. Доступ до документів для осіб, постраждалих внаслідок конфлікту: інформаційна довідка. 
 URL: https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/unhcr_briefing_note_on_access_to_documentation_2020_ukr.pdf

ред вивезених документів більшу частину склали 
особові справи та трудові книжки співробітників. 
Відповідно до інформації Державного архіву До-
нецької області80, протягом 2015 року з 335 пода-
них до архіву запитів про видачу копії документів, 
виконати вдалося лише 5 (1,5%). З рекомендацією 
звернутися за місцезнаходженням документів ви-
конано 181 запит (54%), а щодо 149 запитів (44,5%) 
надано пояснення щодо неможливості виконання 
у зв’язку з відсутністю документів. Запити мали пе-
реважно особистий чи соціальний характер, зокре-
ма стосувалися довідок про стаж і заробітну плату. 
В запитах часто ставилося питання про можливість 
отримання довідок з архівних установ на непідкон-
трольній уряду України території, їх достовірності 
в разі використання печаток так званої «ДНР», по-
шуку підприємств, установ та організацій, що виї-
хали на підконтрольну уряду України територію, а 
також шляхів вирішення проблеми з оформленням 
пенсій через неможливість отримання довідок про 
трудовий стаж і заробітну плату. 

За відсутності доступу до архівів, які залишили-
ся на непідконтрольній уряду України території, 
державні органи використовують різноманітні 
механізми для надання послуг громадянам без 
використання таких архівів. Так, Державна мігра-
ційна служба для видачі паспорта громадянина 
України, який отримував його на непідконтроль-
ній уряду України території, не може перевіри-
ти чи видавався паспорт такій особі, до початку 
збройного конфлікту. У разі відсутності докумен-
та, що підтверджує громадянство України, єдиним 
реальним механізмом для отримання паспорта 
стає звернення до суду для встановлення факту 
належності до громадянства України81. Альтерна-
тивою могло б бути використання електронних 
архівів, однак станом на 2014 рік такі архіви були 
неповними, і значна частина електронних архівів 
ДМС не була переведена в електронну форму82. 

У 2015 році Організацією Об’єднаних Націй були 
надані актуальні і до сьогодні рекомендації щодо 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text
http://jvestnik-sss.donnu.edu.ua/article/download/6694/6726
http://dn.gov.ua/wp-content/uploads/Poyasnyuvalna-zapyska.odt
https://ldn.org.ua/event/suchasni-vyklyky-dokumentuvannya-osib-bez-hromadyanstva-ta-pid-ryzykom-bezhromadyanstva-v-ukrajini
https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/unhcr_briefing_note_on_access_to_documentation_2020_ukr.pdf
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«Механізмів забезпечення верховенства права 
для постконфліктних держав. Архіви»83. Зокрема, 
там вказано, що «…всі національні архіви за визна-
ченням функціонують в політичному контексті. 
Таким чином, важливо зрозуміти, як функціонува-
ла національна архівна система в період репресій 
або до початку конфлікту, з тим, щоб розробити 
програму нарощування потенціалу архівної сис-
теми в державі, за умов, коли в ній забезпечується 
верховенство права <…> якщо ж в країні нещо-
давно закінчився період збройного конфлікту, то 
висока ймовірність того, що архівна установа 
буде знаходитися в край слабкому стані».

У тематичному звіті Спеціальної моніторингової 
місії ОБСЄ в Україні «Доступ до правосуддя в кон-
тексті конфлікту в Україні» в 2015 році визначила 
такі факти щодо втрачених матеріалів: «…Одним 
з найбільш відчутних наслідків раптового перемі-
щення судів і органів прокуратури стала втрата 
матеріалів справ у судових провадженнях, розгляд 
яких триває або завершений. Втрата матеріалів 
справ відбувалась внаслідок раптової евакуації 
судів і органів прокуратури або у зв’язку із спроба-
ми їх захоплення, або знищення приміщень судів і 
прокуратур в результаті обстрілів. Наприклад, 
за інформацією працівників переміщеного Доне-
цького апеляційного адміністративного суду, бу-
дівлю суду було захоплено озброєними особами, 
які викинули матеріали справ. Працівникам суду 
довелось орендувати вантажівку для того, щоб 
перевезти ті матеріали справ, які їм вдалось 
знайти. Так само не вдалось вивезти матеріали 
справ з Ясинуватського міськрайонного суду (До-
нецька область), при цьому частину матеріалів 
було знищено або спалено. Після захоплення неза-
конними збройними угрупованнями прокуратури 
Луганської області, її працівникам також не вда-
лось забрати матеріали справ, за винятком ок-
ремих особистих документів. Часто судам і орга-
нам прокуратури доводиться обирати, які саме 
матеріали забирати, з огляду на обмежені можли-
вості. Матеріали справ з прокуратури Донецької 
області не вдалось перевезти, оскільки їх було 
захоплено або знищено збройними угруповання-
ми, що зайняли будівлю. За словами працівників 
судів і органів прокуратури, в багатьох випадках 

83 URL: https://www.ohchr.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/Documents/Publications/HR_PUB_14_4_Archives_ru.pdf&action=defaul
t&DefaultItemOpen=1

84 URL: https://www.osce.org/uk/ukraine-smm/212321
85 URL: https://ccl.org.ua/reports/zvit-pravosuddya-v-ekzyli/
86 Сторінка 8 звіту «Правосуддя в екзилі. Дотримання права на справедливий суд на сході України, включно із територією тимчасово непід-

контрольною українському уряду»

їм перешкоджають забрати матеріали справ, які 
залишились у колишніх будівлях цих органів на те-
риторіях, підконтрольних ЛНР і ДНР»84.

Також варте уваги дослідження 2016 року Цен-
тру громадянських свобод «Правосуддя в екзилі. 
Дотримання права на справедливий суд на сході 
України, включно з територією тимчасово непід-
контрольною українському уряду»85. Зокрема, в 
цьому звіті відзначено стан передачі архівів судів 
з непідконтрольної території на підконтрольну в 
деяких судах Донецької та Луганської областей. 
Наприклад, «…Архів Мар’їнського районного суду 
залишився в зачиненому приміщенні в Мар’їнці. 
Будівля Мар’їнського районного суду частково 
постраждала від обстрілів, слухання в ній справ 
без здійснення попереднього ремонту неможливе. 
Спеціальна охорона будівлі суду в Мар’їнці не здійс-
нюється. За час з 02.09.2014 р. із зазначеної будівлі 
невідомі особи викрали частину оргтехніки Копії 
рішень та інших процесуальних документів ви-
даються лише для тих справ, що були вивезені 
до Красноармійського районного суду. Для інших 
справ копії рішень та інших процесуальних доку-
ментів видаються лише через процедуру віднов-
лення втраченого провадження»86.

Ця проблема вперше прозвучала в Україні в рам-
ках обговорення питання правосуддя перехідного 
періоду в 2017 році під час низки заходів та в моно-
графії «Базове дослідження із застосування право-
суддя перехідного періоду в Україні» за редакцією 
Гнатовського М. М., Бущенка А. П., О. А. Мартинен-
ка, Кориневича А. О. Зокрема, в монографії зібрано 
матеріали щодо історії поняття «правосуддя пере-
хідного періоду», досвіду іноземних держав, поло-
ження міжнародного та національного законодав-
ства, можливі шляхи запровадження тощо. На той 
час та й сьогодні ця монографія залишається най-
більш ґрунтовним дослідженням з цієї тематики. 
Можна навести цитату з однієї зі статей цієї моно-
графії, а саме П. Пархоменка «Захист жертв злочи-
нів та забезпечення їхнього доступу до правосуддя 
в зоні АТО»: «…в ситуації, пов’язаній зі збройним 
конфліктом поряд із відсутністю легітимних і 
ефективних систем правосуддя на територіях, 
підконтрольних «ДНР» і «ЛНР», перед населенням, 

https://www.ohchr.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/Documents/Publications/HR_PUB_14_4_Archives_ru.pdf&action=default&DefaultItemOpen=1
https://www.ohchr.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/Documents/Publications/HR_PUB_14_4_Archives_ru.pdf&action=default&DefaultItemOpen=1
https://www.osce.org/uk/ukraine-smm/212321
https://ccl.org.ua/reports/zvit-pravosuddya-v-ekzyli/
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що проживає у Донецькій та Луганській областях, 
постають значні труднощі, пов’язані з доступом 
до судів і органів прокуратури, розташованих на 
територіях, підконтрольних уряду, зокрема у зв’яз-
ку з втратою, знищенням і конфіскацією матері-
алів справ до та під час процесу переміщення або 
зміни територіальної підсудності чи підслідності 
зазначених органів, у тому числі у зв’язку з навмис-
ним знищенням матеріалів справ членами «ДНР» і 
«ЛНР». Втрата матеріалів призвела до призупи-
нення або повного припинення розгляду значної 
кількості справ»87. 

Зокрема, одним із досліджень стану правосуддя 
на непідконтрольній уряду України території До-
нецької та Луганської областей можна назвати 
«Правосуддя на Сході України в умовах збройної 
агресії Російської Федерації» 2018 року групи 
авторів за загальною редакцією Романа Куйбіди 
та Маркіяна Галабала88. Зокрема, там зазначені 
з-поміж інших такі висновки «…(1) Повільність 
у діях центральної влади фактично зробила не-
можливим вивезення матеріалів справ у судо-
вих і виконавчих провадженнях, що тривали або 
були завершені, з окупованих територій та зон 
активних бойових дій; (2) Засідання Ради суддів 
України з цього питання зібралося лише 11 липня 
2014 року, коли вже велись активні бойові дії. Рада 
суддів констатувала, що «припинено роботу у 
звичайному режимі Апеляційного суду Донецької 
області, відбулося захоплення невідомими осо-
бами приміщення господарського суду Луганської 
області, здійснювалися неодноразові спроби за-
хоплення приміщень місцевих загальних судів на 
території Луганської області, апеляційного суду 
Луганської області». Рада суддів звернулася до 
керівництва Служби безпеки України і Міністер-
ства внутрішніх справ з вимогою вжити заходи 
щодо охорони приміщень судів та збереження 
документації. Водночас жодних рішень щодо ева-
куації судів чи матеріалів справ не приймалося; (3) 
інститут відновлення втраченого провадження 
застосовується лише у разі, якщо це провадження 
закінчено у відповідному суді. Закон не дає відпові-
ді, яким чином практично відновити матеріали 
втраченого, але не закінченого провадження, на-
приклад, у кримінальній справі; (4) У цивільному, 
господарському та адміністративному процесах 
судове провадження, яке було втрачене до закін-

87 URL: https://helsinki.org.ua/publications/bazove-doslidzhennya-iz-zastosuvannya-pravosuddya-perehidnoho-periodu-v-ukrajini/ - С. 509
88 URL: https://www.irf.ua/content/files/justice_in_eastern_ukr.pdf
89 URL: https://qrgo.page.link/i251i, – C.5

чення судового розгляду, не можна відновити, але 
передбачена можливість подання нового позову. 
Звісно, це ускладнює доказування, якщо докази 
були втрачені разом із матеріалами справи; (5) 
Для адміністративного судочинства проблемою 
стала, зокрема, системна помилка суду касацій-
ної інстанції, який часто закривав провадження 
в адміністративних справах, якщо вважав, що зі-
браних матеріалів недостатньо для точного від-
новлення втраченого провадження; (6) Залишення 
на тимчасово окупованій території матеріалів 
виконавчих проваджень спричинило суттєві пе-
решкоди для виконання судових рішень…».

Одним із останніх досліджень Світлани Пантюхі-
ної та Наталії Гриценко 2020 року з дотичних до 
цієї тематики є моніторинговий звіт «Дотримання 
права на доступ до правосуддя внутрішньо пере-
міщених осіб та жителів тимчасово окупованих 
територій Донецької та Луганської областей», зо-
крема вказується, що «…Опитані судді зазначили, 
що передача підсудності справ з судів на ТОТ при-
звела до збільшення навантаження на суди, що 
розташовані на підконтрольній українській владі 
території Луганської і Донецької областей. Ча-
стково таке навантаження зумовлене збройним 
конфліктом – проблеми з втраченими на ТОТ до-
кументами, відсутність резерву кадрів та загро-
зи фізичній безпеці в окремих судових справах»89.

Опубліковані доповіді щодо доступу до архівів 
державних органів, переміщених з непідконтроль-
ної уряду України території, носять фрагментарний 
характер. Державна судова адміністрація України, 
Верховний Суд та суди України, Державна міграцій-
на служба, Державна служба з питань праці, Пенсій-
ний фонд України та органи Державної реєстрації 
актів цивільного стану не публікували в будь-якому 
систематизованому вигляді інформації щодо долі 
їхніх архівів після 2014 року, переміщення архівів 
на підконтрольну уряду України територію, доступ-
ності архівів після розгортання роботи відповідних 
територіальних підрозділів державних органів на 
підконтрольній уряду України території. Картину 
того, що відбувалося з державними архівами в зоні 
збройного конфлікту в 2014 році, можна частково 
відтворити завдяки доповідним матеріалам дер-
жавного архіву й окремим науковим і науково-пу-
бліцистичним статтям. 

5.

https://helsinki.org.ua/publications/bazove-doslidzhennya-iz-zastosuvannya-pravosuddya-perehidnoho-periodu-v-ukrajini/
https://www.irf.ua/content/files/justice_in_eastern_ukr.pdf
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5.1. Суди

 
Було отримано 43 письмові відповіді з судів, Дер-
жавної судової адміністрації України та її терито-
ріальних управлінь на запити, інформацію з яких 
можна узагальнити наступним чином.

5.1.1. ВИЗНАЧЕННЯ ПІДСУДНОСТІ 

Відповідно до частини першої статті 1 Закону 
України «Про здійснення правосуддя та кримі-
нального провадження у зв’язку з проведенням 
антитерористичної операції» Вищим спеціалізо-
ваним судом України з розгляду цивільних та кри-
мінальних справ видано розпорядження щодо 
визначення підсудності судів від 2 вересня 2014 
року90. Зокрема, це розпорядження змінювало 
підсудність місцевих та апеляційних судів Доне-
цької та Луганської областей, які фізично знахо-
дяться на непідконтрольній уряду України тери-
торії, або через триваючий збройний конфлікт не 
могли функціонувати відповідним чином. 

90 URL: https://supreme.court.gov.ua/userfiles/rozp_27_0_38_14_2014_09_02_1.pdf

Пізніше це розпорядження змінювалося залежно 
від перебігу збройного конфлікту.

5.1.2. РОЛЬ ДЕРЖАВНОЇ СУДОВОЇ 
АДМІНІСТРАЦІЇ УКРАЇНИ В ОРГАНІЗАЦІЇ 
РОБОТИ З ВЕДЕННЯ СУДОВОЇ СТАТИСТИКИ, 
ДІЛОВОДСТВА ТА АРХІВУ

Державна судова адміністрація України (далі — 
ДСА України) здійснює організаційне та фінансо-
ве забезпечення діяльності органів судової влади 
у межах повноважень, установлених законом, та 
організовує роботу з ведення судової статистики, 
діловодства та архіву, контролює стан діловодства 
в судах тощо.

У судах діловодство, у тому числі статистична звіт-
ність, ведеться в автоматизованій системі доку-
ментообігу суду, адміністратором якої є державне 
підприємство «Інформаційні судові системи». У 
зазначеній автоматизованій системі не перед-
бачено ведення баз даних, що стосуються непід-
контрольної уряду України території Донецької 
та Луганської областей, а також щодо внутрішньо 
переміщених осіб, тому суди таку інформацію не 

АНАЛІЗ ІНФОРМАЦІЇ,  
ОТРИМАНОЇ ВІД  
ДЕРЖАВНИХ ОРГАНІВ5.

https://supreme.court.gov.ua/userfiles/rozp_27_0_38_14_2014_09_02_1.pdf


32

Д
ос

ту
пн

іс
ть

 а
рх

ів
ни

х 
і с

уд
ов

их
 с

пр
ав

вносять і, відповідно, статистичної інформації з 
цього приводу не мають. При цьому, ДСА України 
виконує низку інших завдань України91:

 � організовує роботу з ведення судової статис-
тики, діловодства та архіву, контролює стан ді-
ловодства в судах;

 � забезпечує впровадження електронного суду, 
здійснює заходи щодо організації обміну елек-
тронними документами між судами та іншими 
державними органами і установами; 

 � забезпечує ведення Єдиного державного ре-
єстру судових рішень та Реєстру електронних 
адрес органів державної влади, їх посадових 
та службових осіб;

 � забезпечує виконання рішень про утворення 
чи припинення (ліквідацію) судів;

 � забезпечує інформаційну взаємодію між Єди-
ним державним реєстром судових рішень та 
Єдиним державним реєстром юридичних осіб, 
фізичних осіб-підприємців та громадських 
формувань тощо.

Згідно з наказом ДСА України №628 від 22 грудня 
2018 року «Про проведення тестування системи 
«Електронний суд» у місцевих та апеляційних су-
дах»92, було запроваджено тестовий режим екс-
плуатації підсистеми «Електронний суд» у пілотних 
місцевих та апеляційних судах України. Місцеві 
й апеляційні суди під час тестового режиму екс-
плуатації підсистеми «Електронний суд» керу-
ються вимогами Положення про автоматизовану 
систему документообігу суду93 у частині функці-
онування підсистеми електронного суду. Нака-
зом ДСА України №247 від 1 червня 2020 року94 
підсистеми «Електронний суд» та «Електронний 
кабінет» запроваджено в дослідну експлуатацію в 
усіх місцевих та апеляційних судах України. Пода-
ти процесуальні документи можна за допомогою 
підсистеми «Електронний суд» після особистої ре-
єстрації на сайті id.court.gov.ua. Однак на практиці 
ця система ще не запрацювала через відсутність 
належного технічного забезпечення судів повною 
мірою. Зокрема, з 1 вересня 2018 року всі матеріа-
ли справ, що надходять у суди, повинні сканувати-
ся з метою ефективної роботи системи «Електро-

91 URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vr141910-19#Text
92 URL: https://dsa.court.gov.ua/userfiles/media/628_18.pdf
93 URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vr030414-10#Text
94 URL: https://dsa.court.gov.ua/userfiles/media/media/2020/4/N_247_20.pdf
95 Лист ДСА України «Про сканування матеріалів справ» №15-26727/18 від 1.08.2018 року
96 URL: https://court.gov.ua/press/news/977096/
97 URL: http://reyestr.court.gov.ua/Review/88396151; http://reyestr.court.gov.ua/Review/83858781; http://reyestr.court.gov.ua/Review/54561177; 

http://reyestr.court.gov.ua/Review/90269496

нний суд»95. Однак фактично це є можливим не в 
усіх судах через відсутність належного технічного 
забезпечення, тому робота над запуском Єдиної 
судово-інформаційної телекомунікаційної систе-
ми (ЕСІТС)96 наразі триває.

ДСА України не веде статистики та не аналізує 
кількість та стан розгляду справ, пов’язаних зі 
збройним конфліктом на сході України, або до-
ступ до матеріалів у яких втрачено, оскільки у 
звітності відповідний критерій не закладено. Це 
питання залишається відкритим і потребує окре-
мого спеціалізованого дослідження.

5.1.3. ВЗАЄМОДІЯ СУДІВ З ІНШИМИ 
ДЕРЖАВНИМИ ОРГАНАМИ

Найбільшою проблемою в процесі судового 
розгляду справ осіб, яких торкнувся збройний 
конфлікт, є отримання інформації суддями в разі 
відсутності і матеріалів справи, і можливості от-
римати будь-які підтверджуючі документи про 
той чи інший факт, оскільки відповідні документи 
знаходяться на непідконтрольній уряду України 
території. Судді в таких випадках з’ясовують, чи 
не бажає позивач відновити матеріали в судовому 
порядку, призупиняючи, у разі відповідного кло-
потання, розгляд позову по суті. Саме в рамках іні-
ційованого провадження суд направляє необхідні 
запити на інформацію та наявні документи (копії) 
до державних органів97. При цьому, за умови, що 
суддя мав би доступ до баз даних держорганів, 
звідки вони формують відповідь на запит суду, 
ця процедура відбувалася б швидше та якісніше, 
оскільки інформація, що міститься у відповіді на 
запит, може бути неповною. Крім того, врахову-
ючи кількість органів державної влади, які є дер-
жателями реєстрів, було б доцільно розглянути 
питання надання суддям доступу до цих реєстрів. 
Такі зміни не тільки заощадять процесуальний 
час, але й матимуть наслідком поліпшення досту-
пу до правосуддя та підвищення рівня довіри до 
держави в цілому.

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vr141910-19#Text
https://dsa.court.gov.ua/userfiles/media/628_18.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vr030414-10#Text
https://dsa.court.gov.ua/userfiles/media/media/2020/4/N_247_20.pdf
https://court.gov.ua/press/news/977096/
http://reyestr.court.gov.ua/Review/88396151
http://reyestr.court.gov.ua/Review/83858781
http://reyestr.court.gov.ua/Review/54561177
http://reyestr.court.gov.ua/Review/90269496
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5.1.4. ПРАВОВИЙ СТАТУС «ДОКУМЕНТІВ» 
ВИДАНИХ ДЕ-ФАКТО ВЛАДОЮ 
НЕПІДКОНТРОЛЬНОЇ УРЯДУ УКРАЇНИ  
ТЕРИТОРІЇ

Найбільша кількість справ розглядається судами 
у рамках окремого провадження щодо встанов-
лення фактів, що мають юридичне значення (див. 
Додаток 2), зокрема, факти народження, смерті, 
укладення та розірвання шлюбу тощо (див. п. 5.1.5 
нижче).

«Документи», які підтверджують ті чи інші юри-
дичні факти, видані де-факто владою непідкон-
трольної уряду України території Донецької та 
Луганської областей, не можуть бути прийняті 
державними органами України, оскільки видані 
утвореннями та особами, повноваження яких не 
визнаються ані українським, ані міжнародним за-
конодавством. Наприклад, діяльність нотаріуса, 
який залишився працювати на непідконтрольній 
уряду Україні території не визнається державою, 
такий нотаріус не має доступу до державних ре-
єстрів, а отже, «документи», видані таким нотарі-
усом, не можуть бути прийняті державними орга-
нами України.

Статтею 2 Закону України «Про особливості дер-
жавної політики із забезпечення державного 
суверенітету України на тимчасово окупованих 
територіях у Донецькій та Луганській областях» 
регламентовано, що правовий статус непідкон-
трольної уряду України території Донецької та Лу-
ганської областей, Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополя, а також правовий режим 
на зазначених територіях визначаються цим За-
коном, Законом України «Про забезпечення прав 
і свобод громадян та правовий режим на тимча-
сово окупованій території України», міжнарод-
ними договорами, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, принципами 
та нормами міжнародного права. В частині третій 
цієї статті передбачено, що «діяльність збройних 
формувань Російської Федерації та окупаційної 
адміністрації Російської Федерації у Донецькій та 
Луганській областях, що суперечить нормам між-
народного права, є незаконною, а будь-який ви-
даний у зв’язку з такою діяльністю акт є недійсним 
і не створює жодних правових наслідків, крім 
документів, що підтверджують факт народження 
або смерті особи на тимчасово окупованих тери-
торіях у Донецькій та Луганській областях». Відпо-
відно до пункту третього статті 9 Закону України 

«Про забезпечення прав і свобод громадян та 
правовий режим на тимчасово окупованій тери-
торії України» «будь-який акт (рішення, документ), 
виданий органами та/або особами (будь-які ор-
гани, їх посадові та службові особи на тимчасово 
окупованій території та їх діяльність вважаються 
незаконними, якщо ці органи або особи створені, 
обрані чи призначені в порядку, не передбачено-
му законом), є недійсним і не створює правових 
наслідків».

Отже, «документ», виданий де-факто владою не-
підконтрольної уряду України території не є доку-
ментом, що має юридичну силу на території Укра-
їни, не створює жодних юридичних наслідків і не 
вноситься до державних реєстрів (довідка про 
склад сім’ї, свідоцтво про шлюб, свідоцтво про 
смерть). Склалася практика встановлення фактів 
народження та смерті особи на непідконтрольній 
уряду України території через рішення суду. «До-
кументи», що містять інформацію, необхідну для 
встановлення невідворотних подій, таких як на-
родження і смерть, видані де-факто органами вла-
ди, якими підтверджується народження, смерть та 
поховання особи (медичне свідоцтво про народ-
ження, медична довідка про перебування дитини 
під наглядом лікувального закладу, медична до-
відка лікаря щодо факту смерті) приєднуються до 
заяви про встановлення факту народження або 
смерті особи на непідконтрольній уряду України 
території. Відповідно до статті 317 Цивільного 
процесуального кодексу України, «заява про вста-
новлення факту народження особи на тимчасово 
окупованій території України, визначеній Верхов-
ною Радою України, може бути подана батьками, 
родичами, їхніми представниками або іншими за-
конними представниками дитини до будь-якого 
суду за межами такої території України незалежно 
від місця проживання заявника». Винесене судом 
рішення є підставою для звернення особи до від-
ділу державної реєстрації актів цивільного стану 
та здійснення державної реєстрації народження 
дитини. 

Державні органи влади враховують факти, які 
мали місце на непідконтрольній уряду України 
території Донецької та Луганської областей, ви-
ключно встановлені судовими рішеннями. 

Інформація, яка міститься у «документах», вида-
них органами та установами на непідконтрольній 
уряду України території Донецької та Луганської 
областей, береться до уваги судами України та 
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оцінюються разом з іншими доказами в її сукуп-
ності та взаємозв’язку під час розгляду справ. Так, 
наприклад, у судах України є усталеним підхід до 
того, що особа, яка звертається до суду із заявою 
про встановлення факту смерті чи народження на 
непідконтрольній уряду України території, повин-
на надати документи, видані медичною установою 
(медичні свідоцтва про народження, про смерть), 
які містять інформацію про факт, встановлення 
якого є метою звернення до суду, а не «документ» 
про реєстрацію актового запису про смерть чи 
народження, здійснений де-факто органами на 
непідконтрольній уряду України території.

Щодо встановлення інших юридичних фактів 
(наприклад, встановлення факту реєстрації чи 
розірвання шлюбу), то позиція КЦС у складі ВС є 
однозначною: встановлення в судовому порядку 
факту укладення шлюбу на непідконтрольній уря-
ду України території, як і встановлення факту розі-
рвання шлюбу на непідконтрольній уряду України 
території, є неможливим, тобто така заява повин-
на бути залишена судом без задоволення.

Необхідно звернути увагу, що, відповідно до за-
конодавства України, у разі, якщо в особи немає 
інших доказів (документів, даних з державного 
реєстру) для доведення факту реєстрації чи розі-
рвання шлюбу й отримання відповідного україн-
ського свідоцтва, то особа звертається до органів 
ДРАЦС на підконтрольній уряду України території 
і реєструє шлюб або розірвання шлюбу та відпо-
відно отримує «нове» свідоцтво про реєстрацію, а 
не повторне. 

Наприклад, у відповідь на запит у межах цього 
дослідження Львівський апеляційний суд повідо-
мив, що за період збройного конфлікту в Сихів-
ському та Франківському районних судах міста 
Львова, Трускавецькому та Буському районному 
судах Львівської області ухвалювалися рішення у 
38 справах про встановлення факту народження, 
смерті чи визнання безвісно відсутньою особи, які 
мали місце на непідконтрольний уряду України 
території Донецької та Луганської областей.

98 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/80487645
99 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/75068342
100 URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/82420731

5.1.5. ВІДНОВЛЕННЯ МАТЕРІАЛІВ 
СПРАВ, ЩО ЗАЛИШИЛИСЯ В СУДАХ НА 
НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ УРЯДУ УКРАЇНИ  
ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ТА ЛУГАНСЬКОЇ 
ОБЛАСТЕЙ

У судових справах застосовуються загальні під-
ходи до інституту відновлення втрачених матері-
алів, зокрема, розділ Х ЦПК України (відновлення 
втраченого судового провадження»; розділ V КАС 
України (відновлення втраченого судового про-
вадження); розділ VІІІ ГПК України (відновлення 
господарським судом втраченого судового про-
вадження); розділ VІІ КПК України (відновлен-
ня втрачених матеріалів кримінального прова-
дження). Наприклад, відповідно до підпункту 20 
пункту 1 розділу XII «Перехідні положення» ЦПК 
України, «якщо суд, до юрисдикції якого відповід-
но до вимог процесуального закону відноситься 
вирішення питання про відновлення втраченого 
провадження, знаходиться на тимчасово окупо-
ваній території України або в районі проведен-
ня антитерористичної операції, то відновлення 
втраченого провадження здійснюється судом за 
територіальною підсудністю судових справ, ви-
значеною згідно із Законом України «Про забезпе-
чення прав і свобод громадян та правовий режим 
на тимчасово окупованій території України» або 
Законом України «Про здійснення правосуддя та 
кримінального провадження у зв’язку з прове-
денням антитерористичної операції». 

Значна кількість судових справ за ці роки при-
падає на відновлення провадження. Наприклад, 
справа № 11-154зва1998 та провадження № 14-
19цс1999; провадження № 13-8зво19, — перегляд 
за виключними обставинами, апеляційний суд 
відновлював матеріали справи за заявою самого 
засудженого, а ВП ВС на підставі цих матеріалів 
ухвалила рішення у справі100. Зазвичай касаційна 
інстанція закриває провадження в разі неможли-
вості відновити матеріали справи. 

Зокрема, в Слов’янському міськрайонному суді 
Донецької області у разі необхідності видачі ду-
блікату виконавчого документа суд самостійно 
ініціює питання про відновлення втраченого 
повністю або частково судового провадження у 
цивільній справі, зупиняючи розгляд справи про 

https://reyestr.court.gov.ua/Review/80487645
https://reyestr.court.gov.ua/Review/75068342
https://reyestr.court.gov.ua/Review/82420731
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видачу дублікату виконавчого документа (або/та 
рішення чи ухвали суду). Ефективною допомогою 
в таких випадках є наявність у судів доступу до баз 
ведення діловодства КП-ДЗ судів, що розташовані 
на непідконтрольній уряду України території До-
нецької та Луганської областей. Так, до Слов’ян-
ського міськрайонного суду Донецької області за 
час збройного конфлікту з 2014 року по 30.09.2020 
року надійшло 338 справ про відновлення прова-
дження: з них задоволено — 253, відмовлено у 
відкритті провадження — 23. На сьогодні в цьому 
суді знаходиться лише одна цивільна справа про 
відновлення провадження.

Відновлення справ такої категорії відбувається у 
всіх областях України. Наприклад, судами Рівнен-
ської області з 2014 року до 30 жовтня 2020 року 
розглянуто 68 справ з питань, які стосуються те-
риторії, що постраждала від збройного конфлік-
ту, з-поміж них і відновлення проваджень через 
залишення матеріалів на непідконтрольній уряду 
України території. Варто зазначити, що такі спра-
ви переважно вирішуються в суді першої інстан-
ції (так, Артемівським міськрайонним судом До-
нецької області, за період збройного конфлікту з 
2014 року по 30 вересня 2020 року було розгляну-
то 147 заяв про відновлення проваджень), оскіль-
ки у сторін немає причин до оскарження, однак 
бувають і випадки звернення до апеляційного 
суду, зокрема, в Рівненській області таких справ 
було дві.

Варто зазначити, що ефективною допомогою є 
повний доступ суддів до Єдиного державного 
реєстру судових рішень (далі — ЄДРСР) без заши-
фрованих персональних даних осіб, тобто судді 
отримують повний текст судового рішення, яке 
потрібно відновити.

5.1.6. СПРАВИ, ЩО БУЛИ НАПРАВЛЕНІ  
ДО ЕКСПЕРТНИХ УСТАНОВ І ЗАЛИШИЛИСЯ  
НА НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ УРЯДУ УКРАЇНИ 
ТЕРИТОРІЇ

У цивільному, кримінальному, адміністративно-
му та господарському провадженнях можливі 
проведення різноманітних експертиз у справі за 
клопотаннями сторін. Зазвичай експертні устано-

101 Деякі питання фінансування бюджетних установ, здійснення соціальних виплат населенню та надання фінансової підтримки окремим 
підприємствам і організаціям Донецької та Луганської областей. Постанова Кабінету Міністрів України № 595 від 07.11.2014. 

 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text

ви просять надати для вивчення матеріали справ, 
тобто певна частина судових справ може бути не 
в судах, а в експертних установах на непідкон-
трольній уряду України території. Найчастіше екс-
пертизи з наданням матеріалів справи та речових 
доказів відбуваються в кримінальних справах, і на 
сьогодні кількість таких справ невідома.

Це питання дослідити на сьогодні фактично не-
можливо, оскільки немає відповідної судової 
статистики. Проблема відкрита до подальшого 
вивчення в рамках окремого спеціалізованого 
дослідження.

5.2. Пенсійний фонд  
України

Інформація щодо стану доступності архівів Пен-
сійного фонду України, що залишилися на непід-
контрольній уряду України території Донецької 
та Луганської областей, отримана з відповідей на 
звернення ПРООН, наданих Пенсійним фондом 
України, головними управліннями Пенсійного 
Фонду України в Донецькій та Луганській облас-
тях, та окремими районними управліннями. З на-
даної інформації вбачається наступне.

Органи Пенсійного фонду України припинили 
будь-яку діяльність на нині непідконтрольній уря-
ду України території Донецької та Луганської об-
ластей з 1 грудня 2014 р. відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України № 595 від 7 листопада 
2014 року101. Фактично діяльність органів Пенсій-
ного фонду була припинена раніше в 2014 році 
через бойові дії, загрозу зі сторони неурядових 
збройних формувань і неможливість забезпечити 
в умовах збройного конфлікту нормальне функці-
онування державних органів. Зокрема, приміщен-
ня Головного управління ПФ України в Донецькій 
області, розташоване за юридичною адресою м. 
Донецьк, вул. Університетська 91, та приміщення 
територіальних управлінь були зайняті неурядо-
вими збройними групами в листопаді 2014 року, 
після чого доступ до приміщень, майна та доку-
ментації Пенсійного фонду в цих приміщеннях був 
припинений. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text
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Протягом 2014 року, з припиненням роботи орга-
нів Пенсійного фонду в окремих частинах Доне-
цької та Луганської областей, їхні співробітники 
самостійно переміщувалися через «лінію зіткнен-
ня» на підконтрольну уряду України територію. 
При цьому вивезення поточних та архівних доку-
ментів, що перебували на зберіганні в будівлях та 
приміщеннях Пенсійного фонду України, органі-
зовано не було. Документи та справи, як правило, 
залишалися в цих приміщеннях. За фактом захо-
плення будівель Головних управлінь ПФ України в 
Донецькій та Луганській областях до Слов’янсько-
го міського відділу ГУ МВС України в Донецькій 
області та Сєверодонецького міського відділу ГУ 
МВС України в Луганській області були направле-
ні заяви про вчинення кримінальних правопору-
шень. 

З огляду на зміну юридичної адреси органів Пен-
сійного фонду, які знаходилися на непідконтроль-
ній уряду України території, на підконтрольну 
уряду України територію, змінювалися місцезна-
ходження цих органів, однак їхня територіальна 
юрисдикція залишалася тією ж. Постановою Прав-
ління ПФ України від 12 травня 2015 року № 9-1 
було затверджено перелік управлінь Пенсійного 
фонду України, які здійснюють повноваження з об-
слуговування страхувальників (прийняття звітів, 
ведення особових карток платника, надання до-
відок про стан розрахунків) на період проведен-
ня антитерористичної операції. Так, наприклад, 
повноваження районних управлінь у районах м. 
Донецька були тимчасово передані Покровсько-
му об’єднаному управлінню Пенсійного фонду в 
Донецькій області, а повноваження управлінь ПФ 
України в районах м. Луганська — управлінням 
ПФ України в Старобільському та Біловодському 
районах. Водночас функції з обслуговування стра-
хувальників, що раніше здійснювали територіаль-
ні органи, які залишилися на непідконтрольній 
уряду України території, були передані територі-
альним органам, що знаходяться на підконтроль-
ній уряду України території. Інші повноваження, 
окрім обслуговування страхувальників, не пере-
давалися102. 

102 Про здійснення повноважень з обслуговування страхувальників. Постанова Правління Пенсійного фонду України від 12.05.2015 № 9-1. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0608-15#Text

103 Про затвердження Порядку надання органами Пенсійного фонду України послуг в електронному вигляді. Постанова Правління Пенсійно-
го фонду України від 07.09.2012 № 16-1. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1565-12#Text

104 Про організацію прийому та обслуговування осіб, які звертаються до органів Пенсійного фонду України. Постанова Правління Пенсійного 
фонду України від 30.07.2015 № 13-1. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0991-15#n9

105 Стратегія модернізації та розвитку Пенсійного фонду України на період до 2020 року. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 
14.09.2016 № 672-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/672-2016-%D1%80#Text

Територіальні управління на непідконтрольній 
уряду України території не були ліквідовані, а 
лише не здійснюють діяльності у зв’язку з відсут-
ністю для неї умов. 

З 2012 року Пенсійним фондом формується елек-
тронна база даних, що включає в себе персональ-
ні бази даних Пенсійного фонду та його територі-
альних органів103. Така база даних включала в себе 
інформацію про прізвища, імена та по-батькові, 
ідентифікаційні номери, розмір призначеної пен-
сії, тривалість страхового стажу. Водночас скано-
вані копії документів цього періоду в електронній 
базі даних відсутні. Відповідно, органи Пенсійного 
фонду не можуть видавати дублікати відповідних 
документів за запитом громадян. Інформація про 
одержувачів пенсії на непідконтрольній уряду 
України території станом на 2014 рік наявна в 
електронній базі.

З 2015 року введено поняття електронної пен-
сійної справи, яка включає паспортні дані пенсі-
онера, його місце проживання, копії документів, 
на підставі яких призначено пенсію (чи інші види 
соціальної допомоги) та проводиться виплата, 
іншу інформацію, з урахуванням якої визначаєть-
ся розмір призначеної пенсії та розмір пенсії до 
виплати з часу її призначення до закриття пенсій-
ної справи104. Формування електронних пенсій-
них справ здійснюється як при призначенні но-
вих пенсій, так і при переведенні в електронний 
вигляд наявних паперових пенсійних справ. При 
цьому до бази даних долучаються скановані та за-
свідчені цифровим підписом копії документів, які 
зберігаються в паперовій справі. У відповідності 
до Стратегії модернізації та розвитку Пенсійного 
фонду України на період до 2020 року, переведен-
ня пенсійних справ в електронний вигляд було 
завершено до 2017 року105. З червня 2020 року 
впроваджено нову систему «Автоматичне при-
значення пенсій», яка дозволяє без відвідування 
органів Фонду подати документи за допомогою 
електронного порталу Пенсійного фонду України 
через особистий кабінет за допомогою електро-
нного цифрового підпису.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0608-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1565-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0991-15#n9
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/672-2016-%D1%80#Text
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Органи ПФ України здійснюють призначення, від-
новлення чи продовження виплат пенсій та інших 
соціальних виплат виключно відносно осіб, що 
постійно проживають на підконтрольній уряду 
України території, тобто зареєстровані на цій те-
риторії як постійні мешканці або внутрішньо пе-
реміщені особи106. 

На підставі звернень осіб здійснюється поновлен-
ня виплати пенсій у відповідності до наявних в 
електронній пенсійній справі даних, а також доку-
ментів, наданих самою особою. Кількість осіб, що 
постраждали внаслідок втрати архівів на непід-
контрольній уряду України території, неможливо 
оцінити точно, але йдеться про сотні тисяч осіб, 
які перебували на обліку у відповідних територі-
альних управліннях ПФ України.

Призначення та виплата пенсій особам, чиї пенсій-
ні справи та інші документи були втрачені на непід-
контрольній уряду України території, здійснюється 
на підставі трудової книжки, а в разі її відсутності, 
на підставі документів про трудовий стаж107. Зокре-
ма, до уваги можуть братися дані, наявні в інших 
державних реєстрах, наприклад з Державного 
реєстру загальнообов’язкового державного соці-
ального страхування, а також довідки, виписки з 
наказів, особові рахунки, відомості про виплату 
заробітної плати, посвідчення, характеристики, 
письмові трудові договори, угоди з відмітками про 
виконання та будь-які інші відомості про трудову 
діяльність особи. За можливості до паперових пен-
сійних справ, що формуються на підставі наявних 
документів та даних електронної пенсійної спра-
ви, можуть додаватися копії документів, що наяв-
ні в особи, зокрема трудової книжки, військового 
квитка, дипломів про освіту, свідоцтва про шлюб, 
свідоцтв про народження дітей тощо. Пенсіонерам 
може повідомлятися про необхідність подання до-
кументів для доукомплектування пенсійних справ 

106 Про здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам. Постанова Кабінету Міністрів України від 05.11.2014 № 637. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-2014-%D0%BF#Text
107 Про затвердження Порядку підтвердження наявного трудового стажу для призначення пенсій за відсутності трудової книжки або 

відповідних записів у ній. Постанова Кабінету Міністрів України від 12.08.1993 № 637. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text
108 Див.: Про затвердження Порядку подання та оформлення документів для призначення (перерахунку) пенсій відповідно до Закону України 

«Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування». Постанова Правління Пенсійного фонду України від 25.11.2005 № 22-1.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1566-05#Text. Про затвердження Порядку подання та оформлення документів для призначення 
(перерахунку) пенсій відповідно до Закону України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших 
осіб». Постанова Правління пенсійного фонду України від 30.01.2007 № 3-1. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0135-07#Text

109 Про затвердження Порядку підтвердження наявного трудового стажу для призначення пенсій за відсутності трудової книжки або відпо-
відних записів у ній. Постанова Кабінету Міністрів України від 12.08.1993 № 637. 

 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text
110 Про внесення змін до Порядку підтвердження наявного трудового стажу для призначення пенсій за відсутності трудової книжки або 

відповідних записів у ній. Постанова Кабінету Міністрів України від 09.12.2015 № 1028. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1028-2015-%D0%BF#Text

під час відвідування ними відділень ПФ України, 
а також телефоном, електронним листом тощо108. 
Загалом за означений період на підконтрольній 
уряду України території звернулось майже 530 тис. 
осіб, по яким сформовані макети паперових пен-
сійних справ шляхом долучення копій документів, 
наявних у заявників (трудова книжка, військовий 
квиток, диплом, свідоцтва про шлюб, про народ-
ження дітей, посвідчення тощо).

Аналогічним чином, поновлення виплат пенсій 
внутрішньо переміщеним особам здійснюється 
на підставі наявної інформації в електронній базі 
даних Пенсійного фонду України, а також паспор-
та та документа про присвоєння ідентифікаційно-
го номера. Підставою для виплати пенсій є трудо-
ва книжка особи. 

До 2015 року спостерігалася проблема при при-
значенні пенсії вперше, в разі відсутності в особи 
трудової книжки, помилок або неповноти відо-
мостей в такій трудовій книжці. Трудовий стаж 
міг бути підтверджений, а неточності виправлені 
лише шляхом звернення до підприємств, установ 
та організацій, що залишилися на непідконтроль-
ній уряду України території, що було неможливим. 
Відповідно, не можна було застосувати чинний з 
1993 року Порядок підтвердження наявного тру-
дового стажу для призначення пенсій за відсут-
ності трудової книжки або відповідних записів 
у ній109. Цю проблему дозволило розв’язати вне-
сення змін до чинного порядку, згідно з яким, у 
разі, коли підприємства, установи, організації або 
їх правонаступники розміщуються на непідкон-
трольній уряду України території або в районах 
проведення антитерористичної операції, спеці-
альний трудовий стаж може підтверджуватися за 
даними, наявними в реєстрі застрахованих осіб 
Державного реєстру загальнообов’язкового дер-
жавного соціального страхування110.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-2014-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1566-05#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0135-07#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1028-2015-%D0%BF#Text
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За інформацією, отриманою від Пенсійного фонду 
України, спільно з Міністерством соціальної по-
літики розглядається питання внесення змін до 
процедури підтвердження періодів роботи на не-
підконтрольній уряду України території за період 
до ведення Державного реєстру загальнообов’яз-
кового державного соціального страхування на 
підставі показань свідків, однак станом на кінець 
2020 року проєкт такого нормативного документа 
не розроблений. 

Органи ПФ України не взаємодіють з де-факто 
органами влади непідконтрольної уряду України 
території. Відповідно до статті 9 Закону України 
«Про забезпечення прав і свобод громадян та пра-
вовий режим на тимчасово окупованій території 
України», такі де-факто органи влади розгляда-
ються як незаконні, а будь-які їхні «акти», «рішен-
ня» чи «документи» розглядаються як недійсні111. 
Відповідно, будь-які «запити», «звернення», «до-
відки» та інші «документи», зокрема «засвідченні» 
копії документів, що зберігалися в архівах дер-
жавних органів до втрати над ними контролю, які 
виготовлені або видані де-факто органами влади 
непідконтрольної уряду України території, не роз-
глядаються, не реєструються та не виконуються 
органами Пенсійного фонду України. 

5.3. Державна міграційна 
служба України

Інформація щодо стану доступності архівів Дер-
жавної міграційної служби України, що залиши-
лися на непідконтрольній уряду України території 
Донецької та Луганської області, отримана з від-
повідей на звернення ПРООН, наданих Головним 
управлінням ДМС України в Донецькій області та 
Управлінням ДМС України в Луганській області. З 
наданої інформації вбачається наступне. 

У жовтні 2014 територіальні підрозділи ДМС До-
нецької та Луганської областей у визначених зако-
нодавством населених пунктах припинили свою 
діяльність. Головне управління ДМС України в До-
нецькій області перемістилося на підконтрольну 

111 Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України. Закон України від 15.04.2014  
№ 1207-VII. Ст. 5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text

112 Про затвердження зразка бланка, технічного опису та Порядку оформлення, видачі, обміну, пересилання, вилучення, повернення 
державі, визнання недійсним та знищення паспорта громадянина України. Постанова Кабінету Міністрів України від 25.03.2015 № 302. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/302-2015-%D0%BF#Text

уряду України територію та частково розміщуєть-
ся в м. Маріуполі, а частково — в м. Краматорську. 
Управління ДМС України в Луганській області пе-
ремістилося до міста Старобільськ.

Організувати вивезення архівів, що зберігалися в 
будівлях та приміщеннях територіальних управ-
лінь ДМС України, не було можливості через втрату 
урядом контролю над територією та загрозу безпе-
ці співробітників зі сторони неурядових збройних 
формувань. Вдалося організувати лише передачу 
бланків паспортів громадянина України зразка 
1994 року на зберігання до центрального апарату 
ДМС України. Всі поточні та архівні документи зали-
шилися в будівлях та приміщеннях ДМС України, де 
вони зберігалися, і наразі їхня подальша доля неві-
дома, а доступ до них відсутній. Будь-яких перего-
ворів щодо отримання доступу до них з представ-
никами де-факто органів влади непідконтрольної 
уряду України території не велося. Точно оцінити 
масштаби втрат документів і провести облік втра-
ченого неможливо, оскільки відсутній доступ на-
віть до журналів обліку цих документів. 

Відповідно до інформації, наданої Державною мі-
граційною службою у відповідь на запит, більшість 
проблем, пов’язаних із втратою архівів на непід-
контрольній уряду України території, на сьогодні 
день знайшли своє вирішення на законодавчому 
рівні. Зокрема, це стосується питання оформлен-
ня та видачі ID-картки замість втраченого або ви-
краденого, у разі обміну паспорта, непридатного 
для подальшого використання або зміни персо-
нальних даних, вклеювання до паспорта зразка 
1994 року додаткових фотокарток по досягненні 
25- та 45-річного віку. 

Ідентифікація осіб, процедура встановлення осіб, 
які проживають на непідконтрольній уряду Укра-
їни території та звертаються з питання віднов-
лення або обміну паспорта громадянина України, 
виданого територіальним підрозділом ДМС, який 
припинив свою діяльність, та відносно яких в ор-
ганів ДМС України відсутня будь-яка інформація, 
здійснюється відповідно до наявних державних 
та єдиних реєстрів, інших інформаційних баз, що 
перебувають у віданні держави або підприємств, 
установ та організацій112. В процесі перевірок до 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text
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уваги береться вся інформація, яку повідомляє 
заявник, та наявні документи, оформлені на його 
ім’я. Опитування родичів, сусідів заявників про-
водиться у виключних випадках за відсутності 
фотокарток особи та у разі якщо за результатами 
перевірок особу не ідентифіковано. 

Аналогічний порядок розгляду заяв про вклею-
вання в паспорт зразка 1994 року додаткових фо-
токарток визначений і затверджений Тимчасовим 
порядком оформлення і видачі паспорта грома-
дянина України113. 

Помітну проблему в діяльності ДМС України ста-
новила ідентифікація іноземців та осіб без гро-
мадянства, які документовані посвідками на тим-
часове або постійне проживання, і справи яких 
залишилися на непідконтрольній уряду України 
території. За відсутності належного законодавчо-
го врегулювання цієї проблеми, ДМС України про-
водила консультації з Управлінням Верховного 
комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН), під 
час яких розглядалися питання документування 
іноземців та осіб без громадянства. За результа-
тами цих консультацій були розроблені практич-
ні рекомендації для органів ДМС України, однак 
остаточне вирішення проблеми документування 
можливе лише на законодавчому рівні. Деякі не-
обхідні зміни до законодавства вже внесені. Зо-
крема, постановою Кабінету Міністрів України від 
15 листопада 2019 р. № 1120 були внесені зміни до 
Порядку оформлення, видачі, обміну, скасування, 
пересилання, вилучення, повернення державі, 
визнання недійсною та знищення посвідки на 
постійне проживання, відповідно до яких «в разі 
неможливості подати необхідні документи у зв’яз-
ку з їх втратою або видачою на тимчасово окупо-
ваній території України, іноземець або особа без 
громадянства додатково подають документи, що 
підтверджують підстави для отримання дозволу 
на імміграцію (посвідки на постійне проживан-
ня114». 

Будь-які «документи», зокрема засвідчені копії до-
кументів, що зберігалися в будівлях та приміщен-
нях ДМС України на непідконтрольній уряду Укра-
їни території, які були видані де-факто органами 

113 Про затвердження Тимчасового порядку оформлення і видачі паспорту громадянина України. Наказ Міністерства внутрішніх справ 
України від 06.06.2019 № 456. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0620-19#Text

114 Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України. Постанова Кабінету Міністрів України від 15.11.2019 № 1120.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1120-2019-%D0%BF#Text

115 Деякі питання реалізації актів законодавства у сфері міграції на період установлення на всій території України карантину. Постанова 
Кабінету Міністрів України від 18.03.2020 № 259. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/259-2020-%D0%BF#Text

влади самопроголошених «ДНР» та «ЛНР», органа-
ми ДМС України не розглядаються та до уваги не 
беруться у відповідності до статті 9 Закону Украї-
ни «Про забезпечення прав і свобод громадян та 
правовий режим на тимчасово окупованій тери-
торії України».

Актуальною залишається проблема внесення до 
паспорта відомостей про зареєстроване місце 
проживання неповнолітніх осіб, які проживають 
на непідконтрольній уряду України території. 

З метою запобігання порушенням законодавства 
у сфері міграції на період установлення на всій 
території України карантину оформлення доку-
ментів, що посвідчують особу, підтверджують гро-
мадянство України чи її спеціальний статус, здійс-
нюється за місцем звернення особи115. 

5.4. Державна служба України 
з питань праці

Державна служба України з питань праці була 
утворена 10 вересня 2014 року шляхом злит-
тя Державної служби гірничого нагляду та про-
мислової безпеки (далі: «ДСГН») та Державної 
інспекції з питань праці (далі: «ДІПП»). У зв’язку з 
цим Держпраці не мала власних архівів на непід-
контрольній уряду України території. Інформація 
щодо архівів ДСГН та ДІПП, а також щодо проблем, 
з якими стикаються Держпраці та громадяни че-
рез втрату доступу відповідних архівів, отримана 
з письмових відповідей на звернення ПРООН, на-
даних Державною службою України з питань пра-
ці та Головними управліннями Держпраці в Доне-
цькій та Луганській областях. З наданої інформації 
вбачається наступне. 

В Держпраці відсутня будь-яка інформація щодо 
поточних та архівних справ ДСГН та ДІПП, що збе-
рігалися в будівлях та приміщеннях їхніх територі-
альних органів на непідконтрольній уряду Украї-
ни території. Так само невідомо про будь-які дії з 
вивезення відповідних архівів на підконтрольну 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0620-19#Text
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уряду України територію. Жодних документів, що 
перебували на непідконтрольній уряду України 
території, Держпраці не передавалося, облік та-
ких документів не ведеться. Так само не ведеться 
жодної роботи з відновлення втрачених докумен-
тів. Зокрема, не розроблялося жодних вказівок, 
методичних рекомендацій чи інших документів 
щодо порядку дій співробітників ДСП у випадках 
втрати документів на непідконтрольній уряду 
України території. Жодних переговорів з де-факто 
органами влади непідконтрольної уряду України 
території щодо відновлення доступу до втрачених 
документів Держпраці не велося. 

Будь-які «документи», зокрема засвідчені копії 
документів, що зберігалися в будівлях та примі-
щеннях ДСГН чи ДІПП на непідконтрольній уряду 
України території, які були видані де-факто орга-
нами влади самопроголошених «ДНР» та «ЛНР», 
органами Держпраці не розглядаються та до ува-
ги не беруться у відповідності до статті 9 Закону 
України «Про забезпечення прав і свобод грома-
дян та правовий режим на тимчасово окупованій 
території України».

Державна служба праці не має можливості вести 
діяльність щодо непідконтрольної уряду України 
території. Зокрема, відповідно до Закону Украї-
ни «Про тимчасові заходи на період проведення 
антитерористичної операції»116, «органам і поса-
довим особам, уповноваженим здійснювати дер-
жавний нагляд (контроль) у сфері господарської 
діяльності, у період та на території проведення 
антитерористичної операції тимчасово забороня-
ється проведення планових та позапланових пе-
ревірок суб’єктів господарювання, що здійснюють 
діяльність у зоні проведення антитерористичної 
операції». Відповідно, Держпраці не може здійс-
нювати владних повноважень відносно суб’єктів 
господарювання на непідконтрольній уряду Укра-
їни території Донецької та Луганської областей. 

116 Про тимчасові заходи на період проведення антитерористичної операції. Закон України від 02.09.2014 № 1669-VII. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1669-18#Text. 61-1 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1064-2007-%D0%BF#Text. 
 62-1 Типове положення про відділи державної реєстрації актів цивільного стану міжрегіональних управлінь Міністерства юстиції України, 

затвердженої наказом Міністра юстиції України №1079/5 від 11.04.2016 року: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0536-16#Text.
117 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2398-17#Text
118 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1064-2007-%D0%BF#Text

5.5. Управління у сфері 
державної реєстрації  
актів цивільного стану  
та проставлення апостилю 
Департаменту нотаріату 
та державної реєстрації 
Міністерства юстиції України
 
 
Під час проведення дослідження отримано 12 
письмових відповідей на запити, інформацію яких 
можна узагальнити таким чином.

Відділи ДРАЦС проводять державну реєстрацію 
народження особи та її походження, шлюбу, розі-
рвання шлюбу, зміни імені, смерті, вносять зміни 
до актових записів цивільного стану, поновлюють 
та анулюють їх, формують Державний реєстр актів 
цивільного стану громадян, ведуть його, зберіга-
ють архівний фонд, здійснюють інші функції відпо-
відно до законодавства117.

Державний реєстр актів цивільного стану гро-
мадян — це державна електронна інформаційна 
система, яка містить відомості про акти цивільно-
го стану, зміни, що вносяться до актових записів 
цивільного стану, їх поновлення та анулювання 
та відомості про видачу свідоцтв про державну 
реєстрацію актів цивільного стану і про видачу 
витягів з нього. Державний реєстр актів цивільно-
го стану громадян ведеться відділами державної 
реєстрації актів цивільного стану. Порядок ве-
дення Державного реєстру актів цивільного ста-
ну громадян встановлюється Кабінетом Міністрів 
України (далі — КМУ), а саме постановою КМУ від 
22.08.2007 №1064 «Про затвердження Порядку 
ведення Державної реєстрації актів цивільного 
стану громадян»118.

Зокрема, у випадку звернення за повторною ви-
дачою документа, свідоцтво про державну реє-
страцію акта цивільного стану повторно видаєть-
ся за наявності паспорта (паспортного документа) 
заявника в день звернення. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1669-18#Text
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У випадку необхідності внесення змін до актово-
го запису цивільного стану, що зберігається на 
непідконтрольній уряду України території Доне-
цької та Луганської областей, чи поновлення та-
кого запису, органи ДРАЦС керуються нормами 
Правил внесення змін до актових записів цивіль-
ного стану, їх поновлення та анулювання, затвер-
джених наказом Міністерства юстиції України 12 
січня 2011 року за №96/5. Наприклад, у відповідь 
на запит у межах цього дослідження отримано ін-
формацію, що протягом 9 місяців 2020 року орга-
нами ДРАЦС у місті Києві поновлено 401 актовий 
запис, у тому числі за заявами ВПО.

За заявами осіб, які проживають на непідкон-
трольній уряду України території або перемісти-
лися з неї, державну реєстрацію актів цивільного 
стану, внесення змін до актових записів цивільно-
го стану, їх поновлення та анулювання здійснюють 
відділи державної реєстрації актів цивільного ста-
ну за місцем звернення заявника.

Крім того, у зв’язку з набранням чинності 21 люто-
го 2016 року Закону України № 990-VІІІ «Про вне-

сення змін до Цивільного процесуального кодек-
су України щодо встановлення факту народження 
або смерті особи на тимчасово окупованій тери-
торії України», відповідно до Плану організації 
звітування територіальних органів юстиції перед 
Міністерством юстиції України, затвердженого 
наказом Міністерства юстиції України від 21 січня 
2020 року № 199/5, міжрегіональні управління Мі-
ністерства юстиції щомісячно направляють інфор-
мацію про реєстрацію на підставі рішень судів, по-
становлених відповідно до статті 317 Цивільного 
процесуального кодексу України, фактів народ-
жень, смертей, що відбулися на непідконтрольній 
уряду України території Донецької та Луганської 
областей. 

Така звітність подається в сукупності з інформа-
цією щодо тимчасово окупованої території Авто-
номної Республіки Крим та міста Севастополь за 
однією назвою: «тимчасово окуповані території». 
Загальна статистична цифра цього показника роз-
бивається на дані по Донецькій, Луганській облас-
тях та Автономній Республіці Крим (див. Таблиця 
№1 та Таблиця №2). 

ТАБЛИЦЯ №1. СТАТИСТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ ЩОДО ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ НАРОДЖЕННЯ ЗА ПЕРІОД  
З 21 ЛЮТОГО 2016 РОКУ ПО 30 ВЕРЕСНЯ 2020 РОКУ НА НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ТА ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ

№ 
з/п Регіони

Державна реєстрація народження за період з 21.02.2016 по 30.09.2020 рр.

Донецької області Луганської області

1. Вінницька 44 10

2. Волинська 4 2

3. Дніпропетровська 608 88

4. Донецька 19004 477

5. Житомирська 20 17

6. Закарпатська 8 3

7. Запорізька 651 60

8. Івано-Франківська 6 0

9. Київська 459 180

10. Кіровоградська 37 8

11. Луганська 183 8290

12. Львівська 15 7

13. Миколаївська 19 11

14. Одеська 588 182

15. Полтавська 92 50

16. Рівненська 6 6

17. Сумська 47 20
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18. Тернопільська 2 5

19. Харківська 571 654

20. Херсонська 50 23

21 Хмельницька 13 10

22. Черкаська 47 45

23. Чернівецька 6 2

24. Чернігівська 18 11

25. м. Київ 1088 1046

Всього 23586 11207

ТАБЛИЦЯ №2. СТАТИСТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ ЩОДО ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ СМЕРТІ ЗА ПЕРІОД З 21 ЛЮТОГО 2016 РОКУ ПО 30 ВЕ-
РЕСНЯ 2020 РОКУ НА НЕПІДКОНТРОЛЬНІЙ ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ТА ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ

№ 
з/п Регіони

Державна реєстрація народження за період з 21.02.2016 по 30.09.2020 рр.

Донецької області Луганської області

1. Вінницька 171 81

2. Волинська 25 20

3. Дніпропетровська 2198 575

4. Донецька 33859 2040

5. Житомирська 87 84

6. Закарпатська 38 22

7. Запорізька 2328 241

8. Івано-Франківська 32 17

9. Київська 1043 743

10. Кіровоградська 163 75

11. Луганська 308 17799

12. Львівська 87 57

13. Миколаївська 127 93

14. Одеська 545 431

15. Полтавська 416 305

16. Рівненська 28 22

17. Сумська 191 235

18. Тернопільська 17 12

19. Харківська 1881 3250

20. Херсонська 206 89

21 Хмельницька 95 62

22. Черкаська 213 86

23. Чернівецька 16 7

24. Чернігівська 118 112

25. м. Київ 3473 1989

Всього 47664 28447
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Державна реєстрація фактів народження та смер-
ті на підставі судових рішень проводиться органа-
ми ДРАЦС негайно. Наприклад, органами ДРАЦС 
міста Києва за 9 місяців 2020 року було проведе-
но 1420 актових записів (417 про народження та 
1003 про смерть).

Відповідно до вимог Інструкції з ведення Держав-
ного реєстру актів цивільного стану громадян, за-
твердженої наказом Міністерства юстиції України 
№1269/5 від 24.07.2008119, актові записи цивільно-
го стану, у тому числі щодо тих фактів народжен-
ня та смертей, що сталися на непідконтрольній 
уряду України території, підлягали обов’язковому 
внесенню до цього реєстру за визначеною чер-
говістю. Однак, у зв’язку із проведенням на тери-
торії Донецької та Луганської областей антитеро-
ристичної операції, наказом Міністерства юстиції 
України №953/5 від 17.06.2014 «Про невідкладні 
заходи щодо захисту прав громадян на території 
проведення антитерористичної операції», адмі-
ністратором Державного реєстру актів цивіль-
ного стану громадян було тимчасово припинено 
доступ органів ДРАЦС Донецької та Луганської 
областей до вказаного реєстру. Через це відділи 
ДРАЦС Донецької та Луганської областей не змог-
ли у повному обсязі забезпечити внесення скла-
дених на непідконтрольній уряду України терито-
рії актових записів цивільного стану.

Особи, що постійно проживають на непідкон-
трольній уряду України території, можуть зверта-
тися до відділів ДРАЦС на загальних підставах за 
допомогою електронних ресурсів — надіслати 
електронного листа на пошту відділу ДРАЦС або 
звернутися через вебпортал «Звернення у сфері 
державної реєстрації актів цивільного стану»120. З 
використанням функціональних можливостей Ве-
бпорталу особа може:
1)  заповнити заяву про державну реєстрацію ак-

тів цивільного стану в Україні121, про внесення 
змін до актових записів цивільного стану, їх 
поновлення та анулювання, з питань веден-
ня Державного реєстру актів цивільного ста-
ну громадян122, звернення для їх подальшого 
надсилання засобами Вебпорталу до відділів 
ДРАЦС;

119 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0691-08#Text
120 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0812-15#Text
121 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00#n17
122 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0691-08#n54

2)  надіслати до відділів державної реєстрації 
актів цивільного стану необхідні скан-копії 
документів у форматі, придатному для роз-
друкування або зчитування цих документів в 
електронному вигляді;

3)  здійснити попередній запис на відвідування 
відділу державної реєстрації актів цивільного 
стану із зазначенням зручних дати і часу;

4)  оплатити з використанням платіжних систем 
послуги відділів державної реєстрації актів 
цивільного стану;

5)  отримати консультації працівників відділу 
державної реєстрації актів цивільного стану 
щодо надісланих через Вебпортал заяв або 
звернень.

Реєстр чи база даних щодо території України, на 
якій триває збройний конфлікт, а також щодо осіб, 
які постійно проживають на непідконтрольній 
уряду України території Донецької та Луганської 
областей, органами ДРАЦС не ведеться. Звернен-
ня з такої категорії питань заносять до Держав-
ного реєстру актів цивільного стану громадян на 
загальних підставах. Інформація щодо внутріш-
ньо переміщених осіб органами ДРАЦС окремо не 
збирається, за винятком подання до Міністерства 
юстиції України звітної інформації щодо кількості 
встановлених відповідно до рішень судів фактів 
народжень та смертей, що відбулись на непідкон-
трольній уряду України території, відповідно до 
статті 317 Цивільного процесуального кодексу 
України.

Питання доступу до архівів нотаріальних доку-
ментів, які залишилися на непідконтрольній уря-
ду Україні території, а також можливості їх переда-
чі зs вказаних територій на законодавчому рівні, 
залишається відкритим.

У разі, якщо нотаріус, який вів, для прикладу, 
спадкову справу, залишився працювати на не-
підконтрольній уряду України території, і в нього 
залишилися всі нотаріальні архіви, звертатися до 
нього не можна, оскільки його діяльність не ви-
знається державою Україна, а сам він не має до-
ступу до державних реєстрів. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0691-08#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0812-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00#n17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0691-08#n54
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6.
Для захисту права, зокрема, на спадщину, особі 
слід подавати позов до суду про визнання права 
власності на спадкове майно у зв’язку з немож-
ливістю оформлення спадщини в нотаріальному 
порядку.

Наприклад, постанова КЦС у складі ВС від 15 трав-
ня 2019 року у справі № 221/3306/17123 за позовом 
фізичної особи до Новоазовської державної но-
таріальної контори, Головного територіального 
управління юстиції в Донецькій області, Волно-
васької міської ради Донецької області про ви-
знання права власності в порядку спадкування за 
законом. КЦС вказав на таке: 

 � при зверненні спадкоємця у зв’язку з відкрит-
тям спадщини нотаріус, серед іншого, має пра-
во витребовувати додаткові відомості щодо 
наявності/відсутності інших спадкоємців (осіб, 
які закликаються до спадкування) шляхом на-
правлення запитів до уповноважених на те ор-
ганів;

123 URL: http://reyestr.court.gov.ua/Review/81841620

 � з огляду на те, що є труднощі в отриманні такої 
інформації на непідконтрольній уряду України 
території, відомості про наявність/відсутність 
осіб, які постійно проживали, тобто були за-
реєстровані зі спадкодавцем на час відкриття 
спадщини, зазначаються спадкоємцями у від-
повідних заявах;

 � при цьому, нотаріус має роз`яснити спадкоєм-
цям положення статті 27 Закону України «Про 
нотаріат» щодо відповідальності за подання 
неправдивих відомостей, а також наслідки 
прийняття спадщини іншими спадкоємцями 
(за згодою спадкоємців або через суд) з ураху-
ванням норм статті 1280 ЦК України, яка перед-
бачає порядок перерозподілу спадщини.

http://reyestr.court.gov.ua/Review/81841620
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АНАЛІЗ  
РЕЗУЛЬТАТІВ  
ІНТЕРВ’Ю6.

6.1. Попередні зауваження

 
Інтерв’ювання представників державних органів 
проводилося шляхом особистого спілкування 
в режимі онлайн і телефоном. Під час інтерв’ю-
вання використовувався опитувальник, що скла-
дався з 22 питань, розбитих на такі інформаційні 
блоки: 1) інформація про особу, що дає інтерв’ю; 
2) інформація про розташування та переміщення 
поточних та архівних документів (справ) з терито-
ріальних підрозділів, що перебувають на непід-
контрольній уряду України території; 3) питання 
щодо поновлення документів (справ); 4) питання 
щодо роботи з громадянами.

Відповіді на питання опитувальника не відобра-
жають офіційної позиції державних органів. Вони 
є відображенням особистого досвіду державних 
службовців, тому отриману завдяки ним інформа-
цію слід розглядати як певною мірою суб’єктивну. 
Водночас отримані під час інтерв’ю дані дозво-
лили уточнити та конкретизувати низку питань, 
інформація щодо яких надавалася державними 
органами у відповідях на письмові запити, та 
оцінити ситуацію з архівами та документами, що 
знаходяться на непідконтрольній уряду України 
території, під практичним кутом. 

Наведена нижче інформація є узагальненням ін-
терв’ю державних службовців.

6.2. Суди

Було проведене інтерв’ювання дванадцяти суддів 
різних інстанцій та чотирьох представників ДСА 
України. Нижче наведено аналіз результатів цих 
інтерв’ю.

Окремі представники судової системи вважають, 
що можливі лише політичні та дипломатичні шля-
хи вирішення проблем доступності документів, 
що наразі перебувають на непідконтрольній уря-
ду України території. Загалом за відсутності полі-
тичних та дипломатичних домовленостей доступ 
до таких матеріалів справ можна буде отримати 
лише після завершення збройного конфлікту. 
До того ж моменту потрібно створити дієвий ме-
ханізм забезпечення єдності судової практики з 
предмета дослідження, де врахувати всі напрацю-
вання щодо вирішення питань, які накопичились 
за ці роки.
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«Бачу лише політичні та дипломатичні шляхи ви-
рішення означених проблем. Юридичні норми без-
силі там, де нема бажання їх виконувати та нема 
засобів вплинути на «появу» такого бажання».

Суддя Верховного Суду

«Доступ до матеріалів справ на непідконтроль-
ній уряду території України буде лише після за-
вершення збройного конфлікту, а поки потрібно 
створити дієвий механізм забезпечення єдності 
судової практики, де врахувати усі напрацюван-
ня вирішення питань, що за ці роки накопичились. 
<...> Водночас з цим, потрібно суддям усіх рівнів 
складати зрозумілі судові рішення з викладенням 
в них мотивованих правових висновків».

Суддя Верховного Суду

«Повернення архівів або доступ до архівів може 
бути лише перемовинами. Я поки не бачу пер-
спектив у цьому напрямку. Тому ми маємо випра-
цювати підходи до вирішення проблеми, що не 
залежить від волі тих, хто контролює ці тери-
торії. Слід надати більш детальну розробку На-
мібійським виняткам, щоб розділити документи, 
прийняття яких може сприйматися як визнання 
незаконної влади, від тих, що про таке визнання 
не свідчать».

Суддя Верховного Суду

«Потрібно вести перемовини, щоб привезти су-
дові справи з непідконтрольної уряду України те-
риторії».

Суддя місцевого суду

Також існує думка про те, що потрібно забезпечи-
ти доступ до інформації обом сторонам збройно-
го конфлікту, щоб забезпечити рівні права у ко-
ристуванні цими документами всім. 

«Забравши архіви з непідконтрольних уряду Укра-
їни територій Донецької та Луганської облас-
тей без повернення територій, позбавимо цієї 
інформації людей, що проживають на цій непід-
контрольній території. Потрібен доступ до ін-
формації обом сторонам. Потрібно створити за-
конодавчі механізми доступу до цих архівів людям 
на підконтрольній території».

Суддя Верховного Суду

Інша думка полягає в тому, що необхідності у до-
ступі до матеріалів справ, які залишилися на не-
підконтрольній уряду України території, немає 
через наявність порядку їх відновлення.

«Хай справи залишаються в так званих «ДНР» та 
«ЛНР». Те, що потрібно, то вже відновили, а якщо 
хтось звернеться до суду, то справу можна буде 
відновити».

Суддя місцевого суду

Більшість суддів місцевих судів та деякі судді Вер-
ховного Суду запровадили практику розгляду 
справ, предмет яких пов’язаний зі збройним кон-
фліктом, беручи до уваги інформацію з «докумен-
тів», виданих де-факто владою непідконтрольної 
уряду України території, з урахуванням Намібій-
ських винятків, сформульованих Міжнародним 
судом ООН. Цей підхід потрібен найбільше в про-
цесі відновлення матеріалів справ, що знаходять-
ся на непідконтрольній уряду України території. 
Якщо в цивільних провадженнях механізм віднов-
лення матеріалів справ набув широкого поширен-
ня, то кримінальні провадження, що перебували 
на стадії досудового розслідування, відновлюва-
лися переважно протягом перших років збройно-
го конфлікту. Відповідно, у кримінальних справах, 
які не були відновлені, потрібен доступ до папе-
рових матеріалів. Ті ж кримінальні провадження, 
що перебували в судовому розгляді, але не були 
завершені, потрібно повернути у найкоротші тер-
міни. Приймаючи рішення на підставі інформації у 
«документах», виданих де-факто органами влади 
непідконтрольної уряду України території, судді 
обґрунтовують такі свої дії виконанням Україною 
її зобов’язань щодо дотримання принципів вер-
ховенства права. Рішення судді приймають не 
лише на підставі «документації», виданої на непід-
контрольній уряду України території, спираючись 
також на сукупність доказів, джерелами яких, зо-
крема, можуть бути показання свідків, відеозапи-
си та фотографії, витяги з реєстрів різних органів 
державної влади, що підтверджують зміст нада-
них де-факто органами влади непідконтрольної 
уряду України території «документів». При цьому 
суд бере до уваги інформацію з того чи іншого 
«документа», що походить з непідконтрольної 
уряду України території, не визнаючи сам «доку-
мент» доказом.

«Потрібне більш детальне трактування На-
мібійських винятків, щоб розділити документи 
на такі, прийняття яких може сприйматися як 
визнання де-факто влади непідконтрольної уряду 
України території, та такі, що про таке визнан-
ня не свідчать».

Суддя Верховного Суду
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«Суди розробили практику розгляду справ, де сто-
ронами є особи з непідконтрольної території, та 
приймають до уваги як докази лише документи 
недержавних органів з урахуванням так званих 
Намібійських винятків, сформульованих Міжна-
родним судом ООН».

Суддя апеляційного суду

«В цивільних провадженнях механізм відновлен-
ня матеріалів справ працює. Кримінальні прова-
дження вже майже не відновлюються, оскільки це 
питання втратило актуальність одночасно зі 
звільненням з-під варти осіб, які перебували під 
вартою, і кримінальні провадження щодо яких 
були втрачені. На теперішній час обвинуваче-
ні, підозрювані не цікавляться долею своїх справ. 
Прокуратура свого часу вживала всі можливі за-
ходи для відновлення кримінальних проваджень, 
все що було можливо відновити, було відновлено. 
Не підтверджені матеріали кримінальних про-
ваджень і необґрунтовані заяви про відновлення 
були залишені без задоволення».

Суддя місцевого суду

«Передбачити в законодавстві положення, що 
роздруківка з Єдиного реєстру судових рішень є на-
лежною копією судового рішення, це б прибрало за-
йву бюрократичну формальну вимогу надавати 
до апеляційної та касаційної інстанції копії судо-
вих рішень прошиті та з живими печатками судів 
тощо. Це б дало змогу розглянути значну кіль-
кість справ, які знаходяться на непідконтрольній 
уряду країни території Донецької та Луганської 
областей».

Суддя місцевого суду

Майже всі судді думають про необхідність збере-
ження матеріалів справ без їх можливої фактич-
ної втрати (оцифровка матеріалів справ). Проте 
сканування матеріалів в судах фактично немож-
ливо здійснити через відсутність коштів на опла-
ту роботи працівників, які будуть цим спеціально 
займатися, а на сьогодні це роблять секретарі суд-
дів, які завантажені своєю основною роботою.

«Потрібно збільшити фінансування на технічне 
обслуговування Єдиного реєстру судових рішень, 
оскільки кількість документів там сягає більше 
70 млн, що призводить до періодичного виходу 
системи з ладу тощо, а також потрібно прове-
сти зміни критеріїв пошуку в цій системі в більш 
зручний формат користування».

Суддя Верховного Суду

«Бажано закласти в державний бюджет кошти 
на збільшення заробітних плат секретарям суд-
дів та введення окремої особи в кожному суді, яка 
буде займатися процесом сканування матеріалів 
справ та їх збереженням тощо. Також передба-
чити в бюджеті або залучити від міжнародних 
інституцій кошти на покращення матеріаль-
но-технічного забезпечення судів, а саме надання 
їм більш сучасних комп’ютерів та систем скану-
вання та зберігання інформації тощо».

Суддя місцевого суду

Судді вказують на питання ефективності взаємо-
дії між місцевими судами та іншими державними 
органами, тому пропонують надати їм доступ до 
електронних баз і реєстрів цих органів.

«Зараз частіше вирішуються питання про віднов-
лення цивільних справ. Зазвичай це відбувається 
за ініціативою суду, при зверненні учасників спра-
ви з заявою про видачу дубліката виконавчого ли-
ста чи копії рішення. Завжди при розгляді справ за 
участі тимчасово переміщених осіб доводиться 
направляти запити в різні державні органи, Мін-
соцу. Тому для більш швидкого вирішення справ 
доцільно б було надати судам доступ до усіх елек-
тронних реєстрів та баз України».

Суддя місцевого суду

6.3. Представники ДСА України

В результаті інтерв’ю з представниками ДСА Укра-
їни не вдалося отримати відповіді на поставлені 
цим дослідженням питання, оскільки збору ста-
тистичних даних та, відповідно, аналізу, з предме-
та дослідження немає, затверджена статистична 
форма звітності також відсутня.

«Статистичного спостереження з цих питань 
немає, затвердженої статистичної форми звіт-
ності також».

Представник ДСА України

Працівники суду вносять інформацію щодо справ, 
пов’язаних зі збройним конфліктом, до загальної 
електронної форми звітності та Єдиного держав-
ного реєстру судових рішень (ЄДРСР), що потре-
бують зміни формату користування на більш зруч-
ний з покращенням критеріїв пошуку, групування 
тощо. Сканування матеріалів справ відбувається 
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епізодично та не є можливим в повному обсязі 
через відсутність матеріально-технічного забез-
печення судів. Однак навіть такі оновлення зали-
шать справи, що були розглянуті у період з 2014 
року і до дати оновлень, поза увагою через значну 
кількість справ, що знаходяться в ЄДРСР.

6.3. Пенсійний фонд України

Було проведене опитування представників цен-
трального апарату Пенсійного фонду України, 
Головних управлінь ПФ України в Донецькій та 
Луганській областях та окремих територіальних 
підрозділів ПФ України на рівні районів. Отрима-
на інформація може бути узагальнена наступним 
чином. 

Територіальні підрозділи Пенсійного фонду Украї-
ни в Донецькій та Луганській областях у 2014 році 
продовжували роботу з надання послуг громадя-
нам, доки була така можливість. Зокрема, Голов-
не управління Пенсійного фонду України в Доне-
цькій області та його територіальні управління 
продовжували свою роботу до 21 листопада 2014 
року. В листопаді 2014 року приміщення Головно-
го управління в Донецькій області та територіаль-
них органів були взяті під контроль невідомими 
особами, які перекрили до них доступ.

«Управління функціонували до 21 листопада 2014 
року. Ситуація, що була на момент захоплення, не 
дозволила прийняти будь-яке рішення щодо пере-
міщення».

Посадова особа центрального  
апарату ПФ України

Територіальні управління працювали до 31 липня 
2014 року, проте змушені були припинити свою 
роботу через бойові дії та загрозу для співробіт-
ників через обстріли та діяльність неурядових 
збройних формувань. Протягом серпня співробіт-
ники, що вирішили продовжувати роботу на під-
контрольній уряду України території, перетинали 
«лінію зіткнення» власними силами, виходили на 
зв’язок з керівництвом ПФ України та приступали 
до роботи за місцем, де вони змогли облаштува-
тися. 

«В залежності від обстрілів та небезпеки, не всі 
співробітники приходили, але ми виконували всі 
функції. З 1 серпня стало небезпечно для життя, 
ми більше знаходилися у бомбосховищі, заважало 
втручання збройних формувань… З 1 серпня на 
роботу не ходили… Кожен приймав рішення [про 
виїзд] самостійно. Мій будинок обстрілювали, 
тож стало небезпечно для життя…Коли я виї-
хала звідти, мій телефон був на зв’язку, всі співро-
бітники та керівники вийшли зі мною на зв’язок. Я 
повідомила своєму керівнику в Харкові, і я почина-
ла працювати віддалено, бо на той момент ГУ ще 
ніде не дислокувалося. Всі, хто виїхав, виконували 
функції там, де знайшли житло». 

Посадова особа територіального  
управління ПФ України

Архіви ПФ України залишалися в будівлях і примі-
щеннях на непідконтрольній уряду України тери-
торії. Можливості організувати евакуацію архівів 
не було через загрозу з боку неурядових зброй-
них формувань та відсутність технічного забез-
печення, зокрема приміщень, до яких можливо 
було б вивезти архіви, а також достатньої кілько-
сті автотранспорту для організації вивозу великих 
обсягів документів. Співробітникам були видані 
лише особисті документи (трудові книжки). Доля 
документів, що залишилися на непідконтрольній 
уряду України території, невідома. Загалом у тих 
управліннях ПФ України, що залишилися непід-
контрольній уряду України території, було втра-
чено близько 1,4 мільйона пенсійних справ, з них 
близько 900 тисяч у Донецькій області, та понад 
500 тисяч у Луганській області. 

«Ми вважали, що ситуація буде врегульована, 
тому навіть на сьогоднішній день ситуація, яка 
вже триває шість років, не дозволяє відновити 
доступ до цих документів. Захоплення відбува-
лося раптово, евакуації не було. Якісь окремі до-
кументи вивозилися, наприклад розпорядчі доку-
менти. В нас документів дуже багато, і йдеться 
про те, що вивезти їх окремо було нереально. Не 
було ані можливості вивезти, ані приміщень, куди 
вивезти. В нас було 1,4 мільйони пенсіонерів, це 
дуже серйозні цифри».

Посадова особа територіального  
управління ПФ України

З перших днів після втрати документів на непід-
контрольній уряду України території велася ро-
бота з їхнього поновлення та підтримки інфор-
мації щодо пенсійних справ в актуальному стані. 
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Інформація, наявна в електронному вигляді, ви-
користовувалася для відновлення паперових до-
кументів, а інформація з паперових документів, 
що зберіглася або була отримана від громадян, 
переводилася в електронну форму. Більшість 
викликаних втратою архівів проблем поступо-
во набуває розв’язання, однак є питання, що в 
принципі не можуть бути вирішені без паперової 
пенсійної справи. Наприклад, в головних управ-
ліннях ПФ України в містах Донецьку та Луган-
ську перебували на зберіганні паперові пенсійні 
справи колишніх співробітників правоохоронних 
органів. Дані справи не евакуювалися. В Україні 
таким пенсіонерам продовжуються виплати пен-
сій на підставі електронних баз даних ПФ України. 
Однак, якщо така особа переїздить до іншої краї-
ни, то, відповідно до чинних міждержавних угод, 
виплата пенсій можлива лише за наявності папе-
рових документів. За твердженням представників 
Головного управління Пенсійного фонду України 
в Луганській області, такі пенсіонери, що переїха-
ли з непідконтрольної території до інших країн 
(наприклад, Росії чи Азербайджану), в невідомий 
спосіб отримують свої пенсійні справи на непід-
контрольній уряду України території, і пізніше 
звертаються до Пенсійного фонду України за до-
датковими атестатами щодо останнього періоду 
нарахування пенсій в Україні. Відповіді на подібні 
запити надаються лише в разі, якщо з відповідним 
запитом звертається орган певної іноземної дер-
жави, який повідомляє про наявність у його роз-
порядженні пенсійної справи. 

Робота з поновлення втрачених пенсійних справ 
відбувається на підставі даних електронної бази 
одержувачів пенсій. Також використовуються 
дані Державного реєстру загальнообов’язкового 
державного соціального страхування, що містить 
дані про стаж та заробітну плату застрахованих 
осіб з 1998 року. 

«На сьогодні Пенсійним фондом провадиться 
оцифрування документів раніше створених папе-
рових пенсійних справ. Під час нового призначення 
пенсій формується лише електронна справа. Ми 
поступово відмовляємось від паперових докумен-
тів як для мешканців підконтрольної території, 
так і для переселенців».

Посадова особа територіального  
управління ПФ України

124 Про здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам. Постанова Кабінету Міністрів України від 05.11.2014 № 637. 
 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-2014-%D0%BF#Text

У разі, якщо йдеться про поновлення виплати 
пенсії особі, що стала переміщеною, або зареє-
стрована як переміщена на підконтрольній уряду 
України території, така особа має звернутися до 
управління ПФ України на підконтрольній уря-
ду України території за місцем реєстрації свого 
проживання за переводом виплати пенсії. Щодо 
такої особи проводиться процедура ідентифіка-
ції в базі даних ПФ України на підставі паспорта, 
довідки ВПО, індивідуального податкового но-
мера та інших відомостей. На підставі отриманих 
відомостей формується макет електронної пен-
сійної справи ВПО, що містить мінімальний пакет 
документів (довідку ВПО, ІПН та інші документи, 
що перебували на руках в особи). Додатково про-
водиться перевірка відомостей, що містяться в 
Єдиній інформаційній базі даних про внутрішньо 
переміщених осіб124.

Електронна база одержувачів пенсій Пенсійного 
фонду України, що існувала в 2014 році, станови-
ла собою інформацію, що використовувалася для 
проведення перерахунків і виплати пенсій. База 
електронних пенсійних справ почала формувати-
ся з 2015 року. Поступово ведеться робота з оциф-
ровування наявних пенсійних справ. 

При призначенні пенсій особа може сама подати 
відомості для заповнення електронної пенсійної 
справи, в тому числі, цифрові копії документів, за 
допомогою вебпорталу Пенсійного фонду Укра-
їни, тож немає потреби відвідувати установи ПФ 
України особисто. За допомогою цих документів 
можливо сформувати повноцінну електронну 
пенсійну справу, тож потреба в паперових спра-
вах зникає. Проблеми виникають з окремими спе-
цифічними документами, наприклад медичними 
висновками про хворобу, однак і такі документи 
можна поступово відновити шляхом звернення 
до інших установ, підприємств, організацій та їх-
ніх баз даних.

«Маючи електронну пенсійну справу, паперові 
пенсійні справи не потрібні. Працівники Пенсійно-
го фонду надають всебічну допомогу громадянам 
у переведенні в електронний вигляд (оцифрову-
ють) документів про стаж, які потрібні будуть 
для призначення пенсії — завтра або в майбут-
ньому. Для вирішення питань пенсійного забез-
печення на сьогодні необов’язково звертатися до 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-2014-%D0%BF#Text
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стаціонарного органу ПФ України, питання може 
бути вирішено шляхом звернення через вебпор-
тал послуг ПФ України. Питання про відновлення 
документів паперових пенсійних справ перестає 
бути актуальним для більшості громадян».

Посадова особа територіального  
управління ПФ України

Жодних «документів», виданих чи посвідчених 
де-факто органами влади непідконтрольної уря-
ду України території, Пенсійний фонд України не 
приймає. Прийматися можуть ті документи, які 
видані юридичною особою, що змінила юридичну 
адресу на підконтрольній уряду України терито-
рії, та не мають ознак таких, що видані на терито-
рії, яка не є підконтрольною.

ПФ України бере до уваги інформацію, отриману 
від інших державних органів, наприклад з витягів 
та інших документів, що особа може отримати та 
надати органам ПФ України. Також береться до 
уваги інформація з відкритих державних реєстрів. 
Водночас, якщо така інформація анонімізована 
(наприклад, як у відкритому для загального досту-
пу Єдиному державному реєстрі судових рішень), 
то вона не може бути підставою для прийняття 
рішень органами ПФ України. В ситуаціях, коли 
стороною у справі був територіальний орган, що 
знаходився на непідконтрольній уряду України 
території, інші органи Пенсійного фонду не мо-
жуть отримати засвідчену копію рішення суду. Її 
може отримати лише особа, що виступала іншою 
стороною, та надати Фонду. 

В окремих випадках можливе поновлення певних 
відомостей через суд. Зокрема, якщо йдеться про 
виправлення в трудовій книжці, особа може під-
твердити такі виправлення лише довідкою, отри-
маною за місцем роботи. Якщо відповідне підпри-
ємство, установа чи організація розташовані на 
непідконтрольній уряду України території, то ор-
гани Пенсійного фонду не мають права прийняти 
«документ», скріплений печаткою такого підпри-
ємства. В таких випадках особі рекомендується 
звернутися до суду з заявою про встановлення 
факту. В разі ухвалення рішення суду щодо вста-
новлення факту, відповідні данні реєструються в 
українських державних реєстрах, з них отриму-
ється витяг, який стає підставою для прийняття 
рішень Пенсійним фондом. 

«У разі втрати особою оригіналу документу, на-
приклад трудової книжки, але маючи в наявності 
належним чином завірену копію, це приймається 
до розгляду. Також до розгляду приймаються до-
відки про роботу, навчання тощо».

Посадова особа районного  
управління ПФ України

Слід зауважити, що проблеми все ж поступово 
набувають свого розв’язання. Наразі, за приблиз-
ною оцінкою ГУ ПФ України в Луганській області, 
викликані втратою архівів проблеми спостері-
гаються в 1-2% осіб, що звертаються до органів 
ПФ України. Переважно такі труднощі пов’язані з 
підтвердженням стажу чи заробітної плати. Осо-
бливо це стосується давніх справ, що зберігалися 
в Державному архіві (справи колгоспів, партійних 
організацій тощо). 

6.4. Державна міграційна 
служба України

 
Було проведене опитування представників цен-
трального апарату Державної міграційної служби 
України, Головного управління ДМС в Донецькій 
області, Управління ДМС в Луганській області та 
окремих територіальних органів ДМС на рівні ра-
йонів. Отримана інформація може бути узагальне-
на наступним чином. 

Органи Державної міграційної служби на терито-
ріях Донецької та Луганської областей, де в 2014 
році розгортався збройний конфлікт, до остан-
ньої можливості продовжували працювати та 
надавати послуги громадянам. Втрата контролю 
над будівлями та приміщеннями органів ДМС 
України в окремих районах Донецької та Луган-
ської областей у 2014 році траплялася раптово 
та швидко. Приміщення органів державної влади 
блокувалися недержавними збройними форму-
ваннями, у зв’язку з чим не було можливості ви-
везти документи. Робота Головного управління 
ДМС в Донецькій області фактично припинилася 
у вересні-жовтні 2014 року, а Управління в Луган-
ській області — в липні 2014 року. Окремі районні 
управління (наприклад, в м. Алчевськ) працювали 
до листопада 2014 року. Співробітники, що вирі-
шили продовжувати роботу державними служ-
бовцями в Україні, перетинали «лінію зіткнення» 
власними силами. 
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«Трапилось раптово. Довго не могли вирішити 
питання як воно буде, службові приміщення всіх 
органів влади одразу блокувалися сепаратиста-
ми, документи вивезти не було можливості. Якщо 
вдавалося вивезти бланки паспортів — вивозили, 
а інші бланки визнавали недійсними. Практично 
всі архіви з персональними даними залишилися на 
непідконтрольній території. Великі масиви доку-
ментів, нелегко вивезти».

Посадова особа центрального  
апарату ДМС України

З документів вдалося евакуювати лише частину 
бланків паспортів громадянина України зразка 
1994 року. Інші бланки у встановленому зако-
ном порядку визнавали недійсними. З Головного 
управління ДМС України в м. Донецьк вдалося ви-
везти журнали обліку справ до 2014 року, однак 
не вдалося вивезти будь-які документи з обліку 
документів в самих справах. Практично всі інші 
архіви, зокрема такі, що містили персональні дані, 
лишилися на непідконтрольній уряду України те-
риторії. 

Вивезти великі обсяги документів, що зберігалися 
в багатьох місцях, не було можливості через про-
тидію з боку недержавних збройних формувань. 
Наразі доступу до цих документів немає. За неофі-
ційними відомостями, якими володіють співробіт-
ники ДМС України в Донецькій області, окремі ко-
лишні державні службовці наразі співпрацюють з 
де-факто органами влади непідконтрольної уряду 
України території. Зокрема, вони використовують 
документи та бази даних, що залишилися на не-
підконтрольній уряду України території. Докумен-
ти з Головного управління ДМС Донецької області 
в м. Донецьку, як і з районних управлінь, вивезені 
представниками недержавних збройних груп. 

«Наприклад, про справи відділу громадянства ми 
знаємо, що них вже нема в тих приміщеннях. Ми 
знаємо, що їх склали в мішки та вивезли особи, що 
підкорялися збройним формуванням. Ми знаємо, 
що ці мішки лежать в підвалі <…>, де раніше було 
обласне ДАЇ».

Посадова особа територіального  
управління ДМС України

125 Про затвердження зразка бланка, технічного опису та Порядку оформлення, видачі, обміну, пересилання, вилучення, повернення 
державі, визнання недійсним та знищення паспорта громадянина України. Постанова Кабінету Міністрів України від 25.03.2015 № 302.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/302-2015-%D0%BF#Text

Поновити втрачені документи практично немож-
ливо через відсутність доступу до журналів облі-
ку, тому неможливо навіть скласти перелік втра-
ченого. Відповідно, робота органів ДМС України 
спрямована на оформлення нових документів за 
заявами осіб. Така робота ведеться відповідно до 
внутрішніх інструкцій ДМС України для службово-
го користування та згідно із чинним законодав-
ством, що наявне у відкритому доступі, зокрема 
Постановою Кабінету Міністрів України від 25 
березня 2015 року № 302125. Водночас у територі-
альних управліннях ДМС України ведуться карто-
теки документів, оригінали яких були надані гро-
мадянами при зверненні до органів ДМС України. 
Ця робота спрямована на відновлення втраченої 
документальної інформації. З 2018 року ведеться 
робота зі створення електронної бази даних до-
кументів ДМС України, в тому числі шляхом пере-
ведення в цифрову форму архівів по всій Україні. 

«Ми поновлюємо при прийомі громадян, робимо 
картотеку документів, що відновлюються. На-
магаємося максимально зібрати інформацію та 
відновити те, що можна відновити».

Посадова особа територіального  
управління ДМС України

Відновлення втрачених документів відбувається 
через процедуру ідентифікації особи, або, якщо 
ідентифікувати особу неможливо, через процеду-
ру встановлення особи. Для цих процедур вико-
ристовується база даних закордонних паспортів 
ДМС України, що велася з 2005 року. Також, для 
ідентифікації чи встановлення особи, можливе на-
правлення запитів до інших органів влади з метою 
отримання документів особи з фотокарткою (по-
свідчень на право керування транспортними за-
собами, військових квитків, банківських докумен-
тів, актових записів, документів, що зберігаються в 
Національній поліції, Державній фіскальній служ-
бі тощо). Щодо іноземців можуть здійснюватися 
запити до посольств. При оформленні документів 
береться до уваги ризик використання відповід-
них процедур для переховування чи легалізації 
осіб, пов’язаних з неурядовими збройними гру-
пами. Через необхідність додаткових перевірок 
робота може затягуватись, однак зазвичай органи 
ДМС України намагаються завершувати відповідні 
процедури в двомісячний термін. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/302-2015-%D0%BF#Text
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Щодо іноземців ведеться робота з поновлення 
старих справ щодо дозволів на міграцію. Таке по-
новлення можливе на підставі наявних у осіб по-
свідки на проживання та інших документів. 

«Якщо людину встановити неможливо, відбува-
ється процедура встановлення особи. Була своя 
база закордонних паспортів, державна інфор-
маційна система, автоматизовані дані по всій 
Україні. Велася з 2007 по 2014 роки. Була автома-
тизована по всій Україні. Стосувалася тільки за-
кордонних паспортів. Робимо запити до всіх мож-
ливих органів влади, аби отримати документи 
з фотокарткою (права, військкомати, заклади 
освіти, банківські установи, через Приватбанк). 
По іноземцях інші процедури. Ідентифікація йде 
кожного громадянина. Якщо неможливо ідентифі-
кувати — процедура оформлення особи».

Посадова особа центрального  
апарату ДМС України

Органами ДМС можуть прийматися від осіб оригі-
нали документів, що посвідчують особу або допо-
магають у процедурі ідентифікації або встановлен-
ня особи. Водночас не приймаються «документи», 
які видані або посвідчені де-факто органами вла-
ди непідконтрольної уряду України території. 
Втім, органи ДМС можуть приймати документи, 
видані підприємствами, установами чи організа-
ціями, розташованими на непідконтрольній уряду 
України території, що змінили юридичні адреси на 
підконтрольній уряду України території. Можливо 
також прийняття до уваги документів від окремих 
організацій, що працюють на непідконтрольній 
уряду України території (наприклад, житлово-бу-
дівельних кооперативів), якщо ці документи пос-
відчені українською печаткою. 

«Українську печатку [прийняти] можемо. ДНРів-
ську — ні. Маємо проблему по дітях, які отриму-
ють ID, і просимо батьків привезти форми, де 
стоять старі печатки, в ДНР дають ці копії, і ми 
не можемо їх прийняти».

Посадова особа територіального  
управління ДМС України

Встановити точну кількість осіб, які постраждали 
внаслідок втрати документів на непідконтрольній 
уряду України території, не уявляється можливим. 
Станом на листопад 2020 року за тими чи іншими 

126 Слід брати до уваги, що районний відділ ДМС України в Станично-Луганському районі Луганської області приймає звернення від громадян, 
що мешкають на непідконтрольній території в м. Луганську

послугами (оформлення національного чи закор-
донного паспорта, вклеювання нової фотокартки 
до паспорта тощо) звернулося 218 тисяч осіб, що 
мешкають на непідконтрольній уряду України те-
риторії.

«Весь практично Луганськ звертається до нашого 
управління. До карантину було багато звернень 
на день (100 та більше). З урахуванням фізичних 
можливостей нашої техніки, ми оформлювали 
40-45 людей на день за проведенням процедури 
встановлення особи та ідентифікація особи за 
допомогою інших наданих документів. Коло 600-
700 документів на місяць до введення карантину. 
Дуже багато зверталося людей, які потребують 
закордонного паспорту, осіб, що досягли повно-
ліття, пенсіонерів».

Посадова особа територіального  
управління ДМС України 126 

Окремий облік внутрішньо переміщених осіб не 
ведеться. 

З плином часу проблеми, викликані втратою архі-
вів на непідконтрольній уряду України території, 
набувають розв’язання як на законодавчому рівні, 
так і в практиці. Навіть якщо доступ до втрачених 
архівів буде відновлений, їх використання в ро-
боті державних органів буде під питанням через 
неможливість перевірки на предмет підробки чи 
внесення змін. Крім того, службовці підкреслюють 
проблему з використанням бланків заяви про ви-
дачу паспорта. Існують внутрішні інструкції щодо 
відновлення втрачених заяв на видачу паспорта, 
однак ці процедури слід врегулювати на законо-
давчому рівні. 

6.5. Державна служба України 
з питань праці

 
Було проведене опитування представників цен-
трального апарату Державної служби України з 
питань праці, Головних управлінь Держпраці в 
Донецькій та Луганській областях. 

Отримана інформація може бути узагальнена на-
ступним чином.
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Державній службі України з питань праці не пере-
давалися будь-які архіви від служб-попередниць 
(Державної служби гірничого нагляду та промис-
лової безпеки та Державної інспекції з питань 
праці). Зокрема, повністю втрачені документи, які 
перебували в обласних управліннях відповідних 
служб у Донецьку та Луганську. Можна припусти-
ти, що всі відповідні документи залишилися на 
непідконтрольній уряду України території. Досту-
пу до цих документів немає, їхня доля невідома. 
В розпорядженні Держпраці знаходяться лише 
документи філій служб-попередниць, що знахо-
дилися на території, яка залишилася підконтроль-
ною уряду України. Окремі документи з непід-
контрольних уряду України територій вивозили 
службовці, що переміщувалися на підконтрольну 
уряду України територію, однак кількість таких 
документів незначна. Припинення діяльності 
служб-попередниць і початок роботи Держпраці 
в Донецькій та Луганській областях відбувалися 
лише на підставі наявних документів. 

«Ніякі документи від попередніх служб (Державна 
інспекція з питань праці, Державна служба гірни-
чого нагляду) не передавалися. Імовірно, залиши-
лися на непідконтрольній, але це питання слід 
уточнювати в місцевих органів Держпраці».

Посадова особа центрального 
апарату Держпраці

«Лишилося лише незначна кількість папок, як я ро-
зумію, тих, що були на підконтрольній території. 
Це залежало від конкретних інспекторів. Все, що 
було в обласному архіві, залишилося в Луганську».

Посадова особа територіального  
управління Держпраці

Будь-якої роботи з поновлення втрачених доку-
ментів Держпраці не ведеться, жодних рішень, 
інструкцій чи методичних вказівок з такої роботи 
немає. Власних електронних реєстрів чи баз даних 
або документів в Держпраці немає, однак у своїй 
роботі вона користується іншими державними 
реєстрами, наприклад реєстром об’єктів підвище-
ної небезпеки, реєстром нещасних випадків, реє-
стром технологічних транспортних засобів тощо. 

У роботі Держпраці є окремі випадки звернень 
громадян з питаннями, що потребують звернен-
ня до втрачених архівів. Наприклад, йдеться про 
повторне розслідування робітничих травм. 

Загалом проблеми, пов’язані зі втратою архівів, 
потенційно можуть зачіпати всіх осіб, що працю-
вали на підприємствах, в установах та організаці-
ях на непідконтрольній уряду України території. 

Розв’язання питань, що виникають, відбуваєть-
ся на підставі наявних документів та баз даних. 
Держпраці не приймає жодних «документів» від 
де-факто органів влади так званих «ДНР» та «ЛНР», 
а також від підприємств, установ чи організацій, 
якщо тільки вони не змінили юридичні адреси на 
підконтрольній уряду України території. 

6.6. Управління у сфері 
державної реєстрації 
актів цивільного стану та 
проставлення апостилю 
Департаменту нотаріату 
та державної реєстрації 
Міністерства юстиції України

 
Було проведене інтерв’ювання чотирьох пред-
ставників управління, які в цілому підтримують 
думку, що повернення архівів з непідконтрольної 
уряду України території не на часі, оскільки зна-
чна частина архівів органів реєстрації актів ци-
вільного стану на непідконтрольній уряду України 
території оцифровані, крім того, існують механіз-
ми відновлення документів, які ефективно пра-
цюють. Однак важливість паперового носія зали-
шається великою, адже можливу помилку можна 
встановити саме за паперовим носієм.

«Значна частина архівів актів цивільного ста-
ну на непідконтрольній уряду України території 
оцифровані. Однак важливість паперового носія 
залишається великою, так як можна встановити 
помилку саме за паперовим носієм. Значна кіль-
кість актових записів, які складені російською мо-
вою, а внесені в електронні реєстри українською, і 
можуть бути помилки, а перевірити це на сьогод-
ні фактично неможливо».

Представник управління у сфері державної 
реєстрації актів цивільного стану та 

проставлення апостилю Департаменту 
нотаріату та державної реєстрації 

Міністерства юстиції України
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На думку представників управління, всі проблем-
ні питання врегульовані, оскільки в ситуації, що 
склалася, органи реєстрації актів цивільного ста-
ну працюють від початку конфлікту, але особли-
вих проблем сама по собі ситуація відсутності 
архівних документів не викликає. Крім того, на 
думку представників управління, записи в ар-
хівних документах, що залишилися на непідкон-
трольній уряду України території, могли бути до-
повнені та, можливо, змінені. Також представники 
управління зауважують, що більшість непорозу-
мінь уже вирішена в судах, відповідно органами 
ДРАЦС внесені необхідні правки. 

«Всі проблемні питання регулюються законом. Вже 
шість років ми живемо без документів, що залиши-
лися на непідконтрольній уряду України територі-
ях. Записи в архівних документах так званих «ДНР» 
та «ЛРН» мають на сьогодні уже не той вигляд, що 
в 2014 року, вони доповнені та можливо змінені. На-
певно, довіряють люди українським документам».

Представник управління у сфері державної 
реєстрації актів цивільного стану та 

проставлення апостилю Департаменту 
нотаріату та державної реєстрації 

Міністерства юстиції України

«Значний пласт архівів складений російською, але 
більшість непорозумінь уже вирішено в судах та 
органами ДРАЦС внесено відповідні правки. А чи 
можемо вважати легітимними правки, які внесені 
до паперових носіїв записів органами так званих 
«ДНР» та «ЛНР»?! Ні! Ці архіви потрібні будуть з 
часом не більше як наша історія, уроки, події якої 
ми будемо опановувати».

Представник управління у сфері державної 
реєстрації актів цивільного стану та 

проставлення апостилю Департаменту 
нотаріату та державної реєстрації 

Міністерства юстиції України

«На непідконтрольній уряду України території 
діють інститути, які непритаманні українській 
правовій системі. На підконтрольній Україні те-
риторії існують механізми відновлення докумен-
тів, які ефективно працюють».

Представник управління у сфері державної 
реєстрації актів цивільного стану та 

проставлення апостилю Департаменту 
нотаріату та державної реєстрації 

Міністерства юстиції України

127 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0640-14#Text

Загалом отриману під час інтерв’ювання інформа-
цію можна узагальнити наступним чином. 

Дані в архівах ДРАЦС зберігаються 75 років. До 
Державного реєстру актів цивільного стану гро-
мадян дані вносяться з 2008 року, і майже в усіх 
областях вони внесені з 1945 року по 2008 рік. 
Виключення складають, зокрема, Донецька та Лу-
ганська області, в яких через початок збройного 
конфлікту в 2014 році не були завершені запла-
новані етапи черговості внесення даних до елек-
тронного реєстру. Зокрема, було заплановано три 
етапи: 1) внесення даних з 1996 року по 2008 рік, і 
це було виконано в повному обсязі в Донецькій та 
Луганській області; 2) внесення даних з 1950 року 
по 1995 рік, що було також виконано в повному 
обсязі у Донецькій та Луганській областях; 3) вне-
сення даних з 1945 року по 1949 рік виконати не 
вдалося, тому саме цей пласт паперових докумен-
тів важливо повернути якомога швидше, щоб не 
втратити інформацію назавжди.

Відновлення записів цивільного стану не є новим 
явищем для України, це відбувається постійно 
і не лише під час збройного конфлікту. Іншими 
причинами можуть бути втрати документів через 
стихійні лиха, надзвичайні події тощо. У випадку 
звернення осіб, яких торкнувся конфлікт, діють за-
гальні правила відновлення. Відмінність полягає в 
кількості звернень, яка була значною в 2015 році, 
а потім пішла на спад і зараз орієнтовно стабіль-
на, тобто навантаження очікуване, і органи ДРАЦС 
планують свої ресурси відповідно.

До липня 2014 році взагалі ніхто не звертався з не-
підконтрольної уряду України території до органів 
ДРАЦС на підконтрольній уряду України території. 
Відправною точкою до зміни ситуації стала поста-
нова Міністерства юстиції України №953/5 від 17 
червня 2014 року «Про невідкладні заходи щодо 
захисту прав громадян на території проведення 
антитерористичної операції»127, яка передбачала: 
«Тимчасово призупинити проведення державної 
реєстрації актів цивільного стану, внесення змін 
до актових записів цивільного стану, їх поновлен-
ня та анулювання, повторну видачу свідоцтв про 
державну реєстрацію актів цивільного стану та 
видачу витягів з Державного реєстру актів ци-
вільного стану громадян відділами державної реє-
страції актів цивільного стану, в населених пунк-
тах, на території яких органи державної влади 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0640-14#Text
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тимчасово не здійснюють свої повноваження…». 
А після того, як такий перелік населених пунктів 
був складений та затверджений, була прийнята 
постанова Міністерства юстиції України №595 від 
7 листопада 2015 року «Про деякі питання фінан-
сування бюджетних установ, здійснення соціаль-
них виплат населенню та надання фінансової під-
тримки окремим підприємствам та організаціям 
Донецької та Луганської областей, а також інших 
платежів з рахунків, відкритих в органах Казна-
чейства»128, в якій передбачено, що «до 1 грудня 
2014 р. переміщення бюджетних установ, під-
приємств та організацій, що належать до сфери 
їх управління, з населених пунктів, на території 
яких органи державної влади тимчасово не здій-
снюють свої повноваження (далі — тимчасово 
неконтрольована територія), в населені пунк-
ти, на території яких органи державної влади 
здійснюють свої повноваження в повному обсязі. 
Переміщення здійснюється лише тих бюджетних 
установ, підприємств та організацій, що у разі 
зміни місцезнаходження зможуть забезпечити 
провадження своєї діяльності».

З цього моменту почався фізичний переїзд пра-
цівників органів ДРАЦС з непідконтрольної уряду 
України території Донецької та Луганської облас-
тей на підконтрольну. Ті, хто не переїхали, про-
довжували працювати в органах ДРАЦС, але уже 
під контролем де-факто влади непідконтрольної 
уряду України території. При цьому печатки та 
бланки евакуйовані не були. Через це щодо всіх 
документів про реєстрацію актів цивільного ста-
ну осені-зими 2014 року згодом доводилося про-
водити перевірки на предмет того, чи працівник, 
який видавав документ чи здійснював запис, пе-
реїхав на підконтрольну уряду Україні територію. 
Ця інформація була доступна працівникам ДРАЦС, 
тому вони досить швидко здійснювали такі пере-
вірки. Зокрема, з жовтня 2014 року українські ор-
гани ДРАЦС припинили здійснювати реєстрацію 
актів цивільного стану на непідконтрольній уряду 
України території Донецької та Луганської облас-
тей. Доступ до електронного реєстру на непідкон-
трольній уряду України території відсутній з 31 
жовтня 2014 року. Загалом за ці шість років пра-
цівники органів ДРАЦС навчилися працювати без 
паперових архівів з непідконтрольної уряду Укра-
їни територій Донецької та Луганської областей. 

128 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text

На сьогодні є поширеним явищем укладення 
шлюбу на підконтрольній уряду України території 
жителями непідконтрольної уряду України тери-
торії, такі шлюби укладаються за одну добу, і такі 
особи повертаюся назад. Укладений на непідкон-
трольної уряду України території шлюб автома-
тично не реєструється, вирішення цього питання 
починається через встановлення факту прожи-
вання однією сім’єю через судову процедуру, а 
найбільш розповсюджена ситуація — реєстрація 
такими парами свого шлюбу на підконтрольній 
уряду України території.

Повернення архівів органів ДРАЦС з непідкон-
трольної уряду України території рано чи пізно 
стане необхідністю, оскільки бувають випадки, 
коли в документах зроблена помилка, бо дані до 
електронного реєстру робилися українською мо-
вою, а на паперовому джерелі вони зроблені ро-
сійською, тому перевірити дані можливо лише за 
наявності оригіналу. Інші проблеми здебільшого 
вирішені в судовому порядку із застосуванням 
Намібійських винятків. Зазвичай рішення у спра-
вах на користь заявників не оскаржуються, тому 
окрема статистика у таких справах не ведеться.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/595-2014-%D0%BF#Text
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7.1. Загальні зауваження  
щодо двох круглих столів

Попередні результати дослідження, отримані 
при вивченні законодавства, доповідей на між-
народному та національному рівнях та у процесі 
інтерв’ю були обговорені з представниками дер-
жавних органів під час двох круглих столів, що 
проводився онлайн 14 грудня 2020 року. Завдан-
нями цих робочих онлайн-зустрічей були обго-
ворення результатів дослідження з посадовими 
особами та суддями, які безпосередньо брали в 
ньому участь, уточнення результатів досліджен-
ня, отримання додаткової інформації з окремих 
питань.

До участі в робочих онлайн-зустрічах були запро-
шені всі державні службовці та судді, що брали 
участь у дослідженні, а також керівництво відпо-
відних державних органів та судів. Всім запро-
шеним були надані для ознайомлення попередні 
результати дослідження, що включали в себе 
методологію, огляд міжнародно-правового регу-
лювання та національного законодавства, огляд 
міжнародної та національної судової практики, 
огляд наявних на міжнародному та національно-

му рівнях доповідей, аналіз інформації, отриманої 
з відповідей державних органів, та аналіз резуль-
татів інтерв’ю. 

У робочих зустрічах взяло участь 26 представни-
ків державних органів: 11 представників Пенсій-
ного фонду України, 1 представник Державної 
служби праці України, 4 представники Державної 
міграційної служби, 4 представники ДРАЦСів, 6 
суддів, 1 представник ДСА України.

Під час двох робочих онлайн-зустрічей були 
представлені результати дослідження та проведе-
не їхнє обґоворення в форматі мозкового штурму. 
Після завершення круглого столу державні орга-
ни, що брали в ньому участь, надали письмові ко-
ментарі до проєкту звіту, що були враховані при 
складенні його фінальної версії. Учасники двох 
робочих онлайн-зустрічей в цілому погодилися 
з результатами дослідження. Вони надали роз’яс-
нення та уточнення з окремих питань правозасто-
сування, а також щодо правового регулювання 
окремих питань. Учасники висловили пропозиції 
щодо перспектив розв’язання окремих проблем, 
пов’язаних із втратою архівів державних органів 
на непідконтрольній уряду України території. Зо-
крема, від представників окремих державних ор-
ганів надійшли наступні доповнення.

РЕЗУЛЬТАТИ  
КРУГЛИХ СТОЛІВ7.
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7.2. Суди

 
У двох круглих столах 14 грудня 2020 року взяли 
участь 6 суддів. Загалом судді погодилися з інфор-
мацією, що міститься в звіті, додавши деякі пропо-
зиції.

Зокрема, потрібно розпочати перемовини про об-
мін документами державних органів, матеріалами 
судових справ і національних архівів із представ-
никами так званих «ДНР» та «ЛНР» на платформі 
гуманітарної групи Тристоронньої робочої групи 
з мирного врегулювання ситуації в окремих райо-
нах Донецької та Луганської областей. Також по-
трібно звернутися до Міністерства закордонних 
справ України з проханням поставити це питання 
на обговорення та розпочати дипломатичні пере-
мовини.

Всі судді повідомили, що мають доступ до відпо-
відних справ через систему Д3, що вирішує біль-
шість проблем, особливо в цивільних справах. 
Судді видають, наприклад, засвідчені копії судо-
вих рішень на підставі цих даних. Також судді вка-
зали, що мають доступ до повної бази Єдиного 
реєстру судових рішень, де дані про осіб не де-
персоніфіковані, що сприяє процесу відновлення 
справ або розгляду їх за наявними матеріалами. 
Однак їм не вистачає інформації з реєстру в про-
цесі розгляду справ, матеріали в яких знаходять-
ся на непідконтрольній уряду України території. 
Тому пропонується надати суддям доступ до всіх 
державних реєстрів, зокрема реєстру внутрішньо 
переміщених осіб, що дозволить заощадити про-
цесуальний час, а також отримати точнішу інфор-
мацію.

Більшість суддів турбуються про те, як спростити 
судовий розгляд справ, матеріали яких знаходять-
ся на непідконтрольній уряду України території. 
Зокрема, вони пропонують на законодавчому 
рівні знизити стандарт доведення у таких справах 
щодо встановлення юридичних фактів. Крім того, 
пропонується вирішити питання про розширен-
ня кола фактів, документи щодо яких визнають-
ся дійсними навіть якщо вони видані органами 
де-факто влади непідконтрольної уряду України 
території. Наприклад, визнання шлюбу є в пере-
ліку документів Намібійських винятків, які можна 
визнавати, а в національному законодавстві таке 
визнання не передбачене.

Значна частина суддів вважають, що витяг з Єди-
ного реєстру судових рішень має бути належною 
копією судового рішення, що прибрало б зайву 
бюрократичну формальну вимогу надавати до 
апеляційної та касаційної інстанції прошиті та 
скріплені печаткою копії судових рішень.

Частина суддів пропонують закріпити на рівні 
закону, що визнання окремих (з переліком) «до-
кументів» так званих «ЛНР» та «ДНР» не означає 
визнання цих утворень.

Під час робочих зустрічей представник ДСА 
України повідомив, що за роки збройного кон-
флікту судами розглянуто 1065 заяв щодо віднов-
лення втрачених проваджень, із них 84 у більшо-
сті своїй, адміністративні справи. Але, оскільки 
статистичного спостереження з предмету дослі-
дження немає, то надати інформацію з інших пи-
тань неможливо. 

7.3. Пенсійний фонд України

У робочих онлайн-зустрічах взяли участь посадо-
ві особи центрального апарату Пенсійного фон-
ду України, управлінь ПФ України в Донецькій 
та Луганській областях, а також окремих район-
них управлінь. Вони уточнили, що територіальні 
управління, що здійснювали свою діяльність на 
територіях, які стали непідконтрольними, не були 
формально ліквідовані, а лише припинили свою 
діяльність через неможливість її здійснення. Від 
них до територіальних управлінь, що розташовані 
на підконтрольній уряду України території, були 
передані окремі функції, головним чином з обслу-
говування застрахованих осіб, які зареєстровані 
на непідконтрольній уряду України території.

Також було зазначено, що перехід до зберігання 
окремих документів в електронному вигляді та 
формування електронної бази даних Пенсійного 
фонду України розпочався до 2014 року. З 2016 
року відбувається формування повноцінних елек-
тронних пенсійних справ, до яких долучаються 
електронні копії документів. 

Проблемою залишається питання про підтвер-
дження трудового стажу для призначення пенсії 
вперше, в разі втрати трудової книжки або наяв-
ності в ній невірних чи неточних відомостей. За-
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звичай у такому випадку слід використовувати 
спеціальний Порядок129 підтвердження трудового 
стажу, однак його не можна застосовувати в ситу-
ації втрати контролю над тією частиною території, 
на якій здійснює діяльність підприємство, де була 
працевлаштована особа, оскільки Порядок пе-
редбачає звернення до такого підприємства.

Ця проблема може бути вирішена шляхом роз-
робки альтернативного порядку підтвердження 
трудового стажу, наприклад, за показаннями свід-
ків. Наразі триває робота над розробкою такого 
порядку, що здійснює ПФ України в співробітни-
цтві з Міністерством соціальної політики України. 
Однак станом на дату проведення круглого столу 
проєкт такого порядку не розроблений.

7.4. Державна міграційна 
служба України

У робочих онлайн-зустрічах взяли участь посадо-
ві особи центрального апарату Державної мігра-
ційної служби України та представники обласних 
управлінь у Донецькій та Луганській областях. 
Ними була уточнена інформація щодо окремих 
питань правового регулювання діяльності Дер-
жавної міграційної служби в умовах втрати уря-
дом України контролю над частиною території 
Донецької та Луганської областей. 

Представники центрального апарату ДМС Украї-
ни зазначили, що більшість проблем, пов’язаних 
із втратою архівів на непідконтрольній уряду 
України території, знайшли своє розв’язання на 
законодавчому рівні. Серед іншого, йдеться про 
проблему визнання недійсними втрачених блан-
ків паспортів громадянина України з метою недо-
пущення їхнього використання в протиправних 
цілях та проблему ідентифікації осіб, які втратили 
свої документи та видачі їм нових паспортів гро-
мадянина України. Відновлення такої інформації 
відбувається за наявними реєстрами, а також, в 
окремих випадках, за допомогою інших проце-
дур, наприклад через опитування свідків, які мо-
жуть підтвердити особистість заявника.

129 Про затвердження Порядку підтвердження наявного трудового стажу для призначення пенсій за відсутності трудової книжки або 
відповідних записів у ній. Постанова Кабінету Міністрів України від 12.08.1993 № 637. 

 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text

Окрему проблему становила ідентифікація іно-
земців та осіб без громадянства, що постійно 
проживають в Україні. Задля розв’язання цієї 
проблеми проводилися консультації з іншими 
державними органами та міжнародними органі-
заціями, зокрема УВКБ ООН. За результатами цих 
консультацій розроблено рекомендації щодо ро-
боти із зазначеними категоріями осіб, документи 
та особові справи яких втрачено на непідкон-
трольній уряду України території. 

7.5. Державна служба України 
з питань праці 

У робочих онлайн-зустрічах взяла участь одна по-
садова особа, яка представляла Державну службу 
України з питань праці. З її боку не було надано 
зауважень щодо представленого проєкту звіту та 
відображеної в ньому інформації про діяльність 
Державної служби України з питань праці.

7.6. Управління у сфері 
державної реєстрації 
актів цивільного стану та 
проставлення апостилю 
Департаменту нотаріату 
та державної реєстрації 
Міністерства юстиції України

У двох круглих столах 14 грудня 2020 року взяли 
участь 4 представники управління, які в цілому 
погодилися із запропонованою інформацією, до-
давши, що вони не бачать потреби у скануван-
ні документів органів ДРАЦСу, оскільки більш 
ефективним є введення інформації з паперових 
носіїв у їх електронну базу даних. Представники 
управління наголосили на тому, що потрібно по-
вернути весь архів органів ДРАЦС, оскільки він 
є систематизованим, і у випадку порушення цієї 
систематизації може бути пошкоджений загаль-
ний алгоритм збереження документів, що усклад-
нить процес відновлення архіву.

8.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/637-93-%D0%BF#Text
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Важливим кроком у подоланні негативних наслід-
ків відсутності доступу до значної частини судо-
вих справ і документів органів державної влади є 
процес взаємодії між цими органами. Основним 
способом такої взаємодії Пенсійного фонду Укра-
їни та Державної міграційної служби України є 
офіційні запити про інформацію з різних питань. 
Найбільш поширеним є запитування інформації з 
метою ідентифікації особи для цілей відновлення 
втраченого паспорта, відомостей у трудовій книж-
ці або пенсійній справі. Відповідні запити можуть 
направлятися будь-якому державному органу, що 
володіє відповідною інформацією, наприклад в 
органи Державної податкової служби, Міністер-
ства внутрішніх справ, Центральної виборчої ко-
місії тощо.

Розповсюджена також практика направлення 
запитів до суб’єктів господарювання, що можуть 
володіти відповідною інформацією. Прикладами 
є запити до банківських установ або на підпри-
ємства, установи й організації, що зареєстровані 
на підконтрольній уряду України території. В ок-
ремих випадках можливе направлення запитів до 
нотаріальних контор, що зареєстровані на підкон-
трольній уряду України території. 

Пенсійний фонд України та Державна міграційна 
служба України взаємодіють з відповідними ві-
домствами іноземних держав з питань, що пов’я-
зані з втратою документів на непідконтрольній 
уряду України території. Так, ПФ України може на-
давати інформацію щодо пенсійних справ, папе-
рові копії яких було втрачено на непідконтроль-
ній уряду України території, на запит відповідних 
органів іноземної держави, в розпорядженні яких 
опинилася втрачена пенсійна справа. 

ДМС України взаємодіє з посольствами іноземних 
країн у питанні встановлення особистості інозем-
ців та осіб без громадянства походженням з іно-
земних країн, документи яких були втрачені ор-
ганами ДМС України на непідконтрольній уряду 
України території.

ДМС України співпрацює і з міжнародними мі-
журядовими та неурядовими організаціями в 
питаннях, пов’язаних з втратою архівів. Так, пред-
ставники ДМС України взаємодіють з УВКБ ООН 
як у формі запитів інформації про статус певних 
осіб як біженців чи шукачів притулку, так і у формі 
нарад, на яких обговорюються шляхи розв’язання 
проблем, викликаних втратою архівів. 

ВЗАЄМОДІЯ  
ДЕРЖАВНИХ  
ОРГАНІВ8.
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За інформацією, отриманою від центрально-
го апарату Державної служби України з питань 
праці, остання взаємодіє з іншими державними 
органами, органами місцевого самоврядування, 
об’єднаннями громадян, професійними спілка-
ми, організаціями роботодавців та відповідними 
органами іноземних держав, а також з підприєм-
ствами, установами й організаціями з питань, що 
віднесені до її компетенції. Інформації про кон-
кретні форми або приклади такої взаємодії нада-
но не було. 

Окремо всім особам, що брали участь у досліджен-
ні, ставилося питання про взаємодію з де-факто 
органами влади непідконтрольної уряду України 
території та юридичними особами, що зареєстро-
вані на цій території. Всі опитані особи повідоми-
ли, що ніякої взаємодії з де-факто органами влади 
непідконтрольної уряду України території не ве-
деться і вестися не може, оскільки будь-який ви-
даний чи посвідчений такими де-факто органами 
влади «документ» є недійсним. Так само не існує 
жодної взаємодії з юридичними особами, зареє-
строваними на непідконтрольній уряду України 
території. 

Серйозною проблемою під час судового роз-
гляду справ осіб, що постраждали від збройно-
го конфлікту, є отримання інформації суддями в 
разі відсутності і матеріалів справи, і можливості 
отримати будь-які підтверджуючі документи про 
той чи інший факт, оскільки відповідні документи 
знаходяться на непідконтрольній уряду України 
території. Судді в таких випадках з’ясовували, чи 
не бажає позивач відновити матеріали в судовому 
порядку, призупиняючи, у разі відповідного кло-
потання, розгляд позову по суті. Саме в рамках іні-
ційованого провадження суд направляє необхідні 
запити на інформацію та наявні документи (копії) 
до державних органів. За умови, що суддя мав би 
доступ до баз даних держорганів, звідки форму-
ються відповідь на запит, ця процедура відбувала-
ся б швидше та якісніше, оскільки інформація, що 
міститься у відповіді, може бути неповною. 9.
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Україна має міжнародно-правові зобов’язання 
щодо збереження архівів державних органів та 
забезпечення доступу до офіційних документів. Ці 
зобов’язання випливають з міжнародного права 
прав людини, міжнародного гуманітарного права, 
окремих міжнародних договорів. Конституція та 
законодавство України опосередковують відпо-
відні загальні міжнародні зобов’язання. 

Законодавство України про архівну справу та ді-
ловодство виявилося непридатним для ситуа-
ції потреби в масовій евакуації архівів зі значної 
території. Окремі наявні положення неможливо 
було реалізувати в ситуації збройного конфлікту. 
Зокрема, йдеться про Методичні вказівки щодо 
порядку передання (приймання) в державні ар-
хівні установи документів центральних і місцевих 
органів влади у разі загрози введення в Україні 
особливого періоду. Навіть після введення в бе-
резні 2014 року особливого періоду державні 
органи так і не отримали вказівок щодо дій згідно 
з цими вказівками. Затвердження в 2019 році но-
вого Порядку забезпечення евакуації, зберігання 
та знищення документів в умовах особливого пе-
ріоду слід вважати кроком уперед. Ним конкре-
тизовано обов’язок державних органів самим, 
без додаткових вказівок, підготувати евакуацію 
поточних та архівних справ у разі оголошення 

особливого періоду. Водночас недостатньо опра-
цьованим уявляється порядок прийняття рішен-
ня про евакуацію установи, а також питання про 
можливість прийняття рішення про евакуацію ар-
хівів керівником чи іншими працівниками устано-
ви в разі раптового виникнення безпосередньої 
загрози захоплення установи.

Важливість збереження документів, судових 
справ та архівів постійно відзначається міжнарод-
ними та національними інституціями. З наявних 
доповідей на національному рівні випливає, що 
влітку та восени 2014 року забезпечувалося на-
самперед переміщення державних службовців. 
Організувати переміщення архівів не уявлялося 
можливим через небезпеку для співробітників, 
відсутність транспорту та спеціальних приміщень. 
Відповідно, більшість архівів державних органів і 
судів залишилися в місцях свого постійного збері-
гання, і їхня доля невідома.

Значна частина матеріалів судових справ залиши-
лася на непідконтрольній уряду України території 
Донецької та Луганської областей. З 2014 року до 
сьогодні була низка спроб внести зміни до законо-
давства, щоб врегулювати цю проблему. Зокрема, 
5 законопроєктів відкликані, один знаходиться на 
підписі Президента України (проєкт Закону Украї-

ВИСНОВКИ

9.
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ни №0941 «Про внесення змін до Закону України 
«Про забезпечення прав і свобод громадян та 
правовий режим на тимчасово окупованій тери-
торії України» щодо визначення територіальної 
підсудності судових справ, підсудних розташова-
ним на території Автономної Республіки Крим та 
міста Севастополя судам, та підслідності кримі-
нальних правопорушень, вчинених на тимчасово 
окупованій території») і ще один на обговоренні 
громадськості (проєкт закону «Про державну 
політику перехідного правосуддя»). Рекоменда-
ції, що сформовані в рамках цього дослідження, 
можна запропонувати розробнику цього зако-
нопроєкту — Міністерству з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій, оскільки цей 
законопроєкт частково стосується питань, які до-
сліджуються.

Перше визначення підсудності судів з непідкон-
трольної уряду України території відбулося 2 ве-
ресня 2014 року і потім змінювалося залежно від 
перебігу збройного конфлікту.

Діловодство у судах, включаючи статистичну звіт-
ність, ведеться в автоматизованій системі доку-
ментообігу суду, адміністратором якої є державне 
підприємство «Інформаційні судові системи». У 
зазначеній автоматизованій системі не передба-
чено ведення баз даних, що стосуються розгляду 
справ, пов’язаних зі збройним конфліктом на схо-
ді України, через що така інформація не вноситься 
і, відповідно, не може бути узагальнена. За таких 
обставин висновки можна робити лише на осно-
ві інформації, отриманої від судів. Загалом судова 
система не може провести аналіз досліджуваних 
питань. Проблема є відкритою до подальшого ви-
вчення в рамках спеціалізованого дослідження.

Для доступу до судових рішень судів загальної 
юрисдикції в 2006 році був створений Єдиний 
державний реєстр судових рішень130 — автома-
тизована система збирання, зберігання, захисту, 
обліку, пошуку та надання електронних копій 
судових рішень. В умовах збройного конфлікту 
Єдиний реєстр судових рішень набув додатково-
го значення. Зокрема, основний масив інформації 
у справах, у яких паперові матеріали знаходяться 
на непідконтрольній уряду України території, суд-
ді беруть зі службової (повної) версії (з відкрити-
ми персональними даними учасників процесу) 
Єдиного реєстру судових рішень, куди внесені всі 

130 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text

рішення починаючи з 2006 року. Це суттєво полег-
шує процедуру відновлення матеріалів справи та 
розгляду її по суті. 

Значна кількість кримінальних проваджень, що 
залишились на непідконтрольній уряду України 
території, розслідувалась за правилами Кримі-
нально-процесуального кодексу України (ред. 
1960 року) та вимагає продовження розгляду 
відповідно до правил цього кодексу. При цьому 
старий КПК України не містить процедури віднов-
лення матеріалів кримінальної справи. Дещо ана-
логічна проблема існує і з розглядом криміналь-
них справ в порядку нового КПК України (ред. 
2012 року): суди зупиняють розгляд невідновле-
них справ у зв’язку з відсутністю матеріалів, а за-
суджені особи опиняються у невизначеному стані.

Шляхом вивчення практики Кримінальної палати 
Вищого спеціалізованого суду України з розгля-
ду цивільних і кримінальних справ (далі — ВССУ) 
на сайті Єдиного державного реєстру судових 
рішень вдалося визначити орієнтовну кількість 
касаційних кримінальних проваджень, які були 
відкриті ВССУ щодо справ, які опинилися на непід-
контрольній уряду України території Донецької та 
Луганської областей з постановленням про витре-
бування кримінальних справ для перевірки в ка-
саційному порядку. В деяких із них були прийняті 
ухвали про зупинення касаційного провадження 
через (1) відсутність матеріалів справи або (2) не-
можливість доставки засудженої особи до суду 
або створення відеозв’язку за наявності в каса-
ційному суді заяви засудженого з проханням про 
його участь під час касаційного розгляду. Таких 
справ встановлено 38, вони не розглянуті Верхов-
ним Судом до сьогодні, і подальша їхня доля також 
є незрозумілою без законодавчого вирішення цієї 
проблеми або до завершення збройного конфлік-
ту. Але таких справ може бути більше, оскільки 
здійснювався пошук лише тих справ, де були за-
яви засуджених про касаційний розгляд за їх уча-
сті або були винесені ухвали про витребування 
матеріалів справи для касаційної перевірки.

Чинне національне законодавство не містить по-
ложень, які б регулювали порядок кримінально-
го провадження на підставі матеріалів, розгляд 
яких розпочато до початку збройного конфлікту 
на сході України і «продовжено» де-факто владою 
непідконтрольної уряду України території. У ви-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3262-15#Text
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падку, коли матеріали таких проваджень, що ча-
стково містять «документи», видані де-факто вла-
дою непідконтрольної уряду України території, 
повертаються на підконтрольну уряду України те-
риторію, суди не мають відповідних правових під-
став для використання таких матеріалів. Останнім 
часом поширюється практика долучення судами 
таких документів до матеріалів справи та взяття 
до уваги інформації, яка в них міститься.

Відсутнє врегулювання вказаної проблеми і в Ко-
дексі адміністративного судочинства України, Ци-
вільному процесуальному кодексі України, Кодек-
сі України про адміністративні правопорушення. 
Найбільший масив справ за заявами осіб, які про-
живають на непідконтрольній уряду України тери-
торії або які перемістилися на підконтрольну уря-
ду України територію, складають цивільні справи, 
а з-поміж них — встановлення юридичних фактів. 
На сьогодні судовий розгляд таких справ відбу-
вається відповідно до загальних положень ЦПК 
України з урахуванням Намібійських винятків, які 
частково стали частиною національного законо-
давства.

Національну судову практику щодо спорів, пов’я-
заних із доступом до архівів державних органів на 
непідконтрольній уряду України території, мож-
на поділити на два напрями. По-перше, йдеться 
про встановлення судами фактів, які в звичайних 
умовах підтверджуються шляхом отримання до-
кумента з архіву державного органу. У більшості 
таких випадків не існує спору як такого, і держав-
ний орган зазвичай не заперечує проти задово-
лення заяви і судове рішення не оскаржує, тому 
судова практика формується на рівні місцевих су-
дів. Такі справи складають основний масив судо-
вих справ, що пов’язані зі збройним конфліктом 
(див. Додаток 2).

Іншу категорію становлять справи за позовами 
до Пенсійного фонду України, пов’язані з нараху-
ванням пенсії працівникам підприємств, що зали-
шилися на непідконтрольній уряду України тери-
торії. В таких справах Пенсійний фонд України як 
правило оскаржує судові рішення, що призвело 
до виникнення відповідної практики Верховного 
Суду. 

За останні роки сформувалася судова практика 
щодо справ, пов’язаних з питанням відшкодуван-
ня шкоди за втрачене чи пошкоджене в процесі 
збройного конфлікту майно (див. Додаток 1). У та-

ких справах позови залишаються без задоволення 
через відсутність доступу до документів, які зали-
шилися на непідконтрольній уряду України тери-
торії Донецької та Луганської областей, оскільки 
в таких справах судді ставляться з недовірою до 
копій та фотокопій документів. Однак деякими 
своїми рішеннями КЦС у складі ВС хоча і залишив 
рішення судів нижчої інстанції без змін по суті, все 
ж вніс роз’яснення щодо можливості отримання 
компенсації замість відшкодування шкоди.

Серйозною проблемою під час судового розгля-
ду справ постраждалих від конфлікту осіб є от-
римання інформації суддями в разі відсутності і 
матеріалів справи, і можливості отримати будь-
які підтверджуючі документи про той чи інший 
факт, оскільки відповідні документи знаходяться 
на непідконтрольній уряду України території. Суд 
у таких випадках з’ясовує, чи не бажає позивач 
відновити матеріали в судовому порядку, призу-
пиняючи, у разі відповідного клопотання, розгляд 
позову по суті. Саме в рамках ініційованого про-
вадження суд направляє необхідні запити на ін-
формацію та наявні документи (копії) до держав-
них органів.

Водночас, якби суд мав хоча б обмежений доступ 
до державних баз даних, звідки формуються від-
повіді на запит суду, ця процедура відбувалася 
б швидше та якісніше, оскільки інформація, що 
міститься у відповіді на запит, може бути непов-
ною. Такі зміни не тільки заощадять процесуаль-
ний час, але й матимуть наслідком поліпшення до-
ступу до правосуддя та підвищення рівня довіри 
до держави в цілому.

У судових справах застосовуються загальні підхо-
ди до інституту відновлення втрачених матеріа-
лів, зокрема, розділ Х ЦПК України, розділ V КАС 
України, розділ VІІІ ГПК України, розділ VІІ КПК 
України. При цьому ефективною допомогою в цій 
процедурі є повний доступ суддів до ЄДРСР без 
зашифрованих особистих (персональних) даних 
осіб, оскільки судді отримують повний текст судо-
вого рішення, яке потрібно відновити.

У цивільному, кримінальному, адміністративно-
му та господарському провадженнях можливі 
проведення різноманітних експертиз у справі за 
клопотаннями сторін. Зазвичай експертні устано-
ви просять надати для вивчення матеріали справ, 
тобто певна частина судових справ може бути не 
в судах, а в експертних установах на непідкон-
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трольній уряду України території. Найчастіше екс-
пертизи з наданням матеріалів справи та речових 
доказів призначаються в кримінальних справах, 
однак кількість таких справ невідома. Дослідити 
це питання неможливо, оскільки окрема судова 
статистика відсутня. Проблема є відкритою до 
подальшого вивчення в рамках спеціалізованого 
дослідження.

Триває передача засуджених на підконтрольну 
уряду України територію, що відбували покаран-
ня на непідконтрольній уряду України території. 
Передача їх зазвичай відбувається разом із па-
перовими матеріалами кримінальних справ. Ця 
процедура проводиться в рамках роботи Тристо-
ронньої робочої групи з мирного врегулювання 
ситуації в окремих районах Донецької та Луган-
ської областей. Наразі це один із найбільш ефек-
тивних механізмів передачі паперових матеріалів 
кримінальних справ.

Однак, на думку окремих представників держав-
них органів, у низці випадків повернення втраче-
них архівів не є доцільним, оскільки ці документи 
неможливо буде використовувати для цілей доку-
ментообігу через імовірність підробки.

Пенсійний фонд України розв’язав більшість про-
блем, пов’язаних із втратою архівів, завдяки елек-
тронній базі даних пенсійних справ, що ведеться з 
2012 року. В окремих випадках необхідні відомо-
сті відновлювалися з використанням документів, 
що надавали громадяни, та відкритих баз даних. 
Безумовно позитивним є факт формування ПФ 
України з 2015 року повноцінних макетів пен-
сійних справ, що включать оцифровані копії всіх 
наявних у справі документів. Нерозв’язаними за-
лишаються окремі питання, наприклад щодо під-
твердження трудового стажу особи в разі втрати 
трудової книжки чи внесення до неї недостовір-
них відомостей. Триває робота з вирішення цих 
питань. 

У Державній міграційній службі України до 2015 
року була відсутня електронна база даних. Робота 
з її створення ведеться. Втрачені документи від-
новлюються з використанням будь-яких право-
мірних джерел (документів, що надаються особа-
ми, баз даних держаних органів, судових рішень 
тощо). Проблему становлять: 1) ідентифікація осіб, 
які проживають на непідконтрольній уряду Укра-
їни території, та звертаються до ДМС з питання 
заміни паспорту; 2) ідентифікація іноземців й осіб 

без громадянства, що проживають на непідкон-
трольній уряду України території; 3) реєстрація 
відомостей про місце проживання неповнолітніх 
осіб, що мешкають на непідконтрольній уряду 
України території. 

У Державній службі України з питань праці відсут-
ня системна робота з питань, викликаних втратою 
архівів служб-попередниць (Державної служби 
гірничого нагляду та промислової безпеки та Дер-
жавної інспекції з питань праці). Електронні бази 
відсутні. В практиці спостерігаються лише пооди-
нокі проблеми, пов’язані зі втратою архівів.

Дані в архівах органів Державної реєстрації ак-
тів цивільного стану зберігаються 75 років. До 
Державного реєстру актів цивільного стану гро-
мадян дані вносяться з 2008 року, і майже в усіх 
областях вони внесені з 1945 року по 2008 рік. Ви-
ключення становлять, зокрема, Донецька та Лу-
ганська області, в яких через початок збройного 
конфлікту у 2014 році не були завершені заплано-
вані етапи черговості внесення даних до електро-
нного реєстру. 

Зокрема, було заплановано три етапи: 1) внесення 
даних з 1996 року по 2008 рік, і це було виконано 
в повному обсязі в Донецькій та Луганській об-
ласті; 2) внесення даних з 1950 року по 1995 рік, 
що було також виконано в повному обсязі у Доне-
цькій та Луганській областях; 3) внесення даних з 
1945 року по 1949 рік виконати не вдалося, тому 
саме цей пласт паперових документів потребує 
найскорішого доступу.

Відновлення записів цивільного стану не є новим 
явищем для України, це відбувається постійно і не 
лише під час збройного конфлікту. Причинами та-
кож можуть бути втрати документів через стихійні 
лиха, надзвичайні випадки тощо. У випадку звер-
нення осіб, яких торкнувся конфлікт, діють загаль-
ні правила відновлення. 

З жовтня 2014 року органи ДРАЦС припинили 
здійснювати реєстрацію актів цивільного стану на 
непідконтрольній уряду України території Доне-
цької та Луганської областей. Доступу до електро-
нного реєстру на непідконтрольній уряду України 
території немає з 31 жовтня 2014 року. Загалом за 
майже сім років працівники органів ДРАЦС навчи-
лися працювати без паперових архівів із непід-
контрольної уряду України території Донецької та 
Луганської областей. 
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Оскільки неможливо встановити чи підтвердити 
факт укладання або розірвання шлюбу на непід-
контрольній уряду України території, на сьогодні 
є поширеним явищем укладення шлюбу на під-
контрольній уряду України території жителями 
непідконтрольної уряду України території. Такі 
шлюби укладаються за одну добу, і такі особи по-
вертаюся назад. Для того ж, щоб розірвати шлюб, 
також необхідно прибути на підконтрольну уряду 
України територію.

Повернення архівів органів ДРАЦС з непідкон-
трольної уряду України території рано чи пізно 
стане необхідністю, оскільки бувають випадки, 
коли в електронних реєстрах зроблена помилка, 
яку можливо перевірити лише за наявності ори-
гіналу документа. Інші проблеми здебільшого ви-
рішені.
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1. Державні органи, які є об’єктом цього дослі-
дження, заохочуються звернутися до між-
державних організацій, аби вони ініціювали 
перемовини із де-факто органами влади не-
підконтрольної уряду України території щодо 
доступу міжнародного персоналу (як об’єк-
тивного та незаангажованого) до архівів на 
непідконтрольній уряду України території, їх 
скануванню та передачі органам влади Украї-
ни з метою захисту прав осіб, що постраждали 
внаслідок збройного конфлікту. 

2. Державні органи, які є об’єктом цього дослі-
дження, заохочуються ініціювати питання 
початку перемовин про обмін документа-
ми державних органів, матеріалами судових 
справ і національних архівів на рівні гумані-
тарної групи Тристоронньої контактної групи 
з мирного врегулювання ситуації в окремих 
районах Донецької та Луганської областей, а 
також звернутися до Міністерства закордон-
них справ України з пропозицією включити це 
питання на обговорення та розпочати дипло-
матичні перемовини, тобто вивести питання 
на загальнодержавний рівень.

3. Державні органи, які є об’єктом цього дослі-
дження, заохочуються звернутися до Верхов-
ної ради України та Міністерства закордонних 
справ України щодо винесення питання до-
ступу до архівів на непідконтрольній уряду 
України території до порядку денного Мін-
ського процесу.

4. Верховному Суду варто створити дієвий меха-
нізм забезпечення єдності судової практики 
щодо предмету дослідження, де врахувати всі 
напрацьовані варіанти вирішення окресле-
них проблем.

5. Задля хоча б часткового розв’язання пробле-
ми системі органів державної влади варто 
вирішити, які документи можна визнавати та 
в якому обсязі. Крім того, передбачити на за-
конодавчому рівні, що визнання змісту окре-
мих «документів», що походять від де-факто 
органів влади непідконтрольної уряду Украї-
ни території, не має своїм наслідком визнання 
законності цих утворень.

6. Знизити стандарт доведення у справах про 
встановлення фактів, якщо такі факти сталися 
на непідконтрольній уряду України території.

РЕКОМЕНДАЦІЇ

10 .
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7. Створити законодавчі механізми доступу до 
архівів мешканцям і підконтрольної, і непід-
контрольної уряду України території.

8. На законодавчому рівні надати судам доступ 
до електронних реєстрів та баз даних органів 
виконавчої влади для більш повного та швид-
кого отримання інформації у справах, що сто-
суються збройного конфлікту.

9. Запровадити спрощені позасудові (адміні-
стративні) процедури розгляду документів, 
що підтверджують юридичні факти народ-
ження та смерті на непідконтрольній уряду 
України території.

10. Встановити, що витяг з Єдиного реєстру су-
дових рішень є належною копією судового 
рішення. Це б прибрало зайву бюрократичну 
формальну вимогу надавати до суду копії заві-
рених судових рішень.

11. Дослідити питання доступності матеріалів 
судових справ, які залишилися в експертних 
установах на непідконтрольній уряду України 
території.

12. Доповнити Порядок забезпечення евакуації, 
зберігання та знищення документів в умовах 
особливого періоду, затверджений Наказом 
Міністерства юстиції України від 17.10.2019 № 
3194, положеннями щодо порядку прийнят-
тя рішення про евакуацію архівів. Такі зміни 
можуть бути внесені або в сам Порядок, або 
шляхом введення в нього відсилок до інших 
нормативно-правових актів, якими регламен-
тується прийняття таких рішення. Також при-
вести у відповідність до Порядку: 

 � типову інструкцію з діловодства у цен-
тральних органах виконавчої влади, Раді 
міністрів Автономної Республіки Крим, 
місцевих органах виконавчої влади, за-
твердженої Постановою Кабінету Міністрів 
України від 30.11.2011 року № 1242;

 � правила роботи архівних підрозділів орга-
нів державної влади, місцевого самовряду-
вання, підприємств, установ і організацій, 
затверджених Наказом Державного ко-
мітету архівів України № 16 від 16.03.2001 
року;

 � правила організації діловодства та архівно-
го зберігання документів у державних орга-
нах, органах місцевого самоврядування, на 
підприємствах, в установах і організаціях, 
затверджених Наказом Міністерства юсти-
ції України № 1000/5 від 18.06.2015 року.

13. Крім того, необхідно передбачити матеріаль-
но-технічні можливості для організації еваку-
ації архівів, в тому числі визначити приміщен-
ня, в яких може бути організоване постійне 
або тимчасове зберігання евакуйованих архі-
вів, транспортні засоби, що можуть бути вико-
ристані для евакуації, призначити осіб, відпо-
відальних за евакуацію архівів.

14. Розширювати наявну практику переведення 
архівів державних органів і судових справ 
(включаючи поточні) в електронну форму та 
формувати повноцінні електронні справи, що 
включали б відскановані копії всіх документів, 
що містяться в паперових справах державних 
органів та в судових справах. Відскановані 
копії документів, що зберігаються в електро-
нній базі даних державних органів, повинні 
бути, за необхідності, достатньою підставою 
для відновлення втраченої паперової копії 
документа. Розпочати потрібно як мінімум з 
тих установ, які перебувають у зоні ризику — 
уздовж «лінії зіткнення».

15. Державній міграційній службі України реко-
мендується зробити своїм пріоритетом робо-
ту з формування повноцінних електронних 
справ осіб, що звертаються до ДМС, особливо 
іноземців та осіб без громадянства. Рекомен-
дується максимально спростити процедури 
паспортизації осіб, що народилися на непід-
контрольній уряду Україні території.

16. Державній службі України з питань праці ре-
комендується звернути увагу на проблему, 
викликану втратою архівів Державної служби 
гірничого нагляду та промислової безпеки та 
Державної інспекції з питань праці на непід-
контрольній уряду України території, зокрема 
проаналізувати можливі проблемні питання, 
що можуть бути викликані втратою поточ-
них та архівних документів. Рекомендується 
організувати роботу з переведення наявних 
поточних та архівних документів в електро-
нну форму та створити відповідну електронну 
базу даних.
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1) від 27 серпня 2020 року в справі № 419/2304/18 (провадження № 61-7783св20);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/91260442
2)  від 22 липня 2020 року в справі № 757/40388/17-ц (провадження № 61-48834св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90591348
3)  від 14 липня 2020 року в справі № 757/49142/16-ц (провадження № 61-19346св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90562925
4)  від 08 липня 2020 року в справі № 219/11731/16-ц (провадження № 61-15437св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90436488
5)  від 01 липня 2020 року в справі № 185/9816/16-ц (провадження № 61-40554св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90349589
6)  від 17 червня 2020 року в справі № 243/6695/17 (провадження № 61-519св17);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90111463
7)  від 17 червня 2020 року в справі № 229/1538/17 (провадження № 61-39900св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90111462
8)  від 11 червня 2020 року в справі № 757/1782/18 (провадження № 61-18376св19);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90021373
9)  від 11 червня 2020 року в справі № 229/2889/17-ц (провадження № 61-37061св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/90168831
10)  від 03 червня 2020 року в справі № 229/1858/17 (провадження № 61-30789св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/89961444
11)  від 27 травня 2020 року всправі № 242/1676/17 (провадження № 61-16126св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/89675382
12)  від 15 квітня 2020 року в справі № 646/5064/17 (провадження № 61-37050св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88880613
13)  від 01 квітня 2020 року в справі № 229/2827/17 (провадження № 61-38310св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88667046
14)  від 01 квітня 2020 року в справі № 242/1642/17 (провадження № 61-19617св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88749536
15 )  від 01 квітня 2020 року в справі № 761/9337/15-ц (провадження № 6-3570св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88692334
16)  від 25 березня 2020 року в справі № 225/3979/17-ц (провадження № 61-36756св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575142
17)  від 25 березня 2020 року в справі № 757/50562/16-ц (провадження № 61-30269св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575085
18)  від 25 березня 2020 року в справі № 310/1739/17 (провадження № 61-42620св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575080
19) від 25 березня 2020 року в справі № 229/3693/16 (провадження № 61-19659св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575153
20)  від 25 березня 2020 року в справі № 757/45419/16 (провадження № 61-1334св19);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88522564

ДОДАТОК 1.
ПОСТАНОВИ КАСАЦІЙНОГО ЦИВІЛЬНОГО СУДУ У СПРАВАХ 
ЩОДО ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ МАЙНУ ПІД ЧАС 
ПРОВЕДЕННЯ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ:

https://reyestr.court.gov.ua/Review/91260442
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90591348
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90562925
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90436488
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90349589
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90111463
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90111462
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90021373
https://reyestr.court.gov.ua/Review/90168831
https://reyestr.court.gov.ua/Review/89961444
https://reyestr.court.gov.ua/Review/89675382
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88880613
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88667046
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88749536
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88692334
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575142
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575085
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575080
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88575153
https://reyestr.court.gov.ua/Review/88522564
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21)  від 25 березня 2020 року в справі № 646/4339/17 (провадження № 61-48093св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88667035
22)  від 25 березня 2020 року в справі № 646/5062/17 (провадження № 61-9066св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88707350
23)  від 25 березня 2020 року в справі № 757/61954/16-ц (провадження № 61-4058св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88833048
24)  від 18 березня 2020 року в справі № 243/11658/15-ц (провадження № 61-28737св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88666887
25)  від 18 березня 2020 року в справі № 757/43306/16-ц (провадження № 61-28892св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88574888
26)  від 18 березня 2020 року в справі № 757/54411/16-ц (провадження № 61-47994св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88667039
27)  від 12 березня 2020 року в справі № 229/3692/16-ц (провадження № 61-19800св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88425385
28)  від 12 березня 2020 року в справі № 236/2706/16-ц (провадження № 61-34671св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88425383
29)  від 04 березня 2020 року в справі № 237/557/18-ц (провадження № 61-47151св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88337626
30)  від 04 березня 2020 року в справі № 646/5063/17-ц (провадження № 61-36595св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88375801
31)  від 26 лютого 2020 року в справі № 423/450/16-ц (провадження № 61-46200св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88449106
32)  від 19 лютого 2020 року в справі № 423/2245/16-ц (провадження № 61-25144св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/88294494
33)  від 15 січня 2020 року в справі № 646/5066/17 (провадження № 61-29327св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/87053027
34)  від 11 грудня 2019 року в справі № 242/519/17 (провадження № 61-19782св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/87581077
35)  від 12 грудня 2018 року в справі № 757/19694/15-ц (провадження № 6-5090св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/78978646
36)  від 20 вересня 2018 року в справі № 243/8302/16-ц (провадження № 61-19681св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/76614844
37)  від 01 серпня 2018 року в справі № 242/1618/17 (провадження № 61-1654св17);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/75781622
38)  від 11 липня 2018 року в справі № 219/11736/16-ц (провадження № 61-26466св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/75345588
39)  від 25 квітня 2018 року в справі № 227/6023/15-ц (провадження № 61-4694св18);
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/74021731
40)  від 21 березня 2018 року в справі № 644/4407/17 (провадження № 61-703св18).
 https://reyestr.court.gov.ua/Review/83387201
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№ 
з/п Категорії справ

Загальні показники розгляду справ
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Кількість нерозглянутих 
справ на кінець звітного 

періоду, од.

усього

у тому числі

усього

у тому 
числі 

надійшло 
у звітному 

періоді

із 
ухваленням 

рішення

у тому числі із 
задоволенням 

заяви  
 (із гр. 13)

передано 
в інші суди

із закриттям 
провадження 

у справі

із 
залишенням 

заяви                          
без 

розгляду

усього

із них 
провадження 

у яких 
зупинено 

1.

Справи про 
встановлення 
фактів, що мають 
юридичне значення, 
з них:

76 657 70 598 69 908 66 995 66 371 91 273 2 508 1 061 6 749 23

2. факту народження, 
з них: 9 743 9 743 9 634 9 538 9 503 1 90 18 109 6

3.
на непідконтрольній 
уряду України 
території

5 750 5 750 5 720 5 673 5 657 45 5 30

4. факту смерті, з них: 22 226 22 226 22 023 21 889 21 833 4 6 110 14 203 1

5.
на непідконтрольній 
уряду України 
території

11 379 11 379 11 326 11 260 11 231 3 2 56 9 53

6. інших фактів, з них:. 10 931 10 922 8 944 8 347 8 218 15 47 531 260 1 987 5

7.
на непідконтрольній 
уряду України 
території

884 884 802 781 777 2 1 18 6 82

ДОДАТОК 2. 
РОЗГЛЯД СПРАВ ОКРЕМОГО ПРОВАДЖЕННЯ (МІСЦЕВІ ЗАГАЛЬНІ СУДИ, 2019 РІК)
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